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Εισαγωγή

Τo κεφάλαιο αυτό διαιρείται σε δύο μέρη. Το πρώτο μέρος περιλαμβάνει μια συ-
νοπτική παρουσίαση και ανάλυση της πορείας της οικονομικής διάστασης του
εγχειρήματος της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης μέχρι την επίτευξη της ενιαίας αγο-
ράς και τη Συνθήκη του Μάαστριχτ (1992). Το δεύτερο μέρος συνεχίζει με την
εξέλιξη της ευρωπαϊκής οικονομικής ολοκλήρωσης από την έναρξη των διαδικα-
σιών της Νομισματικής Ένωσης, όπως προβλεπόταν από τις διατάξεις της Συν-
θήκης του Μάαστριχτ, μέχρι σήμερα. Στόχος του κεφαλαίου αυτού είναι η επι-
σκόπηση και ανάλυση των βασικών σταθμών στην πορεία της ευρωπαϊκής οι-
κονομικής ολοκλήρωσης, ξεκινώντας από τη δημιουργία της Ευρωπαϊκής Οικο-
νομικής Κοινότητας (ΕΟΚ) τη δεκαετία του 1950 μέχρι τη σημερινή τραπεζική
ένωση.

Η παρουσίαση της ευρωπαϊκής οικονομικής ολοκλήρωσης κρίνεται ιδιαίτερα
σημαντική, καθώς, παρά το γεγονός ότι παραμένει ανομοιογενής, έχει προχωρή-
σει σε μεγάλο βαθμό, επηρεάζοντας τη λειτουργία τόσο των εθνικών οικονομιών
των κρατών μελών όσο και της ευρύτερης ευρωπαϊκής, αλλά και της παγκόσμιας
οικονομίας. Επίσης, η μελέτη της ευρωπαϊκής οικονομικής ολοκλήρωσης κρίνε-
ται ιδιαίτερα χρήσιμη για την κατανόηση της πορείας του ευρωπαϊκού εγχειρή-
ματος, καθώς το πεδίο της οικονομίας χρησιμοποιήθηκε συχνά ως προπομπός
και καταλύτης της ευρύτερης προσπάθειας επέκτασης και εμβάθυνσης της δια-
δικασίας ολοκλήρωσης.
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1. Οι απαρχές της ευρωπαϊκής οικονομικής ολοκλήρωσης: Η Συνθήκη
της Ρώμης

Η ευρωπαϊκή οικονομική ολοκλήρωση στην ουσία ξεκινά με τη Συνθήκη της Ρώ-
μης (1957), η οποία δημιουργεί την ΕΟΚ. Η Συνθήκη της Ρώμης θεσμοθετεί τον
κοινό στόχο των έξι χωρών που τη συνυπογράφουν (Δυτική Γερμανία, Γαλλία,
Ιταλία και χώρες της Μπενελούξ)3 να προχωρήσουν στη δημιουργία μιας ευρω-
παϊκής οικονομικής κοινότητας.4 Σύμφωνα με το άρθρο 2 της Συνθήκης, η ΕΟΚ
στοχεύει στη διασφάλιση της σταθερότητας και της συνεχούς και ισόρροπης
ανάπτυξης των οικονομιών που συμμετέχουν, καθώς και στην αρμονική ανάπτυ-
ξη της οικονομικής δραστηριότητας, ενώ προβλέπεται ότι θα συντελέσει και
στην περαιτέρω σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ των κρατών μελών της Κοινότη-
τας. Οι στόχοι αυτοί σχεδιάζεται να επιτευχθούν μέσω δύο βασικών οδών: της
σταδιακής δημιουργίας μιας κοινής εσωτερικής αγοράς και της σταδιακής προ-
σέγγισης και συχνά υιοθέτησης κοινών, οικονομικών πολιτικών (Πλαίσιο 1).

Οι στόχοι της Συνθήκης ήταν ιδιαίτερα φιλόδοξοι. Αυτό γίνεται φανερό με μια
επισκόπηση των επιμέρους πολιτικών που προέβλεπε η Συνθήκη, όπως η ελεύ-
θερη διακίνηση αγαθών, υπηρεσιών, εργαζομένων και κεφαλαίου και η ελεύθερη
εγκατάσταση εργαζομένων και επιχειρήσεων, αλλά και η υιοθέτηση μιας σειράς
κοινών πολιτικών σε διάφορα πεδία οικονομικής πολιτικής (εμπόριο, γεωργία,
ανταγωνισμός, μεταφορές). Επίσης, προβλέφθηκε η δυνατότητα περαιτέρω προ-
σέγγισης πολιτικών (άρθρο 100), καθώς και η επέκταση σε νέα πεδία πολιτικής
(άρθρο 235), εφόσον αυτό ήταν αναγκαίο για τη δημιουργία της κοινής αγοράς.
Η βασική αρχή που θα καθοδηγούσε όλες αυτές τις πρωτοβουλίες ήταν η αρχή
της μη διάκρισης στη βάση της εθνικότητας. Με άλλα λόγια, τα κράτη μέλη θα
έπρεπε σταδιακά να καταργήσουν μέτρα τα οποία οδηγούσαν σε διαφορετική
αντιμετώπιση των προϊόντων, επιχειρήσεων και εργαζομένων που προέρχονταν
από άλλα κράτη μέλη και να αποφύγουν με πράξεις ή πολιτικές τους να εισάγουν
νέες διακρίσεις σε βάρος τους. Η υλοποίηση αυτού του φιλόδοξου σχεδίου θα
πραγματοποιούνταν μέσω μιας σειράς νέων κοινοτικών θεσμών, οι οποίοι, πέρα
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3. Οι χώρες της Μπενελούξ (Βέλγιο, Ολλανδία και Λουξεμβούργο) είχαν δημιουργήσει
τελωνειακή ένωση μεταξύ τους ήδη από το 1948, ενώ το 1960 προχώρησαν σε ευρύτερη 
οικονομική ένωση που λειτουργούσε παράλληλα με την ΕΟΚ και η οποία εξακολουθεί να
υφίσταται μέχρι και σήμερα με διευρυμένους όρους λειτουργίας. Βλ. σχετικά http://www. 
benelux.int/

4. The Treaty of Rome, 25 Mαρτίου 1957, διαθέσιμο στο http://ec.europa.eu/archives/ 
emu_history/documents/treaties/rometreaty2.pdf



από τους βασικούς θεσμούς της Επιτροπής, του Συμβουλίου των Υπουργών, του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Δικαστηρίου,5 περιλάμβαναν το Ευρωπαϊκό
Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ), την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕ) και την Ευ-
ρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΕΟΚΕ).6
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1.  Στόχοι της ΕΟΚ

Οικονομικοί Πολιτικοί

• Αρμονική ανάπτυξη της οικονομικής • Στενότερες σχέσεις μεταξύ των 
δραστηριότητας κρατών μελών της Κοινότητας

• Συνεχής και ισορροπημένη ανάπτυξη
• Αύξηση της σταθερότητας
• Επιταχυνόμενη βελτίωση του 

βιοτικού επιπέδου

2.  Μέσα πολιτικής

Κοινή αγορά Προσέγγιση οικονομικών πολιτικών

• Τελωνειακή ένωση • Κοινή αγροτική πολιτική
• Ελεύθερη διακίνηση αγαθών, υπηρε- • Κοινή εμπορική πολιτική

σιών, εργαζομένων και κεφαλαίου • Κοινή πολιτική μεταφορών
• Δικαίωμα (οικονομικής) εγκατάστασης • Κοινή πολιτική ανταγωνισμού

• Μη διακριτική φορολόγηση αγαθών
• Προσέγγιση/διαβούλευση σε θέματα 

οικονομικής πολιτικής (με έμφαση σε 
ζητήματα που αφορούν τη συναλ-
λαγματική πολιτική και το ισοζύγιο 
πληρωμών)

• Αυξημένη συνεργασία σε θέματα 
κοινωνικής πολιτικής

ΠΛΑΙΣΙΟ 1

5. Το Κοινοβούλιο και το Δικαστήριο ήταν θεσμοί κοινοί τόσο για την ΕΟΚ όσο και για
την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ) και την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατο-
μικής Ενέργειας (ΕΥΡΑΤΟΜ). Η Επιτροπή και το Συμβούλιο έγιναν κοινοί θεσμοί για όλες τις
Κοινότητες με τη Συνθήκη Συγχώνευσης του 1965.

6. Στόχος του ΕΚΤ είναι να συμβάλει στη βελτίωση των συνθηκών εργασίας και της
επαγγελματικής και γεωγραφικής κινητικότητας των εργαζομένων, της ΕΤΕ να συμβάλει



Η φιλοδοξία του εγχειρήματος προδίδει εν μέρει και τους ευρύτερους σκο-
πούς που φιλοδοξούσε να υπηρετήσει η δημιουργία της ΕΟΚ. Κατ’ αρχάς, βασικός
στόχος ήταν η αποκατάσταση και ενδυνάμωση της πορείας της ευρωπαϊκής ολο-
κλήρωσης, μετά το πλήγμα που δέχτηκε με την αποτυχία της προσπάθειας για τη
δημιουργία μιας Ευρωπαϊκής Αμυντικής Ένωσης το 1954. Η οικονομία φαινόταν
να παρέχει ένα περισσότερο πρόσφορο πεδίο για την επανεκκίνηση του εγχειρή-
ματος, καθώς η επιδίωξη κοινών συμφερόντων και τα αναμενόμενα οικονομικά
οφέλη μιας κοινής αγοράς θεωρήθηκε ότι θα κάμψουν πιο εύκολα τις εθνικές
αντιστάσεις για τη μεταφορά εξουσιών προς ένα ευρωπαϊκό θεσμικό κέντρο. Η
λογική αυτή, η οποία συνάδει με τις αρχές του νεο-λειτουργισμού (Haas, 1958),
αποσκοπεί στην εμπέδωση της ειρήνης και της συνεργασίας των κρατών μέσω
της ανάπτυξης και κοινής διαχείρισης «λειτουργικών» δραστηριοτήτων, όπως
αυτές του εμπορίου και της οικονομίας εν γένει.

Αν και η σημασία της Συνθήκης της Ρώμης δεν μπορεί να αμφισβητηθεί, δεν
θα πρέπει ωστόσο και να υπερεκτιμηθεί, καθώς οι φιλόδοξοι στόχοι που τέθηκαν
δεν πλαισιώθηκαν σε ικανοποιητικό βαθμό με συγκεκριμένα εργαλεία πολιτικής
που θα επέτρεπαν τη γρήγορη και ομαλή υλοποίησή τους. Στα περισσότερα ση-
μεία, που αφορούσαν τόσο τη δημιουργία της κοινής αγοράς όσο και τη θέσπιση
κοινών πολιτικών, οι διατάξεις ήταν αρκετά γενικές και παρέπεμπαν σε μελλο-
ντικές διαβουλεύσεις, η συνεργασία για την προσέγγιση οικονομικών πολιτικών
και την αποφυγή διακρίσεων παρέμεινε κατά κύριο λόγο σε διακηρυκτικό επίπε-
δο, ενώ και οι νέοι οικονομικοί θεσμοί που εισήχθηκαν δεν είχαν την απαιτούμε-
νη ισχύ και πόρους για να αντεπεξέλθουν αποτελεσματικά στους φιλόδοξους
στόχους που τους είχαν τεθεί. Με άλλα λόγια, υπήρχε «αναντιστοιχία μεταξύ στό-
χων και μέσων» (Τσούκαλης, 1998: 41). Το γεγονός αυτό άφηνε αρκετό χώρο για
εθνικές στρατηγικές και διαφοροποιήσεις και έδειχνε ότι η πρόοδος στο πεδίο
της οικονομίας ίσως δεν θα ήταν τόσο εύκολη όσο πολλοί υπέθεταν. Αυτό εξάλ-
λου θα έπρεπε να ήταν αναμενόμενο, δεδομένης και της επικρατούσας την εποχή
εκείνη ιδεολογίας του κεϋνσιανισμού σχετικά με την οικονομική πολιτική, μια
ιδεολογία που καθοδηγούσε όχι μόνο τη διαχείριση των εθνικών οικονομιών, αλ-
λά και τη διευθέτηση των διεθνών οικονομικών σχέσεων, όπως εξάλλου αυτή
αποτυπωνόταν και στους κανόνες του Bretton Woods. Το αποτέλεσμα ήταν η
επικράτηση της προσέγγισης του «εμπεδωμένου φιλελευθερισμού» (Ruggie,
1982)· στο πλαίσιο αυτό, η σταδιακή απελευθέρωση των εθνικών οικονομιών,
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στη σταθερή και ισόρροπη ανάπτυξη της κοινής αγοράς χρηματοδοτώντας επενδύσεις σε
υπο-ανάπτυκτες περιοχές και επενδυτικά έργα κοινού ενδιαφέροντος για τα κράτη μέλη
και για τη δημιουργία της κοινής αγοράς. Τέλος, ο ρόλος της ΕΚΟΕ είναι γνωμοδοτικός προς
την Επιτροπή, με στόχο την εκπροσώπηση των διαφορετικών παραγόντων της οικονομι-
κής και κοινωνικής ζωής.



απαραίτητη για τη δημιουργία μιας κοινής αγοράς, συνδυαζόταν και περιοριζό-
ταν από την ανάγκη προστασίας της εγχώριας οικονομίας από εξωγενείς διατα-
ραχές που θα προέρχονταν από την έκθεση των εθνικών οικονομιών σε ένα διευ-
ρυμένο οικονομικό σύστημα.

Συμπερασματικά, η δημιουργία της ΕΟΚ αποτελεί σημαντικό σταθμό στην πο-
ρεία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, καθώς της έδωσε νέα πνοή και επέκτεινε ση-
μαντικά το εύρος των πολιτικών που αφορούσε. Ωστόσο, οι περιορισμοί των δια-
φορετικών εθνικών οικονομικών συμφερόντων, όπως αποτυπώνονται στις δια-
τάξεις της ιδρυτικής της Συνθήκης, δημιούργησαν κενά και ασάφειες τα οποία
στο μέλλον θα δημιουργούσαν προβλήματα στην πορεία της οικονομικής ολο-
κλήρωσης.

2. Η τελωνειακή ένωση

Η αναγνώριση των επικείμενων δυσκολιών στην πορεία προς την κοινή αγορά
ήταν ενδεχομένως και ένας από τους λόγους που ώθησαν τους διαμορφωτές της
Συνθήκης να θέσουν ως πρώτο βήμα προς την κατεύθυνση αυτή έναν πιο συγκε-
κριμένο και ρεαλιστικό ενδιάμεσο σταθμό, αυτόν της δημιουργίας μιας τελωνει-
ακής ένωσης. Η τελωνειακή ένωση είναι μια από τις βασικές μορφές περιφερεια-
κής οικονομικής ολοκλήρωσης, όπως αυτές περιγράφηκαν αρχικά από τον Bal-
assa (1961). Πιο συγκεκριμένα, ο Balassa δημιούργησε μια τυπολογία σταδίων οι-
κονομικής ολοκλήρωσης ξεκινώντας από τη ζώνη ελεύθερου εμπορίου και συνε-
χίζοντας με την τελωνειακή ένωση, την κοινή αγορά, την οικονομική ένωση και
τέλος την πλήρη οικονομική ένωση, η οποία στην ουσία αντιστοιχεί σε μια ομό-
σπονδη πολιτική οντότητα. Αν και η αρχική τυπολογία έχει δεχτεί σημαντική κρι-
τική (Pelkmans, 2006), παραμένει το βασικό μοντέλο απεικόνισης, αν και όχι
πλήρους κατανόησης, των διαφορετικών σταδίων οικονομικής ολοκλήρωσης. Η
τελωνειακή ένωση, η οποία θα μας απασχολήσει στην ενότητα αυτή, στηρίζεται
σε δύο βασικές παρεμβάσεις στις εμπορικές σχέσεις μεταξύ των κρατών μελών
της. Πρώτον, στην απελευθέρωση των μεταξύ τους εμπορικών συναλλαγών μέ-
σω της εξάλειψης τόσο δασμολογικών και άλλων φορολογικών εμποδίων όσο
και ποσοτικών εμποδίων (για παράδειγμα ποσοστώσεων),7 και, δεύτερον, στην
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7. Οι δασμοί είναι φόροι που επιβάλλονται στα εισαγόμενα αγαθά. Υπάρχουν δύο βασι-
κά είδη δασμών: α) οι δασμοί κατ’ είδος, όπου ένα είδος αγαθού επιβαρύνεται με ένα συγκε-
κριμένο ποσό, το οποίο είναι σταθερό και δεν εξαρτάται από την αξία του αγαθού, και β) οι
δασμοί επί της αξίας, οι οποίοι επιβαρύνουν τα αγαθά ανάλογα με την αξία τους (επιβάλλο-
νται ως ποσοστό επί της αξίας). Κατά κανόνα, η επιβολή δασμών οδηγεί σε αύξηση της τιμής
των εισαγόμενων προϊόντων. Οι ποσοστώσεις επί των εισαγωγών είναι ποσοτικοί περιορι-



υιοθέτηση ενός κοινού δασμολογίου σε σχέση με τις τρίτες χώρες που δεν συμμε-
τέχουν στην τελωνειακή ένωση.

Η τελωνειακή ένωση, σύμφωνα με την τυπολογία του Balassa, θεωρείται μια
λιγότερο προωθημένη μορφή οικονομικής ολοκλήρωσης σε σχέση με την κοινή
αγορά, αφού η τελευταία επεκτείνει την απελευθέρωση στην κίνηση των αγαθών
(εμπόριο) και στην κίνηση των συντελεστών παραγωγής (κεφάλαιο, εργαζόμε-
νοι). Στο πλαίσιο αυτό, η δημιουργία μιας τελωνειακής ένωσης θεωρήθηκε ένα
πρώτο, απαραίτητο και, ενδεχομένως, πιο εύκολο βήμα για τη δημιουργία μιας
κοινής αγοράς. Η τελωνειακή ένωση θεωρείται απαραίτητη, αφού δεν νοείται κοι-
νή αγορά χωρίς την ελεύθερη κίνηση των εμπορευμάτων μεταξύ των συμμετεχου-
σών οικονομιών. Ωστόσο, η κατάργηση των εμπορικών εμποδίων μεταξύ των
κρατών μελών θα μπορούσε να επιτευχθεί και με τη δημιουργία μιας ζώνης ελεύ-
θερου εμπορίου, όπου τα αγαθά διακινούνται ελεύθερα, αλλά κάθε κράτος μέλος
διατηρεί το δικό του εξωτερικό δασμολόγιο. Κάτι τέτοιο όμως θα δημιουργούσε
προβλήματα ανταγωνισμού στο εσωτερικό της Κοινότητας, καθώς αγαθά που θα
εισέρχονταν σε μια χώρα με χαμηλότερους δασμούς θα μπορούσαν να διακινη-
θούν και σε άλλα κράτη μέλη με υψηλότερους εξωτερικούς δασμούς ή ποσοστώ-
σεις, όπου οι τιμές, ως αποτέλεσμα της διαφορετικής τους εμπορικής πολιτικής,
θα ήταν υψηλότερες, μια πρακτική που ονομάζεται μεταστροφή του εμπορίου
(trade deflection). Για την αντιμετώπιση της πρακτικής αυτής, τα κράτη μέλη μπο-
ρούν να εισάγουν κανόνες προέλευσης (rules of origin) των προϊόντων,8 η διαχεί-
ριση των οποίων ωστόσο παρουσιάζει σημαντικά τεχνικά προβλήματα και συνε-
πάγεται υψηλό κόστος. Επίσης, είναι δυνατόν να χειραγωγηθούν με στόχο την
προστασία τοπικών παραγωγών έναντι ξένων ανταγωνιστών, γεγονός που ακυ-
ρώνει τις θετικές επιπτώσεις, λόγω του αυξημένου ανταγωνισμού που φέρνει η
κατάργηση των εμπορικών εμποδίων (Baldwin και Wyplosz, 2009). Η εναλλακτι-
κή λύση, αρκετά πιο απλή στην εφαρμογή της, είναι η υιοθέτηση ενός κοινού εξω-
τερικού δασμολογίου και συνεπώς η δημιουργία μιας τελωνειακής ένωσης.

Αν και η δημιουργία μιας τελωνειακής ένωσης εμφανίζεται ως η προτιμότερη
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σμοί επί των εισαγωγών. Με την επιβολή ποσόστωσης περιορίζεται η επιτρεπόμενη ποσό-
τητα που μπορεί να εισαχθεί στη χώρα για ένα συγκεκριμένο προϊόν.

8. Οι κανόνες προέλευσης καθορίζουν αν το προϊόν που εισάγεται από μια χώρα έχει πα-
ραχθεί σε αυτή ή σε κάποια άλλη χώρα. Η βασική προσέγγιση για να θεωρηθεί ότι ένα προϊόν
έχει παραχθεί σε μια χώρα είναι ότι η τελευταία σημαντική προσθήκη που έχει γίνει σε αυτό
και η οποία καθορίζει την κατηγοριοποίησή του (ταυτότητά του) για δασμολογικούς σκο-
πούς έχει γίνει σε αυτή τη χώρα. Ο καθορισμός της προέλευσης των προϊόντων αποκτά ιδι-
αίτερη σημασία σε περιπτώσεις περιφερειακών εμπορικών συμφωνιών, όπως οι ζώνες ελεύ-
θερου εμπορίου ή οι τελωνειακές ενώσεις, καθώς καθορίζει το αν το προϊόν υπό εξέταση εί-
ναι ελεύθερο δασμών (σε περίπτωση που προέρχεται από κράτος μέλος της περιφερειακής
συμφωνίας) ή όχι (σε περίπτωση που προέρχεται από κράτος εκτός της συμφωνίας).



και πιο απλή στην εφαρμογή επιλογή, θα ήταν λάθος να υποθέσει κανείς ότι η
συμφωνία για την καθιέρωση ενός κοινού εξωτερικού δασμολογίου είναι εύκολη
υπόθεση. Οι λόγοι δεν είναι κυρίως τεχνικοί (αν και η υιοθέτηση ενός κοινού εξω-
τερικού δασμολογίου παρουσιάζει σημαντικά τεχνικά προβλήματα), αλλά έχουν
να κάνουν με παραμέτρους που αφορούν την πολιτική οικονομία του εμπορίου.
Πιο συγκεκριμένα, η συμφωνία για τη δημιουργία μιας τελωνειακής ένωσης και
η προσχώρηση μιας σειράς κρατών σε αυτή δεν προϋποθέτουν ούτε συνεπάγο-
νται, ιδιαίτερα στο βραχυπρόθεσμο διάστημα, την εξάλειψη των διαφορετικών
χαρακτηριστικών των οικονομιών των κρατών μελών. Ορισμένα από αυτά τα
χαρακτηριστικά τα οποία μπορεί να έχουν ιδιαίτερη σημασία στο πλαίσιο μιας
τελωνειακής ένωσης είναι: ο βαθμός έντασης του εξαγωγικού προσανατολισμού
και της εξάρτησης από εισαγωγές μιας οικονομίας, η βαρύτητα διαφορετικών
κλάδων (τόσο εξαγωγικών όσο και εισαγωγικών) για το σύνολο της οικονομίας,
καθώς και η γεωγραφική κατανομή των διεθνών εμπορικών σχέσεων ενός κρά-
τους, η οποία εξαρτάται από τη διάρθρωση της παραγωγικής διαδικασίας και τη
φύση των εμπορικών αγαθών που παράγει μια χώρα, καθώς και από την ύπαρξη
ιστορικών, πολιτιστικών και άλλων δεσμών με χώρες που δεν ανήκουν κατ’ ανά-
γκη στην τελωνιακή ένωση. Είναι προφανές πως η διαφοροποίηση των κρατών
μελών ως προς αυτά και άλλα χαρακτηριστικά δημιουργεί διαφορετικά συμφέ-
ροντα ως προς το ύψος των εξωτερικών δασμών για συγκεκριμένα προϊόντα ή
κλάδους. Συνεπώς, η προσπάθεια για την επίτευξη συμφωνίας για ένα κοινό εξω-
τερικό δασμολόγιο θα πρέπει να βρει λύσεις στα προβλήματα που δημιουργού-
νται από την άνιση κατανομή των ωφελειών και ζημιών που θα προκύψουν ανά-
μεσα στα κράτη μέλη από την αναπροσαρμογή των εξωτερικών δασμών.

Τόσο η έμφαση στον στόχο της τελωνειακής ένωσης ως ένα αναγκαίο και εφι-
κτό πρώτο βήμα προς την οικονομική ολοκλήρωση όσο και η αναγνώριση των
προβλημάτων πολιτικής οικονομίας που αναφέρθηκαν προηγουμένως είναι φα-
νερά στις διατάξεις της Συνθήκης. Κατ’ αρχάς, το άρθρο 9 της Συνθήκης αναγνώ-
ριζε ότι η οικονομική κοινότητα θα βασιζόταν σε μια τελωνειακή ένωση με στόχο
την απελευθέρωση του εμπορίου σε αγαθά μεταξύ των κρατών μελών, καθώς και
την υιοθέτηση κοινού εξωτερικού δασμολογίου. Σε αντίθεση με άλλες πτυχές της
οικονομικής κοινότητας, όπως η απελευθέρωση της κίνησης εργαζομένων και
κεφαλαίου και η ελευθερία στην παροχή υπηρεσιών και εγκατάστασης, οι οποίες
δεν είχαν σαφές χρονοδιάγραμμα και στόχους, η υλοποίηση της τελωνειακής
ένωσης περιγραφόταν με αρκετά ακριβή και λεπτομερειακό τρόπο στη Συνθήκη.
Το χρονοδιάγραμμα για τη δημιουργία της τελωνειακής ένωσης καθοριζόταν από
μια μεταβατική περίοδο, η οποία χωριζόταν σε τρία στάδια των τεσσάρων ετών,9
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9. Για το πρώτο στάδιο προβλεπόταν η δυνατότητα δύο μονοετών παρατάσεων. Σε κά-
θε περίπτωση η μεταβατική περίοδος δεν μπορούσε να υπερβαίνει τα δεκαπέντε χρόνια.



στο πλαίσιο των οποίων προβλέπονταν συγκεκριμένα ποσοστά μειώσεων στους
δασμούς, στα τέλη και στις ποσοστώσεις μεταξύ των κρατών μελών, τουλάχι-
στον για τα δύο πρώτα στάδια, και σαφείς στόχοι για το τέλος της μεταβατικής
περιόδου. Η Συνθήκη απαγόρευε την εισαγωγή νέων περιορισμών στο εμπόριο,
ενώ περιλάμβανε και μια σειρά διατάξεων, ορισμένες εκ των οποίων στο πλαίσιο
της κοινής πολιτικής για τον ανταγωνισμό, που αποσκοπούσαν στην αποτροπή
προστατευτικών δράσεων που θα μπορούσαν να υπονομεύσουν τον στόχο δημι-
ουργίας μιας κοινής αγοράς που θα λειτουργούσε στη βάση του ανταγωνισμού.

Στον αντίποδα των διατάξεων για την απελευθέρωση της εσωτερικής αγοράς
για εμπορεύσιμα αγαθά, οι οποίες ήταν σαφείς και περιλάμβαναν δεσμευτικούς
στόχους και προθεσμίες, οι διατάξεις για το κοινό εξωτερικό δασμολόγιο ήταν λι-
γότερο σαφείς και δεσμευτικές, αναδεικνύοντας τα προαναφερθέντα προβλήμα-
τα πολιτικής οικονομίας. Είναι χαρακτηριστικό, για παράδειγμα, ότι το πρόβλη-
μα της αναπροσαρμογής του εξωτερικού δασμολογίου σε κλάδους και αγαθά με
διαφορετική σημασία για τα κράτη μέλη αντιμετωπίστηκε ορίζοντας το εξωτερι-
κό δασμολόγιο ως τον αριθμητικό μέσο όρο των εθνικών δασμών που ίσχυαν στα
κράτη μέλη πριν από τη δημιουργία της τελωνειακής ένωσης. Η λύση αυτή, σε
συνδυασμό με τον καθορισμό ανώτατων και όχι ακριβώς προκαθορισμένων πο-
σοστών του τελικού κοινού δασμολογίου για μια σειρά από κατηγορίες προϊό-
ντων, παρείχε έναν βαθμό ευελιξίας στα κράτη μέλη, ιδίως αφού για ορισμένες
κατηγορίες προϊόντων η Συνθήκη δεν προέβλεπε συγκεκριμένους ποσοτικούς
στόχους, αλλά παρέπεμπε σε μελλοντικές διαπραγματεύσεις. Επίσης, μια ιδιαίτε-
ρα σημαντική παράλειψη της Συνθήκης σε σχέση με το εξωτερικό δασμολόγιο
ήταν η έλλειψη οποιασδήποτε πρόβλεψης για ποσοστώσεις σε σχέση με τρίτες
χώρες. Το γεγονός αυτό δημιουργεί πρόβλημα για μια τελωνειακή ένωση, καθώς
η διαφοροποίηση στα επίπεδα των ποσοστώσεων μπορεί να οδηγήσει σε διαφο-
ροποιήσεις στις τιμές των αγαθών μεταξύ των κρατών μελών, δημιουργώντας κί-
νητρα για πρακτικές μεταστροφής του εμπορίου.

Παρά τα όποια προβλήματα, η συμβιβαστική αυτή προσέγγιση φαίνεται ότι
απέδωσε καρπούς, καθώς η τελωνειακή ένωση ολοκληρώθηκε ενάμιση χρόνο
πριν από το τέλος της μεταβατικής περιόδου και άρχισε να λειτουργεί την 1η Ιου-
λίου 1968. Τα αποτελέσματα τόσο της απελευθέρωσης του εμπορίου μεταξύ των
κρατών μελών όσο και της υιοθέτησης ενός κοινού εξωτερικού δασμολογίου έγι-
ναν φανερά ήδη από τη μεταβατική περίοδο.

Σχετικά με τις επιπτώσεις της απελευθέρωσης του εμπορίου μεταξύ των κρα-
τών μελών της τελωνειακής ένωσης, κατ’ αρχάς θα πρέπει να κάνουμε μια διάκρι-
ση μεταξύ των «στατικών» αποτελεσμάτων που προβλέπει η νεο-κλασική θεω-
ρία του διεθνούς εμπορίου και των «δυναμικών» αποτελεσμάτων που προκύ-
πτουν από πιο μακροπρόθεσμες οικονομικές προσεγγίσεις (Sapir, 1992). Έτσι, η
θεωρία του εμπορίου διακρίνει τις επιπτώσεις περιφερειακών προτιμησιακών
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συμφωνιών, όπως οι τελωνειακές ενώσεις, σε δύο βασικές κατηγορίες: τη δημι-
ουργία και την εκτροπή εμπορίου (Viner, 1950). Η πρώτη αναφέρεται στην υπο-
κατάσταση της (υψηλού κόστους) εγχώριας παραγωγής με εισαγωγές (χαμηλό-
τερου κόστους) από ένα άλλο κράτος μέλος, ενώ η δεύτερη αναφέρεται στην
υποκατάσταση εισαγωγών (χαμηλού κόστους) από μια τρίτη χώρα, από τις εισα-
γωγές (υψηλότερου κόστους) ενός κράτους μέλους της ένωσης. Θα πρέπει να δι-
ευκρινιστεί ότι η ανάλυση στη βάση αυτών των εννοιών δεν αφορά μόνο τις αλ-
λαγές στον όγκο του εμπορίου, αλλά τις ευρύτερες μεταβολές (λόγω αλλαγών
στις τιμές των προϊόντων, στα δημόσια έσοδα από τους δασμούς, αλλά και στις
εξαγωγικές δυνατότητες μιας οικονομίας) στη συνολική ευημερία μιας χώρας ως
αποτέλεσμα της προσχώρησής της σε μια τελωνειακή ένωση (Pelkmans, 2006).
Θα πρέπει να πούμε ότι, σε θεωρητικό επίπεδο, το τελικό αποτέλεσμα είναι σχε-
τικά ασαφές, καθώς μια τελωνειακή ένωση σχεδόν πάντα προκαλεί και τα δύο
φαινόμενα και συνεπώς το τελικό αποτέλεσμα εξαρτάται από τα συγκεκριμένα
χαρακτηριστικά της ένωσης.

Τα αποτελέσματα εμπειρικών ερευνών δείχνουν ότι ειδικά κατά τη δεκαετία
του 1960, κατά τη διάρκεια δηλαδή της μεταβατικής περιόδου, η απελευθέρωση
του εμπορίου στο εσωτερικό της οικονομικής κοινότητας είχε σημαντικές και θε-
τικές επιπτώσεις στο εμπόριο μεταξύ των κρατών μελών. Υπήρξε σημαντική αύ-
ξηση του ενδοκοινοτικού εμπορίου, η οποία αποδίδεται κατά κύριο λόγο στη δη-
μιουργία εμπορίου και όχι στην εκτροπή, τουλάχιστον για τα μη αγροτικά προϊό-
ντα. Συνοψίζοντας τα ευρήματα μιας επισκόπησης της σχετικής βιβλιογραφίας,
ο Pelkmans (2006) αποφαίνεται ότι η δημιουργία της τελωνειακής ένωσης φαί-
νεται να συνέβαλε στην αύξηση του ενδοκοινοτικού εμπορίου κατά 50 έως και
100% σε σχέση με τα επίπεδα του 1959, για επεξεργασμένα, μη αγροτικά προϊό-
ντα.10 Αν και σημαντική, η αύξηση του εμπορίου δεν είναι αυτοσκοπός, αλλά μέσο
για την επίτευξη θετικών ρυθμών οικονομικής ανάπτυξης και ευημερίας. Η ση-
μαντική αύξηση στο εμπόριο μεταξύ των κρατών μελών δεν μεταφράστηκε
άμεσα σε οικονομική ανάπτυξη και ευημερία, όπως προέβλεπε η Συνθήκη. Εμπει-
ρικές μελέτες έχουν δείξει ότι η συνεισφορά της αύξησης του ενδοκοινοτικού
εμπορίου στο ΑΕΠ των κρατών μελών ήταν λιγότερο από 1% (Balassa, 1975·
Robson, 1987).

Ωστόσο, αυτή η αποτίμηση αγνοεί τα δυναμικά αποτελέσματα της τελωνεια-
κής ένωσης. Σύμφωνα με νεότερες οικονομικές θεωρήσεις, αυτά περιλαμβάνουν
την αύξηση του ανταγωνισμού προς όφελος των καταναλωτών, τη βελτίωση της
παραγωγικότητας των επιχειρήσεων λόγω οικονομιών κλίμακας και την αύξηση
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10. Η Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) δημιούργησε ένα αρκετά διαφορετικό καθεστώς
για τα αγροτικά προϊόντα, το οποίο λειτούργησε σε μεγάλο βαθμό στη βάση της εκτροπής
εμπορίου.



των επενδύσεων (Baldwin και Wyplosz, 2009). Μια επισκόπηση των στοιχείων
μάς δείχνει ότι η μεταβατική περίοδος χαρακτηρίστηκε από υψηλούς ρυθμούς
ανάπτυξης για τα κράτη μέλη της ΕΟΚ, αρκετά υψηλότερους μάλιστα από εκεί-
νους ανταγωνιστών όπως οι ΗΠΑ και το Ηνωμένο Βασίλειο. Αν και είναι δύσκολο
να αποδώσει κανείς ευθέως την οικονομική ευμάρεια της περιόδου αυτής στην
τελωνειακή ένωση, υπάρχουν αρκετές ενδείξεις ότι, σε κάποιον βαθμό τουλάχι-
στον, η οικονομική ανάπτυξη της εποχής οφειλόταν και σε αυτή. Εξετάζοντας κα-
νείς το ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο, ίσως η πιο εύλογη ερμηνεία είναι ότι η αύξηση
του εμπορίου και οι ευνοϊκές οικονομικές συνθήκες της εποχής αλληλεπίδρασαν
δημιουργώντας έναν ενάρετο οικονομικό κύκλο· έτσι, το ήδη καλό οικονομικό
κλίμα (το οποίο οφειλόταν σε μια σειρά άλλων παραγόντων) βοήθησε στην
απορρόφηση του κόστους προσαρμογής των εθνικών οικονομιών από την απε-
λευθέρωση του εμπορίου,11 η οποία με τη σειρά της ενίσχυσε την οικονομική
ανάπτυξη (Τσούκαλης, 1998).

Όσον αφορά τις συνέπειες υιοθέτησης του κοινού εξωτερικού δασμολογίου,
αυτό φαίνεται ότι λειτούργησε συμπληρωματικά με την εσωτερική απελευθέρω-
ση του εμπορίου, τουλάχιστον για τα περισσότερα αγαθά (πάντα με τη σημαντι-
κή εξαίρεση των αγροτικών προϊόντων), αφού συνέβαλε στην περαιτέρω απε-
λευθέρωση του εμπορίου σε σχέση με τις τρίτες χώρες. Η επίδραση του κοινού
εξωτερικού δασμολογίου ήταν θετική, παρά το γεγονός ότι η υιοθέτησή του δεν
οδήγησε σε μείωση των εξωτερικών δασμών σε κάθε περίπτωση. Η χρήση του
αριθμητικού μέσου ως εργαλείου καθορισμού του κοινού δασμολογίου είχε το
εξής αποτέλεσμα: χώρες με υψηλούς δασμούς πριν από τη Συνθήκη, όπως η Ιτα-
λία και η Γαλλία, έπρεπε να τους μειώσουν μετά την εφαρμογή του κοινού δασμο-
λογίου, ενώ χώρες με ανοιχτές οικονομίες και χαμηλή προστασία πριν από τη
Συνθήκη, όπως οι χώρες της Μπενελούξ, έπρεπε να αυξήσουν τους δασμούς τους
(Pelkmans, 2006). Παρ’ όλα αυτά, το 1968, με την έναρξη λειτουργίας της τελω-
νειακής ένωσης, οι δασμοί των έξι είχαν μειωθεί κατά 20% κατά μέσο όρο σε σχέ-
ση με το 1958 (Sapir, 1992).

Σε έναν βαθμό η εξέλιξη αυτή ήταν αλληλένδετη με το γεγονός ότι, λόγω του
κοινού εξωτερικού δασμολογίου, τα κράτη μέλη της τελωνειακής ένωσης υιοθέ-
τησαν και κοινή εμπορική πολιτική. Η δυνατότητα των κρατών μελών της τελω-
νειακής ένωσης να διαπραγματεύοναι ως μια οντότητα στις διεθνείς εμπορικές
διαπραγματεύσεις ενίσχυσε τη διαπραγματευτική ισχύ τους σε σχέση με τρίτες
χώρες, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να επιτύχουν καλύτερες συμφωνίες, ενώ η
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11. Το κόστος αυτό φαίνεται ότι ήταν μικρό σε κάθε περίπτωση, καθώς η ανάπτυξη του
ενδοκοινοτικού εμπορίου βασίστηκε κατά κύριο λόγο στην ανάπτυξη του ενδο-κλαδικού
εμπορίου, γεγονός το οποίο περιόρισε τις αναδιανεμητικές επιπτώσεις της απελευθέρωσης
(Sapir, 1992).



ταυτόχρονη απελευθέρωση της εσωτερικής αγοράς έκανε πιο εύκολη την προ-
σαρμογή στον αυξημένο εξωτερικό ανταγωνισμό. Πράγματι, η συμμετοχή στην
τελωνειακή ένωση φαίνεται πως έκανε εφικτή τη σημαντική απελευθέρωση του
διεθνούς εμπορίου στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων της Γενικής Συμφωνίας
Δασμών και Εμπορίου (GATT), όπου οι έξι συμμετείχαν ως ΕΟΚ. Η ενιαία εκπρο-
σώπηση και η απελευθέρωση της εσωτερικής αγοράς φαίνεται ότι έκαναν δυνα-
τές συμφωνίες τις οποίες οι έξι δεν θα υπέγραφαν αν συμμετείχαν στις διαπραγ-
ματεύσεις ως μεμονωμένα κράτη (Hufbauer, 1990). Αξίζει να σημειωθεί ότι η στα-
διακή απελευθέρωση μέσω του μειωμένου κοινού εξωτερικού δασμολογίου είχε
και θετικά μακροχρόνια δυναμικά αποτελέσματα, αφού φαίνεται ότι συνέβαλε
στην αύξηση του ανταγωνισμού στο εσωτερικό της οικονομικής κοινότητας και
κατά συνέπεια στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας στην παραγωγική διαδι-
κασία των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων (Sapir, 1992).

Τέλος, ένα πολύ σημαντικό έμμεσο μακροπρόθεσμο αποτέλεσμα της τελωνει-
ακής ένωσης ήταν η αύξηση της ελκυστικότητας της ΕΟΚ ως φορέα περιφερεια-
κής ολοκλήρωσης. Η μεγάλη εσωτερική αγορά που δημιουργήθηκε για το εμπό-
ριο αγαθών και η επιτυχής παρουσία της ΕΟΚ στις διεθνές εμπορικές διαπραγμα-
τεύσεις κατέστησαν την τελευταία πόλο έλξης για τα κράτη μέλη εκτός της ΕΟΚ.
Είναι χαρακτηριστικό, για παράδειγμα, ότι τα περισσότερα μέλη της Ευρωπαϊκής
Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών (ΕΖΕΣ), η οποία δημιουργήθηκε το 1960 από ευ-
ρωπαϊκά κράτη που δεν ήθελαν να ενταχθούν στο πιο περιοριστικό πλαίσιο της
ΕΟΚ, την εγκατέλειψαν σταδιακά για να προσχωρήσουν στην ΕΟΚ και αργότερα
στην ΕΕ. Την αρχή έκαναν το Ην. Βασίλειο και η Δανία το 1973, λίγα μόλις χρόνια
μετά την ολοκλήρωση της τελωνειακής ένωσης. Φυσικά, η προσχώρηση των
κρατών αυτών στην ΕΟΚ δεν είναι δυνατόν να αποδοθεί αποκλειστικά στην τε-
λωνειακή ένωση, ωστόσο δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η τελευταία αποτέλεσε έναν
σημαντικό παράγοντα που επηρέασε την απόφασή τους.

3. Η ενιαία αγορά

Παρά την καλή αρχή, το επόμενο μεγάλο βήμα της ευρωπαϊκής οικονομικής ολο-
κλήρωσης άργησε να γίνει. Χρειάστηκε να φτάσουμε στα μέσα της δεκαετίας του
1980 και να προηγηθεί μια σειρά αρνητικών εξελίξεων, οι οποίες φάνηκε να οδη-
γούν το εγχείρημα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης σε αδιέξοδο, προτού το όραμα
της ενιαίας αγοράς εμπνεύσει εκ νέου την επανεκκίνηση της διαδικασίας οικονο-
μικής αλλά και πολιτικής ολοκλήρωσης της Ευρώπης.

Μετά τη σημαντική ώθηση στο ενδοκοινοτικό εμπόριο έως και τις αρχές της
δεκαετίας του 1970, η τελωνειακή ένωση φάνηκε να έχει εξαντλήσει τη δυναμική
της ως προς την προώθηση των ενδοευρωπαϊκών εμπορικών ροών, παρά τις δι-
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rnpuvcrw; TOU 1973 KQ'.L LOU 1981, Ol 07toLE<; Q'.TCAW<; KO'.TU<pEpav VO'. CJUYKPO'.TIJCJOUV 
TO EVOOKOLvonK6 Eµn6pw w<; nocrocrT6 TOU CJUVOALKOU Eµnop(ou, µE CJT]µavnKe<; 

OLaKuµavcra<;, CJE rrEptrrou crTa8Epa rn(nEoa an 6 n<; apx£<; TI']<; oEKaET(a<; rnu 
1970 µ£xpl TO'. µfoa TI']<; OEKO'.ETlO'.<; TOU 1980 (TCJOUKO'.AT]<;, 1998). H CJTQ'.CJLµOTI']TQ'. 
O'.UTIJ O<pELAOTO'.V KQ'."'[1 apxa<; CJTL<; aouvaµLE<; TI']<; (Ota<; TI']<; TEAWVELO'.tj<; EVWCJT]<;, KQ'.-

8w<; Km TI']<; EOK yEvLKO"tEpa. fLa napaoayµa, Tl µT] £vTa~TJ Twv nocrocrTwcrEwv crrn 
nA.a(crw TI']<; TEAwvaatj<; £vwCJT]<; ELXE w<; anoTeA.wµa TI'] 8taTiJpTJ CJT] E8vLKWV no
CJOCJTWCJEWV ( EL"tE w<; ano"teAwµa E8vLK1\<; EµnopLKl\<; noA.mtj<; ElTE w<; ano"teAE
crµa KOLVl\<; EµnopLtj<; noA.mtj<;, 6nou OtE8vd<; cruµcpwv(E<; YLO'. TCOCJOTLKOU<; TCEpLO
PLCJµou<;, 6nw<; OL noA.u'lvLKE<; cruµcpwv(E<;, µETaTpenov"tav CJE E8vLKE<; nocrocrTw
CJEL<;), µE Q'.TCOTEA£CJµa va dvm avayKa(a T] UL08ETI']CJT] KO'.VOVWV npoeAEUCJT]<; KO'.l Ol 
EAEYXOL crTa cr{Jvopa (TcrouKaATJ<;, 1998). H KaTaCJTO'.CJT] auTI) npocpavw<; aKlipwvE 

"'CT\ AOYLKl\ TT\<; TEAWV£LaK1\<; EVWCJT\<;. 6nw<; doaµE KQ'.L npmwouµtvwc;, KQ'.L oucrx£
pmvE TI'] OLE~aywyl\ rnu EAEU8Epou Eµnop(ou cn:o £CJWTEpLK6 TI']<; EOK. 

H O'.TIEAEU8EpWCJT] TOU Eµnop(ou CJUVUVTI']CJE Eµn6ota KO'.l A6yw TI']<; 6La6LKacr(a<; 
npocrfyytcrT]<; Twv n oA.tTtKwv, nou E(oaµE 6n anonA.oucrE µ(a an 6 w; Mo pacrLKE<; 

ooou<; yta TI']V oAoKAl\pwCJT] TT]<; EOK. 0 Tp6no<; uA.onotT]CJT]<; TI']<; npocrtyyLCJT] <;-1\ 
KaAunpa Evapµ6V LCJT] <;- "tWV pu8µLO"TlKWV OLO'."tCc~EWV TCOU n potpA.mav TO'. E8VlKU 
voµLKa Km pu8µt<n:LKa Ka8Ecn:w-ra crE µux crEtpa an6 8£µm:a anoo£lx8TJKE avan o
nA.wµanK6<;. nw cruyKEKptµeva, arcm"touv"tav µaKpoxp6vtE<; TEXV LKE<; 8tarcpay
µanucrEt<; µE-ra~u Twv KDPEpvl\crEwv, un6 LOV cruvLOvtcrµ6 TI']<; EmTponl\<;, Tl Em
TUXTJ µ£vT] oAoKA.1\pwCJT] -rwv orco(wv npoun£8ETE oµocpwv(a CJLO LuµpouA.Lo Twv 
Ynoupywv. H OLO'.OLKQ'.CJlQ'. auTI) anoo£lx8TJKE xpovop6pa, lOlQ'.LTEpa CJE µLaxpovLKl\ 

TIEp(ooo 6nou T] aA.µaTWOT]<; E~EAL~T] TI']<; TEXVOAOy(a<; KQ'.L T] Q'.VUOUCJT] µta<; CJELpa<; 
8EµaTWV CJXETLKU µE TI']V Q'.VcXYKT] npOCJTQ'.CJlO'.<; TOU KO'."tO'.VO'.AWTIJ, aAAa KO'.L LOU TIE

plpaAAOVTO<;, dxav crLO µna~u OOTJYl\CJEL crE µLa payoa(a au~TJCJT] Km oLacpopono(
TJCYTJ TWV E8VLKWV pu8µLCJHKWV OlO'.TU~EWV yta TO'. ~T]tjµaTa Q'.UTU (Young, 2005). 
H KO'.TUCJ"tO'.CJT] Q'.U"tl\ oucrxtpmvE TI']V Evapµ6VLCJT] TWV OLO'.<pOpETLKWV npootaypa
cpwv YLO'. npo"(oVTQ'. KQ'.L UTIT]pECJlE<;, OT] µwupyWVTO'.<; hcrl de facto µLa CJElpa µT] oa
crµoA.oytKWV Eµnoo(wv, Ta ono(a Eµn68L~av TI']V nEpm-r£pw EµnopLKl\ Km otKovo

µLKl\ oA.otll\pwCJT]. 
TI£pa an6 n<; TEXVLKE<; npooLaypacp£<;, wcr-r6cro, anoTux(a unl\p~E Km CJE µta 

crnpa <XAA.wv rcEo(wv, 6rcou Tl Luv81\KTJ TT]<; PwµT]<; n potpA.mE ELTE TI'JV uw8ETTJCJT] 
Kotvwv rcoA.m Kwv, 6nw<; CJLOV LOµfo Twv µETacpopwv - Toµfo Kp(crLµo yLa TI'] otEu

KoAuvCJT] TI']<; rnpUTEpT]<; EµrcoptKl\<; KQ'.l OLKOVOµLKl\<; OAOKAl\pWCJT]<;- , ElTE TI']V npo
CJEYYLCJT] TIOALTLKWV µ£ CJTOXO TT]V arcaA.rn!Jri TIT]YWV npOCJTQ'.TEUHCJµou KQ'.L Eµno
o(wv CJTL<; OLKOVO µLKE<; CJUVO'.AAay£<;, OTIW<; CJLO ~1\TI']µa TWV KpO'."tLKWV rcpoµT]8£LWV 
Km Em ooTl\crEwv. AK6µa Km CfE nEo(a Ta ono(a arc-rovTav LOU nupl\va TI']<; 8ta8L

KO:CJ(a<; oriµwupyta<; TI']<; Kotvl\<; ayopac;, 6rcw<; TO'. ~TJTl\µaTa TT]<; EAEu8EpT]<; EyKa
TaCJTO:CJT]<;, LOLahEpa crLOv rnµfo Twv UTCTJpEcrLwv, TT]<; EAEu8EpTJ<; µETaKtVTJCJT]<; 't'wv 
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£pyasoµ£vwv Km TIJS £A£U8£pl]c; KLVTJCITJS K£<paA.a[wv, ri Tip6oooc; il-rav TioA.u µLKpil, 
µ£ ano-r£A.rnµa Tl KOLVrl ayopa va a<popa <JTIJV ouofa µ6vo TIJ oLaKLVl]CITJ £µnopw
µa-rwv. 

OL auvfoncc; aUTWV TWV npoPA.ri µaTWV £TTL0£LVW8l]Kav TT£pmT£pw Km an6 nc; 
ouaµ£v£[c; OLKOVOµLK£c; auv8r1Kcc; TTOU £TTLKpcXTl]<Jav an6 Ta µfoa Tl]c; 0£Kan[ac; 
TOU 1970 Km yLa µLa TTcplTTOU 0£Kan[a. H npWTl] nnpcA.a'LKil Kpl<Jl] TO <p8LVOTTW
po TOU 1973 <Jl]µaTOMTl]<J£ TO TEAO<; Tl]c; «xpuailc; moxilc;» TWV UljJl]AWV pu8µwv 
avanTUSl]S Km xaµl]AtlS avcpy[ac; TIJS µnanoA.cµLKtlS TTcpLOOOU. 'Y<pcCITJ Km O"TCX
mµ6TIJrn, utjJl]Arl avcpy[a Km ul)lriA.6c; TTAl] 8wpLcrµ6c; Ol] µLOupYlJaav µLa LOLCXLT£pa 
apvrinKil OLKOVOµLKil cruyKup[a, l] ono[a £TTL0£LVW8l]K£ TT£pmT£pw A.6yw TWV µ£
yaA.wv 8LaKUµava£wv TWV auvaAA.ayµanKwv LaonµLwv, Tl ono[a r1Tav nA.fov ou
vaTfi £san[ac; Tl]c; KCXTappcuCITJ<; TOu auaTfiµaTo<; aTa8£pwv auva.A.AayµanKwv 
LaonµLwv Tau Bretton Woods TO 1971. 0 auvouaaµ6c; 6A.wv auTwv TWV napay6-
VTWV 00rlYl]O"£ ()"£µLa TTTWCITJ TOU 0L£8vouc; all.A.a Km TOU £VOOKOLVOTLKOU £µnop[
ou, 0"£ O"X£HKOU<; 6pouc;, Tl ono[a auvo£8l]K£ Kmµ£ µLa npocrTia8£La TWV KpCXTWV 
vex npocrTCXTEljJouv nc; £8VLK£c; Touc; OLKOVOµ[£c; an6 nc; OL£8v£lc; OLKOVOµLK£c; ava
Tapasnc;. l:c avTlS£CITJ µ£ TIJV n£piooo Tou µrnonoA.£µou, auT6 TO Kliµa «vco-npo
cr-raTcuncrµou» nil pc Tl] µopcpil £KTnaµ£vric; XPrlCITJc; µl] oaaµoA.oyLKWV £µnopL
KWV µilpwv (Balassa, 1978), Ka8wc; oL OLaTas£Lc; Tl]c; T£AWV£LCXKtl<; £vwcrric; O"TIJV 
EOK, aUa Km £KcLV£<; Tl]<; f£VLKtlc; l:uµ<pwviac; .6.aaµwv Km Eµnop[ou (fl:.6.E) o£v 
m£Tpmav TIJV au~riCITJ Twv oaaµwv. fao nA.a[crLo auT6 pu8µLcrnK£<; napcµpaanc; 
YLCX 8£µaTa Ol]µ6mac; uy£lac;, TTpO<JTCX<JLac;TOu TTcpLpaAA.OVTO<; K.a. XPl]O"LµOTTOLrl-
8l]KCXV <JUXVU W<; OXl] µa YLCX TOV TT£pLOpLaµ6 £Laaywywv an6 ~£vouc; npoµl]8£UTE<;, 
KaTa KUplO A.6yo an6 TPLTcc; xwpcc;, aAA.a auxva Km an6 nc; xwpc<; Tl]c; EOK, £VW 
au~r18l]KCXV Km OL KpanKE<; napcµPacrn<; YLCX Tl]V UTTOCJ"TrlPLSl] TC.UV TT£PLO"O"OT£po 
nA.riy£vTwv KA.aowv, µ£Tl] XPrl<Jl], µna~u aA.A.wv, Km au~ri µ£vwv KpanKwv £VL
crxucr£wv. 

EmnA.fov, OL OU<Jµ£v£lc; OLKOVOµLKE<; auv8r1Kcc; aKlipwcrav £V TOLc;npayµam V£
OT£pcc; npwTOpouA.l£<;, 6nwc; Tl LOfo yLa µm 0LKovoµLKil Km NoµLaµanKil 'EvwCITJ 
(ONE), GTIJ PaCITJ TOu crxcoiou nou un£PaA.£ apµ6om £mTponil un6 TIJV riyrnia TOU 
npw8unoupyou TOu i\.ou~£µpoupyou IlL£p B£pv£p, rn 1970. Ot £vrnv£<; auvaAA.ay
µanK£c; 8taKuµavanc; µ£Ta Tl]V KaTapprnCITJ rnu Bretton Woods ooilyriaav Ta 
KpcXTIJ µ£Al] ITTl]V UL08ETIJCITJ av£~UpTIJTWV KCXL <JUXVa CXTTOKALVOU<JWV OLKOvoµLKWV 
noA.mKwv, auµn£ptA.aµpavoµ£vric; Km TIJS £mPoA.ilc; au~riµ£vwv £Afyxwv O"TIJV Ki
Vl]CITJ K£<paA.aiwv, µ£ anoT£A.rnµa TIJ arnomKil cyKaTaA.nl)lri mu m6xou TIJS ONE. 
H OLa<poponoiriCITJ Twv auvaA.A.ayµanKWv taonµtwv Ol]µtoupyoua£npof3A.il µaTa 
Km O"Tl] A£LTOupyia Tl]c; Kotvilc; AyponKilc; IloA.mKilc;, Ka8wc; ouax£pmv£ Tl] OLa
µ6p<pWCITJ KOLVWV TLµwv YLCX Ta ayponKa npo'l6VTa. H OUO"A£lTOUPYLKtl autj KCXTa
O"TaCITJ nou xapaKtjpLS£ TIJV EOK crTa TEAT] TIJ<; O£Kaniac; mu 1970 mtonvw8riK£ 
n£pan£pw an6 Tl] O£UT£Pl] nnp£A.a'(Kil KP LCITJ, l] onoia OOtlYTJ0"£ Km a£ vfo ariµa-
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vnKiJ U<pecni nc; wpwna·LKE<; OLKOVoµ(ec;, Ofrovi:ac; seKa9apa ae aµ<pLcr~tjTI]CITl 1'.0 
µDJ.ov u1c; rnpwna'(Kr]c; OLKovoµLKiJc; oA.oKA.tjpwcnic;. · 

AuTI) TJ Kai:acri:acni O'laOlµOTI]l'.ac;, tj «£UpwcrKA.tjpwcnic;», 6nwc; xapaKTI]pLO'TI]
Ke, cXPXL~e va aAA.a~£L µe avanavi:exa ypr]yopouc; puOµouc; one; apxtc; Tr]<; OeKae
i:(ac; i:ou 1980. H esEALSTJ au~ o<pdA.eTm ae i:focrepLc; napayovi:ec;, oL ono(oL evr]p
YTJO'av a9pOLO'llKcX wai:e va oo9e( µLa vfo wericni O'TI] OLaOLKacr(a TI]<; rnpwna'(Ktjc; 
OLKOVOµLKiJ<; OAOKArJpwcnic;: 

a) H avaKaµ*11 TI]<; rnpwna'iidic; OLKOvoµ(ac;. L'TaOLaKa, Ta KpcXTI] µEAT] TI]<; EOK 
cXPXLO'aV Va SEm:pVOUV nc; OLKOVOµLKE<; avai:apasac; TCOU npOKcXAWe TJ orui:epTJ TCE
TpeA.a'(Ktj KPLCITl KCCL napoucr(aaav OenKouc; puOµouc; avanwsric;. To ~EATLWµEVO 
OLKOVOµLKO TIEPL~UAAOV £UVOl]ere TI]V avcXA.11$11 npwi:o~OUALWV yLa TI]V avavtwcni 
TI]<; oLaOLKaa(ac; oriµwupy(ac;TI]c; evLafac; ayopac;, Ka0wc; oOtjYTJcre O'TIJ xaA.apwcni 
i:wv mfoewv yLa npoeri:ai:rnnerµ6, evw Ol] µwupYYJere Km nc; npouno9fo£Lc; yLa 
TI]V anO~TJ µ(wcni KOLVWVLKWV KCCL OLKOVOµLKWV oµaowv nou ea E~ymvav ~T] µLw
µEVE<; an6 µLa TETO La oLaoLKacr(a (Ka~aKoc;, 1999). 

~) 0 µnurrxri µunuµ6c; 1:r1c; Kup(ccpxric; 0ewp11cnic; yLcc Tl] OLaxefpl<n] Tocro •11c; 
eOvLKiJc; 6ero Km TI]<; wpwnai:KiJc; OLKovoµ(ac;, LOlaLTEpa aTO nA.a(erLo µLac; ol..otva 
evi:HvoµEVl]<; OLO'.OLKaer(ac; OLKOVOµLKiJc; nayKoerµLOTCOll]O'l]c;. H Kp(cni TI]<; OEKae
TLa<;'TOU 1970 unov6µwcr£ TI] µtxpl i:6i:e aoLa<pLA.ov(KT]TI] KUpLapxfa rnu Kei.ivma
vwµou we; unooayµa OlKovoµLKrJ<; Oewp(ac; Km noA.LnKtjc;. To yeyov6c; auT6, ere 
auvouacrµ6 µ£ TI]V avaoucni VEWV OLKOVOµLKWV eewpLWV, OL ono(ec; O''TO TCACClcrLO 
TI]<; A.ey6µev11c; vrn-Kl..aerLidic; aliv0ecnic; npoEKplvav TI]V aneA.rn0tpwcni TWV ayo
pwv Km EVaV Aly6i:epo evepy6 p6A.o i:ou Kpai:ouc; eri:l]V OLKovoµ(a, ootjy11crav ere 
µLa vfo epµ11ve(a yLa nc; mi:(ec; TI]<; Kp(cnic; -rwv eupwna·LKWV OlKovoµLWV. LTI] ~acni 
i:11c; epµrivdac; au-rr]c; ~p(erKov-rav OL ccKaµ$(ec; -r6cro TI]<; ayopac; epyaer(ac; (µe Ku
p(apxo cni µdo ava<popac; uiv aveA.aernidi npoa<popa epyaa(ac;, aAA.a Km 0eaµLKa 
xapaKTI]p LITTLKa rn ono(a µe(wvav TI]V «eueA.LsLa» TI]<;) Km Ke<paA.a(ou (µe tµ<pacni 
ai:ouc; nepwpLerµouc; cr-rri AELToupy(a mu xp11µai:omcr-rwnKou cruITTr]µai:oc; Km 
-r11v K(v11cni KEq>aA.a(wv) 6ao Km au-rte; -rwv ayopwv npo'i6v-rwv, OL ono(ec; xapa
KTIJPL~ov-rav an6 nepwplerµouc;, OL ono(ol napeµn6cSL~av Tov av-raywvwµ6. }.;uµ
<pwva µe ccuTI) TIJV ccv-r(A.l]$l], au-ra Ta eµn60La 0011youerav ae anwA.ela TI]<; av-ra
ywvlITTlKOTI]Tac; i:wv eupwnai:KWV OlKOVOµLWV. H eµcpanidi µeTaO'lpo<pr] TOU VEO
EKAeyEVTa eromaA.LcrTI) npotopou -rl]c; raAA.(ac; <t>pavcroua MLTepav an6 tva np6-
ypaµµa Ol]µoerwvoµLKiJc; enEKWO'l]<; ere tva np6ypaµµa <plA.eA.eu0epwv OLKovoµl
KWv noA.lnKwv cniµaTOOOTIJcrE 6ero T(norn illo (erwc; TIJV Ka0lEpwcni (JTI]V npaslJ, 
aA.A.a KCCL auµ~OAlKU, TI]<; vfoc; OlKOVOµLKiJc; op0ooos(ac; O'TI]V EupWTCl]. Ll]µavnK6 
p6A.o yla TI] µnacr-rpocpr] auTI) fomsav Km ol eseA.(sel<; crrn OLe0vtc; nepL~cXA.A.ov. H 
uw0ETIJCITl rnu vfou OLKovoµLKou unooe(yµarnc; an6 nc; HDA Km TO Hv. Baa(A.ew 
un6 TI]V l]yrn(a TOU npotopou PfayKav KO'.l TI]<; npw0unoupyou ea-rerep CXVTLO'TOL
xa, ere auvouaaµ6 µe -rov ev-rav6µevo av-raywvLcrµ6 cm6 TIJV Ianwv(a Km nc; un6-
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AOLTI£<; avaou6µ£V£<; OlKOVOµLKE<; ouvaµ£L<;Til<; Aofo<;, 0Laµ6p<pwaav £vex TC£pl~M
AOV 6rcou OL mfoa<; µta<; oA.o£va mo arceA.rneepwµ£v11c; Km mxyKoaµwrcoL11µ£v11c; 
OLKOvoµia<; £µ<paVL~CXV we; £TCl'!O:lCTlKTl TilV uweETilO"ll lOU <pLA£A£ueepou OLKOVOµL
KOU 06yµaw<;, 6xt µ6vo a£ cevtK6, aAA.a Km a£ rnpwrca'(Ko min£oo. :fao nA.a(aw 
auT6, Tl avay£vv110"11 TOU eyxetptjµo:To<; yta Tll 01iµtoupyia µta<; evtaiac; ayopac; Tl 
orcoia ea mfrpme TilV avaouO"ll µeyaA.wv rnpwna'(Kwv £TILX£Lptja£wv, LKavwv vex 
CXVTCXYWVLO"TOUV 0"£ rcayK6aµLO £TILTC£00, ecwptjel']K£ µovoopoµoc; YLCX TilV CXTIOKCX
"[UCJ"[Q'.0"11 Til<; avrnyWVlITTlKOTilTCX<; Tl'] <; rnpwna'LKT1c; OLKOvoµia<;. 

y) 0 p6A.oc; Tou Eupwna'LKou LlLKCXCJTilPiou. Evw ot rroA.mK£<; Km pueµtCJnK£<; 
omrrpayµm£UCJ£L<;yta ll'JV oA.oKA.tjpwO"ll Til<; EOK avnµ£Twm~av CJo~apa eµrr6o ta, 
TO Eupwrra'(Ko LlLKCX~pLo µfow Twv mro<paCJewv wu Ol']µwupYl']CJ£ µLa voµoA.o
yia rrou rcapeixe Til ~aO"ll ym TilV £~M£LtVl'J TWv eevLKwv eµrrooiwv Km Til Ol'J µwup
y(a ll'J <; Ev taiac; ayo pa<;. l:rn nA.a(CJLO auT6, LO ta( Tep a O"l1 µavnK£<; arro<paCJ£L<; tjTav 
auTtj Tl'J<;urr6ern11 <; Dassonville TOU 1974, µ£ Tl'JV orcoia TO LltKaCJtjpLo arro<pav-
8l']K£ 6n «OAOL ot eµrcopLKoi Kav6vec; rcou ... µrropouv vex rrapeµrcooiaouv, aµrna tj 
£µµrna, rcpayµanKa tj OUVll'!lKU, TO £VOOKOLVO'!lKO eµrr6pto»12 eewpouvTmµfrpa 
laoovvaµov arron;Uaµaroc; µ£'!OU<; TIOO"OllKOU<; TIEplOpLCJµou<; Km Ka'!a O"UVErc£LCX 
&v eivm arroO£KTa, Kaewc; Km Tl'J<; Cassis de Dijon Tou 1979, µ£ ll'JV orroia w Llt
Kacrtjpw faptve 6n Ta rcpo'l6na rrou £xouv rrapaxe£L v6µtµa CJ£ £vex Kpaw<; µ£A.oc; 
ea rrpfoa va eivm arroO£JCTa Km <n:a ilia KPcXTil µ£A.l'] rrapa n<; evoex6µeve<; ota
<pop£<; Twv eevLKwv pueµLCJnKwv rrA.mCJ(wv, Ta orroia eewpouvnn CJ£ yevtK£<; 
ypaµµ£c; avaA.oya tj tcroouvaµa. H arc6<paCJl'] rrpo£~A.me Karro Le<; e~mpfoet<; Km 
cruyK£KpLµ£va otanx~a<;yta «ll'JV arcoTeA.rnµanK6TllTa Twv <popoA.oytKwv eA.fy
xwv, TilV rrpo<n:acr(a Til<; Ol']µ6CJLa<; uye(ac;, TilV evnµ6TI1Ta TWV eµnopLKWV cruvaA.
A.aywv Km TilV rcpoITTCXCJLCX '!WV KCX'!CXVCXAW'!WV».13 

o) 0 p6A.oc; Tl']<; Eupwrra'(KT1 <; EmTporrtjc;. H Eupwrra'(KT1 EmTporrtj, LOtCXLTEpa un6 
TilV l']yrnia wu vfou npo£opou Tl'J<; ZaK NTeA.6p, o orroio<; av£A.a~£ Ta KaetjKovTa 
'!OU '!OV IavouapLO '!OU 1985, arrooeixellKE LOLCXLT£pa opa~pla Km aTIO'!£A£0'µa
nKT1. O (owe; o NTeA.6p an6 TilV npwll'J <n:Lyµtj oecrµeuTilK£ CJTov crT6xo Til<; oA.oKA.tj
PWO"ll<;ll'J<; £V lCXLCX<; ayopa<;, efrovw<; µMLO'W TO 1992 W<; fro<;-O'TOXO, KLVlllOTIOLW
vrn<; £wL oA.6KA.l']po wv KOLVOnK6 eecrµLK6 µl']xavLcrµ6 yLa TilV rcapaywytj arroT£A£
CJµaTwv £vT6<; cruyK£Kp Lµ£vwv xpovLKwv op(wv (Young, 2005). Xpl']CJLµonoLwVTa<; 
'!OV µ£TCXCJXllµO:nCJµ6 ll']<; KUpLCXPXll<; OLKOVO µLKT1<; 8£WPl'JO"ll<; KUl TilV UTIOCJtjpL~l'J 
TWV µeyaA.wv rnpwrca'LKwv £mX£LptjCJ£WV, l'J EmTporrtj fom~e l'JYEnK6 p6A.o O'Tl'JV 
rrpowel'JO"ll TOU rrpoypciµµawc; Tl']<; evta(ac; ayopa<; (Sandholtz Km Zysman, 1989). 

0 CJuvouaCJµ6c; '!WV rrapay6vTwv auTwv ocStjyl']CJ£ Ta m6µ£va xp6vta 0'£ µLa 
np6ocSo Twv &anpayµaT£ucrewv y ta ll'JV oA.oKA.tj PWO"ll Til<; £Vta(ac; ayopa<; repay-

12. Yn60£01] 8/74, Dassonville, I:u.t..AoYll 1974. 
13. Yn60£01] 120/78, Reve-Zentral (Cassis de Dijon), I:u.t..AoYll 1979. 
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µanKa EvrnrrwaLaid] yLa Ta tws TOTE OEOoµtva. 0 L E~EAL~ELS <YTilPLX8T]Kav GE µE
yaA.o ~a0µ6 au1 A.ry6µEVTJ Muid] B[~A.o· CYTilV oucr[a mp6KELTO yLa rn rrp6ypaµµa 

TilS EmTporn1s yLa TilV oA.oKA.tjpwCYTJ u1s EvLa[as ayopas. H ArnKtj 8(~/..os rrapou
crLacrTilKE cno EupwrraIK6 Luµ~ouA.Lo Tou MLA.avo, Tov Iouvw mu 1985, Km rrEpL
ELXE tvav KaTaA.oyo 300 rrEp(rrou µ£Tpwv, Ta orro[a arroaKorroucrav GTTJV KaTap

YTJCYT] Eµn:oo[wv yLa TT]V OAOKAtjpWCYT] TIJS EVLa[as ayopas.14 

Ta Eµrr68La auTa EVTclCYCYOVTav CYE TPELS ~aCYLKES KaTilyOpLES: cpUCYLKcl, TEXVLKU 
Km cpopoA.oyLKa. Ta cpucnKa Eµrr68La avacptpovTav GE cruvopLaKous EA£yxous rrou 
E~aKOAOU8oucrav va Ecpapµ6~0VTm Km µna TilV OAOKAtjpwCYT] TTJS TEAWVELaKtjs 
EVWCYT]S Km acpopouaav µETa~u a/..Awv: ns TIOCYOCYTWCYELS ans ncraywy£s, ans 
orro[ES avacpEp8tjKaµE rrpo11youµ£vws, rn NoµLaµanKa E~LcrwnKa floaa (NEIT), 
tva doos cp6pou TIOU acpopOU<JE TU ayponKa rrpo'(6VTa, TOUS E8VLKOUS TrEpLOpl

crµous crTous µnacpopds (Ka0ws ri KoLvtj rroA.mid] µnacpopwv rrou npot~/..mE 11 
Luv8tjKrJ TilS Pwµ11s OEv £lXE uA.orroL118d) Km cpuTo-uynovoµLKa Km KTTJVLaTpLKa 

KpLTtjpLa yLa TTJV wmyw~ aya8wv. Ta TEXVLKa Eµrr68La acpopoucrav 6AES ns vo
µLKES, pu8µLITTLKES Km OLOLKTJnKtS pu8µ[crELS Km TEXVLKES npo&aypacpts Km rrp6-
Turra crTo rnwTEPLKO Twv KpaTwv µEA.wv, Ta orro[a µrropoucrav va AELToup~crouv 
(Km CYUXVCT AELTOUpyoucrav) WS EµTIOOLQ'. CYTO EVOOKOLVOnKO EµrropLO Km aVTayw
VLCYµo. LTO TIAULCYLO auT6 EVTclCYCYOVTaV Km ~T]~ µaTa 6rrws Ol KpanKES rrpoµtj0n
ES, T] pu8µLCYT] TWV UTrTJPWLWV Km TWV mayyEA.µaTWV, Ol TrEplOpLcrµo( GTT]V KLVT]CYT] 
Twv KEcpaA.a[wv Km Ta OLKmwµaTa rrvrnµanKtjS LDLOKTT]cr(as. 'Orrws d8aµE Km 
rrpo11youµ£vws, CYTO m:o(o aUTO T] rrpo~A.m6µEVT] rrpocrtyyLCYT] TWV E8VLKWV TrOAL
nKWV Km T] cruvaK6A.ou811 Evapµ6VLCYTJ TWV pu8µLcrnKwv rrA.mcr[wv Km TEXVLKWV 

rrpo&aypacpwv ELXE anoonxed LOLalTEpa OUCYKOAT] Ta rrpo11youµEvaxp6vLa, 811-
µwupywvrns CYT]µavnKa rrpo~A.tjµaTa CYTTJV oA.oKA.tjpwCYT] TTJS EVLafas ayopas. LTTJ 
Amid] B[~Ao ri EmTporrtj rrp6TELVE µm vfo &aOLKaa(a, T] orro[a CYTOXEUE CYTil OLEU
KOAUVCYT] Twv <YXETLKWV OLarrpayµaTEUCYEWV, avnKa8LcrTWVT_as Tov rrporiyouµEvo 

cn6xo Tl'JS rrA.tjpous Evapµ6VLCYTJS µE TT]V apxtj Tl'JS aµoL~a(as avayvwplCYTJS (mutual 
recognition), CJTT]pl~OµEVT] GTT]V arr6cpaCYT] TOU Eupwrra

0

LKOU ~lKQ'.CYTT]pLOU CYTT]V 

urr68rnri TTJS Cassis de Dijon. H apxtj TTJ S aµm~a(as avayvwpLOTJS TWV E8vLKWv 
pu8 µLcrnKwv rrAmcr(wv cruvouacrTT]KE µE Tov rr£pLOplcrµ6 TWV rrpocrrra8ELWV Evap

µ6vLCYTJS µ6vo CYE noAu ~aCYLKa xapaKTT]pLCYTLKa TWV pu8µLCYTLKWV auTwv rrA.mcr(wv 
Km TT]V ava8£CYT] TOU Ka8opmµou AETTTOµEpWV TEXVLKWV rrpOOLaypacpwv, OTIOU 
auT6 tjTav avayKa[o, crE rravrnpwrraIKous, LOLwnKous opyavLcrµous maTorro(ri
CYTJS· LTOV rnµfo TWV UTrT]pECYlWV, KUpLWS TWV XPT]µarnmCYTWTLKW,V, T] rrpocrtyyLCYT] 
auTtj rrtjpE TT] µopcptj TOU «EAtyxou arr6 TO KpaTOS rrpotA.rncr11s» (home country 

control) y La TilV aOELOOOTTJCYTJ EmxnptjcrEwv Km 8pacrTT]pLO~Twv Km aKoA.ouSws 

14. Commission of the European Communities (1985) Completing the Internal Market. 
COM(85) 310 final, Brussels. 
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TilV aµOL~a(a avayvwpLcr~ LOU<; ere 6.Aa Ta Kpchri µ£1 .. TJ. TtA.oc;, Ta cpopo.AoyLKU 
eµn6oLa a<popoucrav nc; CYT]µavnKt<; anoKA.lcrnc; crTa rn(neoa Km CYTTJ ooµtj TT]<; 

tµµECYT]<; <popoA.oy(ac; µETa~u TC.UV Kpmwv µEA.WV Km TilV aVUyKT] OLE~ayw~c; cru
vopLaKwv EA.tyxwv A.Oyw Tou Tp6nou unoA.oyLcrµou Tou cp6pou crTa ncray6µeva 

npo'L6na. 
H unoypacp~ Til<; EvLa(ac; Eupwnaitjc; Tipa~ric; (EETI), A.(youc; µtjvE<; apy6TEpa, 

LOV ct>cppouapLO LOU 1986, npow8T]CYE 8rnµLKE<; µ£Tappu8µ(crnc; Ol 01TOL£<; ETIE
Tpnpav TT]V uA.ono LT] CYT] TT]<; aT~tvrnc; Til <; AEuKtj <; B ipA.ou Ta m6 µeva xp6v La.15 H 
EETI tOrnE we; crT6xo TTJV oA.oKA.tjpwcrlJ TT]<; rnwTcpLK~<; ayopac; twc; TTJV 311'] t::.e
Keµpp(ou 1992, T] ono(a opLCYTilKE we; «XWPO<; xwp(c; ECYWLEPLKU crUvopa CYTOV. 
01TOLO oLacrcpaA.(~ETm T] £A£U0EpT] KUKAO<pop(a TC.UV EµnopcuµUTWV, TC.UV aT6µc.uv, 

TWV unriprnLwv Km TC.UV KecpaA.a(wv crUµcpwva µ£ nc; oLaTa~nc; TT]<; napoucrac; 
cruvOtjKT]<;» ( ap8po 8a). H mo CYT] µavntj 8ecrµLK~ µETappuOµLCYT] CYE CYXECYTJ µE TilV 
EVLa(a ayopa ~Tav T] OlEUpUVCYT] Til<; xptjCYT]<; EloLtj<; TtAELO\jJT]<pLa<; OE 6A.cc;nc; ano
cpacrEL<;LOU LuµpouA.(ou nou acpopoucrav TilV npootyyLCYT] TWV voµLKWV, puOµLITTL
KWV Km oLOLKT]LLKWV nA.mcr(wv, nou ~Tav anapaLTT]TT] yLa TT]V oA.oKA.~pw~ TT]<; 
( ap8po 10oanap.1). E~a(pECYT] anonA.oucrav Ol cpopoA.oyLKE<; OLaTUSEL<;, Ol OLaTa

~El<; nou acpopouoav TilV EAEu8cpT] oLaKtVT]CYTJ npoownwv Km oLaTa~EL<; nou acpo
pouaav Ta oLKmwµam Km Ta cruµcptpovTa Twv cpya~oµtvwv, Evw npopA.tcp8T]KE 

Km µLa p~Tpa oLacrcpaA.L<JT]<; nou Ent-rpmE TilV an6KA.LCYTJ an6 LO EvapµovLcrµtvo 
cupwna°LKO TrAaL<JLO yLa GT] µavnKOU<; KOLVWVLKOU<; A.6you<; ( ap8po 1 QQanap. 2 Km 
4 an(ITToLxa). 

0 cruvouacrµ6c; TT]<; vfoc; npOOEyylCYT]<; y La TT]V Evap µ6vLCYT] TWV E8VLKWV nA.m

cr(wv GTTJ PaGTJ Til<; apxtjc; TT] <; aµoL~a(ac; avayvwpL<JT]<; Km TT]<; ouvaTOTTJTa<; A.tj
\jJT]<; anocpaocwv <JTO LuµpouA.w µe ELoLtj nA.eLO\jJTJcp(a towoe vfo nvotj one; oLa

npayµaTEU<JEL<;. MeTa~u 1986Km1992 uwOE~OT]Kav 280 nEp(nou voµo8£TLKE<; 

npasEL<; oL ono(ec; KaTapy11aav <JT]µavnKa cµn68La aTo evooKoLvonK6 eµn6pw 
Km avTaywvLcrµ6 Km oT] µLoUpYT]crav ae noA..Aouc; wµdc; tva EVLa(o eupwna'LK6 8E
oµLK6 Km pu0µLcrnK6 nA.a(oLO. nc; aTIOTEAECYµa, TilV 11'] Iavouap(ou 1993, T] EVLa(a 
ayopa ~Tav yEyov6c;. ct>a(vETm nwc; o cn6xoc; ELXE £mTcux8eL 

floTOOO, T] anOTLµT]<JT] TWV CYUVE1TElWV LOU npoypaµµaTO<; Til<; EV Lala<; ayopac; 
OEV µnope( va esaVTAT]8EL ITTOV cruµ~oALcrµ6 Til<; ETILTEUsTJ<; µLa<;T]µEpOµT]VLa<; op6-

GT]µou yLa TilV \jJtj<pLCYTJ Ev6c; n.Amo(ou voµo8ETilµaTwv. H anoT(µT]CYT] LOU eµPA.TJ 
µanKou auTou npoypaµµaLO<; cupwrra·(Ktj<; oLKovoµLtj<; oA.oKA.~pwoT]<; anmTE( 

TTJV a~LOAOYTJOTJ TOUAUXLCYTOV Mo oT]µavn Kwv oLacpopEnKwv napaµfrpwv: a) 
TT]<; cruµ~oA.~c; LOU OTT]V maVEKKLVTJGT] TT]<; oLao LKU<T(ac; TTJ<; cupwna'Ltjc; OAOKAtj
PWCYTJ<; Km p) TC.UV OLKOVOµLKWV CYUVE1TELWV Til<; Lola<; TT]<; EVLa(ac; ayopac;. 

'Ocrov acpopa TilV npwTil napaµeTpo, oEv unapxa aµcpLpoA.(a 6n TO np6ypaµµa 

15. Evu:da Eupwnaboi ripa~ri. EEL 169 / 29.6.1987. 
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TI]<; tvta(a<; ayopac; arcoTEA£<J£ TO ivauaµa yta Tl)V avaviwal) Tou £YX£Lp~µcno<; 
Tl)<; wpwna"LK~<; OAOKA~pWOl)<;. LTO EUpUTEpo nA.a(crto TWV cStanpayµa-r£UO£WV 
yta TO np6ypaµµa TI]<; tvta(ac; ayopac;, avacSU8l)Kav vfo ~l)tjµaTa Kat trcav~A.8av 
aTo npoaK~VlO rcaA.at6n:pa rcpopA.~µaTa, Ta orco(a 8£wp~8l)KE arcapa(Tl)TO va cSt
rnenT\eouv itpOKttµt\lou va. npoxwpf\crtt a.non:A.ccrµa:nKU TO cyxc\.pl\µa. 1:T\<; E\ll
a.i_m; a.yopac;. E~<XAA.ou, T\ i.8ta. T\ EETI, T\ onoia. anoi:cA.ouoE TIJV mo Ol)µa.vnld) a.va.-
8£WPT\O"T\ TWV LUV8TjKWV EW<; TOLE, ea µnopoua£ va 8£wpri8d, 0£ µtyuA.o pa0µ6, 
«rrapanA.wprp> auvfoELa -rric; KEKllJ µtvric; -raxu-rri-ra<; µ£ TIJV orco(a -ro 6paµa -rou 
1992 £yKatv(aa£ µta TIEp(ocSo EVTOVTJ<; KOtVOll~<; cSpaoll)pt6TI]Ta<; Kat arcocpacrE
wv. 'facrt, 6tv µno pd va 8twpl)0£( -ruxa(o TO ytyov6c; 6n cru~ritjaEL<; ot ono(t<; OLE
~ayov-rav ytaxp6vta xwp(c; arc-ra cmo-rEA.foµarn: yta. Tl) µ£-rE~iA.t~TJ -rwv otucpopwv 
Eupw.rca·(Kwv K0tvotj-rwv a£ µta wpu-rEpl) Eupwrca·(~ 'Evw<Jl) cStawm.00l)Kav we; 
o-r6xoc; TTJ <; otacStKao(ac; oA.oKA.~pWOl)<; µ£ TTJV EETI. Ou-rt ptpata ~-rav -ruxa(o 6n 
8iµa-ra rcou dxav ocSriyilaEL crE -riA.µa nc; rupwrca·LKE<; cStarcpayµa-rruaEL<; Tl) OEKa

£-r(a TOU 1970, 6rcwc; 0 KOtVOllKO<; rcpounoA.oytcrµ6c; ~ TJ µ£-rappu8µLOT) TTJ<; KATI, 
cruµcpwv~8l)Kav µ£ crx£06v cruvon-rtKE<; ota6tKacrtt<; cr-ro nA.a(crto TI]<; npwTIJ<; «Ot

aµric; NTEl..6p» LO 1988. flapoµotwc;, T\ an6cpa0l) yta TTJV OtKovoµt~ Kat Noµtcrµa
n~ 'Evwari ea ~WV TCOAU OUOKOAO va Al)cp8E( xwp(<; TO wpu-rEpo TCACXLOtO OLEpya
OtWV Km TIJ<; atcrwcSo~(ac;yta TIJV npoonnK~ -rri<; wpwna"l~<; ol..otl~pwcrric; nou 
6l)µtoUpYl)CJELO 6paµaTOU 1992. 

'Oaov acpopa TIJ cStuLEpl) napuµnpo, ot otKovoµtKE<; cruvfonE<; µa/J..ov cStv 
~-rav E~(crou tvwnwotaKE<;, av Kat OEV unupxEL aµcptPoA.(a 6n l) cruµpot..~ lfl<; £VL

a(ac; ayopac; O"tTJV wpwna"LK~ otKovoµ(a ~-rav Kat napaµivEt 8ntK~. Ka-ra -rri 
cStupKna lfl<; npoEpyacr(ac; ym Tov cr-r6xo LOU 1992, T\ Em-rpon~ nap~yyEtAE µta 
µEYMTJ µEAETT\ yta w avaµEv6µ£va ocpiA.l) Tl)<; Evta(a<; ayopuc;. H 'EK8£0l) Cechin
ni, 6nw<; fytvE yvwcrtj, npotPA.E\jJE OT\ µavnKa ocpEATJ yta -rriv wpwrca·L~ OLKovo
µ(a· xprimµonotwv-rac; cSUo cStacpopt nKE<; µt866ouc;, EKTLµl)crE ocp£A.ri nou KUµa(
vov-rav µtw~u 4,25% Kat 7% LOU AETI -rwv cSwcStKa Kpa-rwv µEA.wv, avat..oya µ£Tl) 
µ£8000 unol..oytaµou Kat TOV pa8µ6 tv(crxuO"T\<; LOU npoypaµµaTO<; µ£ avanw~ta
KE<; µaKpootKovoµtKE<; noA.mKE<; an6 w Kpulfl µ£A.ri. Entcrric; npotpA.mE 1,8 £we; 5 
EKa-roµµupta vice; 8fo£L<; tpyacrtac;, Ka0wc; Kat µdw<Jl) Twv nµwv (4,5% tw<; 
6,1 %) yta LOU<; KaTCXVaAWTE<; (Cechinni, 1988). 

To 2002, T\ Em-rpo~ cSl)µocr(wcrE µta µ£1..Elfl ano-rtµwvTa<; -ra npayµanKu 

nl..fov ocptA.ri -rric; Evta(ac; ayopac; Ka-rec -ra 6iKa rcpw-ra xp6vta A.c t-roupy(a<; lfl<;.16 

Luµcpwva µ£ lflV £K8£0l), TJ tvta(a ayopa au~riaE -ro AETI lfl<; EE Ka-ra 1,8% ~ 164,5 
cStcr. wpw, tvw oriµtoupy~8TJKav Kat 2,5 EKaTOµµupm vice; 8fott<; Epyacrtac;. Tau-

16. Commission of the European Communities (2002) The Internal Market - Ten Years 
without Frontiers. 
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-r6xpova, Kala TrJV TIPWTTJ OEKaETla AELTOupy(a<; Tr\<; EVLa(ac; ayopac;, ausiJ8TJKE 
ITT]µavnKa rn £vOoKoLvonK6 £µTI6pLO Km oLAµrn£c; ::::tv£c; ETI£vMcr£L<; (A::::E) µ£
-rasu TC.UV KpaTWV µEAWV, ausiJ811KaV Ol £saywy£c; KaL OL A2E TWV EUpWTia.(KWV 
ETO'.lpELWV 1tpoc; TplTE<; XWPE<;, odyµa Tll<; aus11µ£v11c; av-raywvLO"TLKOTrJTU<; Touc;, 
EVW KaL Ol aµrnEc; SEVE<; ETI:EVOUO"EL<; 1tpoc; nc; XWPE<; TT}<; EVLaiac; ayopac; UTTEpomA.a
aLUO"TTJKav, odyµa TT}<; ausTJ µ£v11c; EAKUITTLKOTT}Tac; TT}<; EVLa(ac; ayopac; we; npoo
pLcrµou m£voucr£wv an6 nmpd£c; -rpi-rwv xwpwv. EniO"T}c;, TJ EVLa(a ayopa OLEupu
VE nc; £mA.oy£c; -rwv Ka-ravaA.w-rwv, EVW crE noAA.£c; TTEpm-rwcr£Lc;, LOlwc; cr-rov wµfo 
-rwv umi pEcrLwv ( yLa napa8£Lyµa crnc; TrJAEmKoLvwviE<; Km nc; a£poµnacpop£c;), 
Ol KaTavaA.w-r£c; E1tW<pEAi]8T}Kav KQ'.l an6 ITT] µaVTLKE<; µawcrELc; O"Tl<; nµ£c;, UITTEpa 
an6 TTJV andw8£pw<JT] TWV KA.aowv aUTWV KQ'.l TT}V £K8rntj TOU<; O"TOV av-raywvL
crµ6. AK6µa, 11 EVLala ayopa 8LwK6A.uvE -r11v np6cr~aO"TJ -rwv µLKpwv Km µLKpoµE
craiwv ETILXELpi]crEWV crnc; ayop£c; TWV UAAWV KpaTWV µEAWV, ausavov-rac; TT}V ESW
CHpE<pELU rnuc;, EVW KO'.l Ol KpaTLKE<; npoµtj8ELE<; «UVOLsaV» TTEplO"O"OTEpo O"TOV EU
pwna"(K6 avrnywvLcrµ6, µE ano-r£A£crµa TTJV ESOLKov6µ110"TJ n6pwv yLa -rouc; KU~Ep
VTJTLKouc; npounoA.oyLcrµouc;. TtA.oc;, TJ AELToupy[a TT}<; EVLaiac; ayopac; Km -rwv cruµ
cpwvLwv TTOU TTJV TTAO'.laLWVOUV aus11crav TTJV KLVllTLKOTrJTa TOU EpyanKOU OUvaµL
KOU, aA.A.a Km -rwv v£wv nou rnwcp£A.tj811Kav aTI6 npoypaµµa-ra av-raAA.aywv, 
6nwc; -ro ERASMUS (1,5 EKawµµupLa q>OLTrJTic; µnasu 1992 Km 2006). MLa mo 
np6crcpaTTJ £K8EITTJ 17 £m~E~mwv£L -ra wptj µa-ra au-ra, £vw rnno8nd TO 6q>£A.oc; 
O"E 6pouc; AEil CHO 2,15% KQ'.l n c; vfrc; 8fo£Lc; Epyacr[ac; O"E 2,75 EKaToµµupLa TllV 
nEp(ooo 1992-2006. 

Ilapa -ro yqov6c; 6n au-rte; OL µ£-rptjcrac; OEV rnaA.11S£fouv nc; apXLKic; rnnµi]
cr£Lc;, Eivm SEKa8apo nwc; 11 cruv£Lcrq>opa TT}<; EvLaiac; ayopac; Eivm O"TJ µavnKtj Km 
8£nKij. EsciAA.ou, Eivm noA.u m8av6 OL µ£-rptjcrac; au-rte; va uno£Knµouv n c; ouva
µLKE<; rnm-rwcrac; cr-r11v OLKovoµ(a, OL orroiE<; OEv µnopouv va µ£-rp118ouv EUKoA.a, 
EVW ~£~ma OEV unoA.oy(~ouv KQ'.l EVOEXOµEVE<; arrwAELE<;TTOU ea ltpOEKUTITaV an6 
TrJ µT} Ultapsll TT}<; EVLaiac; ayopac;. T£A.oc;, 8a npfoEL Va O"T}µELW8EL OTL 11 asLOAOYTJO"TJ 
TOU npoypaµµaTO<; Tll<; EVLaiac; ayopac; OUTW<; ij UAAW<; OEV ELVO'.l OUVaTOV Va ELVO'.l 
rrA.i]p11c;. 0 A.6yoc; Eivm anA.6c;: 11i&a11 EVLaia ayopa OEV Eivm aK6µ11 0A.0KA.11pwµ£
v11 . To op6cr11µ0 -rou 1992 OEv i]-rav -ro -r£A.oc; aAA.a TJ apxiJ TTJ <; n pocrmx8£Lac; OTJµL
oupy(ac; µLac; rrpayµanKa EVLaiac; wpwrraiKtjc; ayopac; Km TJ rrpocrna8£La aultj cru
VEXL~ETm aK6µ11 Km crijµEpa, µ£ avav£wµ£vo µciALcrTa EVOLaq>£pov -ra TEAEUTaia 
XPOVLa. Ilapa TrJV np6ooo ltOU iXEL ITT] µ£Lw8d arr6 TO 1992 KQ'.l ucrnpa, unapxouv 
nap a noAA.£c; n -rux£c; TT}<; EVLaiac; ayopac; TTOU OEV txouv aK6µT} 0AOKATJpW8E( A.6yw 
npo~A.11µa-rwv Km Ka8ucr-r£ptjcr£wv, -r6cro TEXVLKwv 6cro Km noA.mKwv. EniO"T}c;, 11 

17. Commission of the European Communities (2007) The single market: Review of 
achievements. SEC 1521, Brussels. 

-
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OLKovoµud1 npayµanKOTTJTa EXEL aUa~EL GT] µavnKa an6 TO 1992. OL mfow; TT)<; 
nayKoGµLOnOLT]Gfl<;, OL TEXVOAOYLKE<; E~EAL~EL<;, ot on o(E<; f:xouv KaTapyiJGEL n a.Am
ou<; KCXL EXOUV OT]µLOupyiJGEL VEoU<; TOµeL<; OLKOVOµLKWV opaGTT]pLOTIJTWV, aAAa 
KCXL Ol GUVEXOµEVE<; OLrupUVGEL<; TT) <; EE f:xouv a.A.Aa~EL ari µavnKa TOV OLKOVOµLKO 
xapTT) TT)<; EE, xwp L<; 0 L aUayf:<; aUTE<; va f:xouv TIATJ pw<; EVGwµaTw8d GTO n.Aa(
GLO TT)<; EVLa(a<; EUpwnai:Ki)<; ayopa<;. OL EAAEltVEL<; dvm crriµavnKE<;· GE np6GcpaTT) 
EK8ecriJ TOU TOV L£1TTEµppl0 TOU 2014, TO Eupwna'(KO KOLvopouALO Ka86pLGE TO 
KoITTo<; TTJ<; µri o.AoK.Ai)pwcrri<; TTJ<; Evta(a<; ayopa<; nEp(nou ITTo 1,5 TpLG. rupw ii nE
ptGGoTEpo an611 % TOu AEn TTJ<; EETwv 28 (Pataki, 2014). 

fao rr.Aa(GLO auT6, KCXLA6yw TT)<; ETILOELVWGfl<; TT)<; OLKOVOµtKT)c; KUTaITTacrri<; GTTJV 
EE µETa TT] xpriµaTOmGTwnKT) Kp(crri Tou 2007-2008 Km TTJc; Kp(crric;xpfou<; GTT]v 
Eupw~wvri rrou TTJV aKo.Aou8T]CJE, arr6 TO 2009, ri Eupwrrai:Ki) EmTporri) EXEL ava.Aa
PEL µLa GELpa npwTOPou.ALwv µE GTOXO TT)<; avaef:pµavcrri TOu ITToxou TT)<; mheu~ric; 
µta<;rrpayµanKa EVLa(ac; rnpwrra'LKT)<; ayopac;. Ot npwTOPou.AlEc; auTf:<; KaTEAT]~av 
GTTJV KaTaeEGfl Mo npa~Ewv an6 TTJV EmTporri): Tl npwTTJ Tov Anpl.Aw TOu 2011, ri 
ono(a Kaeop(~EL 12 opaGEL<; y La TT]V TOVWGfl TT)<; avcmTU~T]<; KCXL TT)V EVLGXUGfl TT) <; 
EµTILITTOaUVfl<;, KCXL T] OeUTEPT] TOV OKTwPpto TOU 2012, µE ITTOXO TTJV a~LOTIOLT]Gfl TOU 
avEKµETaAAEUTOU ouvaµLKOU evta(a<; ayopa<; W<; µOXAOU avanTU~T]<;.18 

Tf:.Ao<;, Tl a~to.A6YTJcrri TOu npoypaµµaTo c; TT)<; Evta(a<; ayopac; oEv ea i)Tav rr.Ai)
PTJS av OEv A.aµ~avE urr64'ri TT]<; Km nc; eupi.'.rrEpE<; 8EcrµtK£<; Km rroA.tnK£<; cruvi
TIELE<; TT]<). Eow ea npfoEL va GflµELw8d 6n 0 Tp6noc; (vfo npOCYEYYLGfl) KCXL TJ Ka
TEU8UVO'T) TC.UV a.A.Aaywv TIOU UAOTIOLTJST)Kav GTO n.Aa(CJLO TOU npoypaµµaTO <; TT)<; 
EVLata<; ayopa<;, ot onotEc; paGLGTT]Kav ITTTJV anE.Aeu8Epwcrri TTJ<; ayopa<;, OTJ.Aaoi) 
GTTJV apGT] EµTIOOLWV GTOV UVTUYWVLGµO KCXL TO EµnopLO KCXL Upa GTTJ AEyoµEVTJ 
«apVTJTLKTJ oAOKATJpWGTJ » (GE avnotaGTOATJ µE TT) 8EnKTJ o.AoK.Ai)pwcrri nou paG(
~HCXL O'TTJ Otaµ6pcpwcrri Kotvwv noA.m Kwv KCXL Kav6vwv ), Eµnf:owGav rrEpmTf:pw 
TT]V a.A.Aayfi GTL<; Ka8LEpWµEVE<; avn .Ai)tfJEL<; y ta TO Kuptapxo OLKOVOµLKO 06yµa, 
GTTJV ono(a avacpEp8i)KaµE rrpoT)youµf:vw<;. XapaKTT) pLITTLK6 napaoELyµa anoTE
.Aouv Ta TEXVtKa Eµn60ta TT)<; J\ruKi)<; B(p.Aou· no.A.At<; an6 auTE<; n<; pu8µ(CJEL<; E(vm 
crriµavnKE<;, Ka8w<; OLaGcpa.A(~ouv KotvwvtKouc; CJT6xouc; (yta napaoELyµa n1v 
acrcpcXAELa KCXL uyE(a TWV KaTUVaAWTWV) TIOU avcanoKpLVOVTCXL GTL<; OLacpopETLKE<; 
npOGOOKtE<; KCXL npaKTLKE<) OtacpopETLKWV KOLVWVLWV. H anOTUTIWGfl TWV pu8µt
GEWV auTwv an.Awe; we; Eµnootwv ym TTJV o.AoK.Ai)pwcrri TT) <; EvLatac; ayopa<; npoo(
OEL EVOEXOµtvwc;TT)v np68EGfl TTJ <; EmTponi)c; va unopaeµtcrEL TETO LOU doouc; KOL
vwvtKa ~ritjµaTa, npoKELµf:vou va oo8d TJ anmTouµEVfl npoTEpm6TTJTa GTTJV rnt-

18. European Commission (2011} Single Market Act, Twelve levers to boost growth and 
strengthen confidence. COM 206 final. Brussels KCXL European Commission (2012) Single Mar
ket Act II, Together for new growth. COM S 73 final, Brussels. 
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TEU~ll TOU cn6xou TT]<; £VLa(ac; ayopac; (Ka~cXKO<;, 1999). L£ KcX0£ 1T£pl1TTWO"ll, 11 
avaOEL~T] 'Tll<; £VLaiac; ayopac; we; KUp(apxTJc; OLcXO"TaO"ll<;TT]<; rnpwna'LKJ1c; OAOKAi)
PWO"ll<;, £VW oofiY110"£ 0"£ cXPO"ll avnnapaywyLKWV £µnoo(wv yLa 'TllV OLKOVOµLKJl 
opaO"'TllpLO'TllTa µ£ 0£TLKcX anOT£AfoµaTa yLa 'TllV £upwna"(Ki) OlKOvoµ(a, EYELP£ 
wcrT6cro, o-£ un£ppoA.LK6 paeµ6 (crwc;, TT]V nA.acrnyya OLaµ6pcpwO"ll<; noA.Ln Ki)<; 
npoc; 6cp£A.oc; Twv ayopwv. 

MEPm: ~EYTEPO: Ano THN ENIAIAAfOPALTH NOMILMATIKH ENfiLH 

1. OtKovoµLKrJ Kat NoµwµanK1] 'EV(J.)CJY] (ONE) 

'Onwc; £mw011K£ Km npo11youµt vwc;, 11 LOfo yLa µLa voµLcrµanKi) EVWO"ll 0£V i)Tav 
KmvoupyLa· wm6cro, TO crxtoLo 'Tll<; £mTponfic; Btpv£p O£v uA.onotfi011K£ noTt, Ka
Owc; forn£ Ouµa Twv OLKovoµLKwv avarnpa~£wv 'Tll<; O£Ka£Tiac; Tou 1970 Km 'Tll<; 
«rnpwcrKA.i)pwO"ll<;» nou aKoA.ou011cr£. H avaytvv110"11 TOU rnpwna'LKou £¥X£Lpi)µa
TO<; µfow Tou npoypaµµaTo<; 'Tll<; £VLaiac; ayopac; 011µLOupY110"£ nc; npouno0fo£Lc; 
yLa TllV £navacpopa 'Tll<; voµLcrµanKi)<; tvwcrT]<; crTo npocrKi)vw, Ka8wc; TO £vLa(o 
v6µLcrµa napoumaO"TllKE we; A.oyLK6, aUa Km avayKa(o cruµnA.fipwµa 'Tll<; £vm(ac; 
ayopac;. 

H apxfi tyLv£ TOv IouvLO TOu 1988 crTo Eupwna·(Ko :EuµPouA.LO Tou Av6p£po, 
6nou anocpacr(crTTlK£ 11 crucrTacrT] EmTponfic; yLa TT] M£AET11 TT]<; OLKovoµLKi)<; Km 
NoµLcrµanKi)c; 'EvwO"ll<;, µ£ £mK£cpaA.fic; Tov np6£opo 'Tll<; Eupwna'LKi)c; EmTponi)c;, 
ZaK Nn::A6p. H EmTponfi KaTt0£0"£TT]V tKOrnfi TT]<; yLa TYJ OYJµLOupyia'TT] c; ONETOv 
AnpLALO TOU 1989, npOT£LVOVTa<; TT]V UL08ETYJCTTl £VO<; KOLVOU rnpwna'LKOU voµ(
crµaTO<; µfow µLa<; crrnoLaKi)<; OLaOLKacr(ac;. 0L 1IpOTcXCT£L<; TT]<; Ennponfic; UL00£Ti)-
011Kav TOV Iouvw TOu (oLOu frouc; an6 TO Eupwna'(Ko :EuµpouA.Lo TT]<; Maop(TT]c;, TO 
ono(o anocpao-Lcr£ TllV tvap~YJ TT]<; npw'TT]<; cpacr11c; TT]<; ONE TYJV 111IouA.iou1990, 
11 µ£poµ11v(a KaTa TYJV ono(a £Lx£ fioll anocpacrLcrT£l 11 an£A.rn8£pw0"11 TT]<; KLVTlO"ll<; 
K£cpaA.a(wv. fao m6µ£vo Eupwna'(K6 :EuµpouA.w, O"TO fapacrpoupyo, anocpacri

CTTYJKE 11 cruyKALO"ll ilLaKUPEPVYJTLKi)<; i1LacrK£\jJ11c; yLa TllV ONE. H i1LaKuPcpv11nKT1 
ilLcXO'KE\jJYJ 0A.0KA.11pw811K£ rrap6:AA.11A.a µ£µLa OEUTEpYJ LlLacrKE\jJYJ (µ£ TYJV ono(a 011-
µwupyiJBllKE Tl Eupwrra'LKi) 'EVWO"ll), TOV ilEKEµ~pLO TOU 1991 O''TT] :Euvooo Kopu
cpi)c; Tou MaacrTPLXT Km oL OLaTa~EL<; yta 'TllV ONE fyLvav µtpoc; "CT)<; :Euv8iJKYJ<; TOu 

MaaoTPLXT. 
To crxtow yLa TT] Ollµwupy(a TT]<; ONE ~acriO"TYJKE crnc; rrpo1'cXO"£L<; TT]<; Em1'po

m1c; un6 TOv ZaK NnA6p Km ncptA.aµpav£ 1'p£Lc; cpacr£L<;. H npwTYJ cpaO"ll, nou ~EKi
VYJO"E TYJV 111 louA.lou 1990, npot~AETTE, µ£rn~u O:AA.wv, TT]V oA.oKA.i)pwO"ll TOU npo
ypaµµaTOc; 'Tll<; £VLaiac; ayopac;, TllV KaTcXpYYJGT] 6A.wv TWV 1IEpLOpmµwv crnc; KLVi) -
0'£l<; KEcpaA.aiwv, TT] ITTEVOTEPYJ cruvcpyacr(a TWV voµLcrµanKwv apxwv Km 'TllV 
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IIAAI:EI02 

H LUV0~Kl1 TOU MaaOTPlXT rrpot~AETtE Tl']V lKaVOTtOLTjOT] µta<; onpu<; KplTI]plWV 
ouyKAlOTJ<; rrpoTOU tva KpcXTO<; µtA.o<; µrropfon va evrnxed OTTjV ONE. Ta KplT~
pla auTa tjrnv rn e~~<;: 

1. H ouvillayµan~ toonµ(a wu voµ(oµaw<; Ka0e Kpawu<; µ£1..ou<; rrpfoet va 
rrapaµdvet evT6<; Twv opfwv otaKl>µavOT]<;nou op(~et o Mrixavtoµ6<; LuvaA.
A.ayµanKwv Ioonµtwv (MLI) yta Mo TouA<Xxtmov xp6vta nptv arr6 Tl'JV e~t

TaOTJ tvrn~tj<;Tou OTI]V ONE. 
2. Ta µaKponp60eoµa emT6Kta oev µnopouv va ~enepvave KaTa neptoo6Tepe<; 

an6 Mo noooonale<; µovaoe<; Ta emT6Kta Twv Tptwv KpaTwv µeA.wv µe TI]V 
KaAUT£Pl'J ETt(OOOT] 6oov acpopa TOV TIATj0Wptoµ6. 

3. 0 TtATj0Wploµ6<; OEV npfoEl va UTtEp~ULVEl KUTa TIEplOOOTEpO an6 1,5% TOV 
rrATj0Wptoµ6 TWV TplWV KpUTWV µeA.wv µe TI]V KaAUTEPl'J rn(OOOT] 6oov acpopa 
TOV 1TATj0Wptoµ6. 

4. To oriµ6oto xpfo<; rrpfoet va ELVat µtKp6TEp0 an6 TO 60% TOU AEII ~ va ~a(vet 

npo<; auT6 wv oT6xo (µrropd va ~mepva TO nooooT6 auT6, aUa va txet mw
TtKtj TaOTJ) Kat w illetµµa TOU TipounoA.oytoµou va dvm µtKp6Tepo arr6 3% 
TouAEil 

ivap~TJ rrpoorraenwv otKovoµtKi]<; O"UyKALOTJ<;. H oeuTEPTJ <pcXOTJ ~EKLVTJOE Tl'JV l T] 
Iavouap(ou 1994 Kat rrpoipA.me TI]V (opuOT] TOU Eupwrra'LKou NoµtoµanKou Iv

on-rou-rou (ENI), ev6<; opyavtcrµou-rrpon:oµrrou TT]<; Eupwrra'LKi]c; Kev-rptKi]<; Tpa
m:~a<; (EKT), TOU on:o(ou U1TO<JTOAtj tjrnv 0 <JTEV6Tepo<; <JUVT0Vl<Jµ6c; TT]<; voµtoµa

nKi]c; n:oA.rnKi]<; TWV KeVTplKWV TpUTIE~WV, Tj StaxeipLOT] TOU Mrixavtcrµou LUVaA
A.ayµanKWV lcronµtwv (M.EI) Kat 0 <JXEOtaaµ6<; Kat UAOTIOLTjOT] TWV TE)(VlKWV npo
anatwuµevwv yta TTJV noaywytj wu KO tvou voµ(crµa-roc;. ETtLOTJ<;, TJ OEUTEpTj <paOT] 
n:poi~AETIE TT] oUYKALOT] TWV OlKOvoµtKWV 1TOALHKWV TWV Kpcnwv µeA.wv, npOKEL
µivou va tKavonot~oouv Ta KpLTtjpta nou E:8eTE TJ Luv8tjK11 yta dcrooo ev6c; Kpa

Touc; µiA.ouc; ITTTjV TEAlKi] q>UOT] TT]<; ONE CPA.. nA.a[ow 2). 
H TplTT] Kat TEALKi] <pUOT] npoE~AETIE TOV optCJTLKO Kat aµETUKATjTO Ka8optoµ6 

TWV auvaAA.ayµanKWV LcronµLWV TWV KpaTWV µeA.wv, TT]V ELO"aywytj TOU KOlVOU 

voµ(crµaTo<;, Tl'JV avaA.T]\jJTj TTj<; voµtaµanKtj<; noA.mKi]<; an6 TTjV EKT Kat, TEAO<;, 
TTjV KUKAO<pop(a TOU vfou voµ(crµarn<; OE <pU<JLKtj µop<ptj Kat TT]V UTtOCJUPOTJ TWV 

1TaAatWV E8VLKWV voµtcrµaTWV. 
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Tiapa TI]V OLKOVOµud1 KPLOTJ TWV apxwv TI]<; OEKaEL(ac; 1:0U 1990 Km n1 CJUVa
KOAoueTJ cruvaUayµanKiJ KpLCJTJ n:ou OLaTapa~E nc; cruvillayµanKE<; Lcronµ(Ec; 
Twv KpaTwv µEA.wv, LO crxEow n:poxwpTJcrE oµat..a. To 1995 LO Eupwn:a'(K6 LuµBou
ALO TI]<; Maop(TI]c; anocpaCJLCJE 6n 1:0 6voµa TOU KOLVOU voµ(crµaLOc; ea dvm «Eu

pw» KUL 6n Tl µELaBaOTJ CJLO KOLVO v6µLcrµa ea ~EKLVOUCJE TI]V 1 Tl Iavouap(ou 1999. 
Tov Iouvw Tau 1998 LopueTJKE Tl EKT, Evw TTJV 1 ri Iavouap(ou 1999 EVTEKa Kpau1 
µEATJ Ta on:o(a ElXE KpLed 6n LKaVOTCOLOUCJaV TU Kptri]pLa CJUYKALOT)<; n:Epacrav 
CJTIJV TEALK~ cpaOTJ· Tl EAA.aoa aKoA.oU0TJcrE ouo xp6vLa µHa. Ta un6A.oma KpaTTJ 
µEATJ OEV cruµµELdxav CJTI]V ONE, Kaewc; LO Hv. BacrlA.no Km Tl Llav(a dxav ~TJtjCJEL 
va E~mpEeouv, EVW Tl LOUTJOla, foELTa Km an6 LO apvTJnK6 anoTEAEcrµa Ev6c; OTJ
µotJ!TJcp(crµaLO<; LO 2003, mEAE~E va µTJ cruµµELEXEL. ME TI] OLEupuvOT) LOU 2004, rn 

vfo µEATJ TI]<; EE avEA.aBav TIJV unoxpEWOTJ va Evcaxeouv CJTI] ~WVTJ Tou rnpw. H 
LA.oBEv(a TO 2007, TJ Kunpoc; Km TJ MciATa TO 2008, TJ LAoBaK(a LO 2009, TJ Ecreov(a 
TO 2011, TJ .t\nov(a LO 2014 Km TJ J\L8ouav(a LO 2015 uweETI]CJav TO EUpw. TiapciA

ATJAa, µLKpa EUpwn:a'lKa KpaTLOLa., 6nwc; TJ Av06pa, LO Lav Ma.p(vo, LO MovaK6 Km 

LO BanKav6, EXOUV unoypatJ!EL ELOLKE<; cruµcpwv(E<; µE TIJV EE WITTE va µnopouv va 
XPTJCJLµonoLOuv LO EUpw we; LO m(OT)µo v6µLcrµa LOU<;, £vw LO Ma.upoBouvLo Km LO 
K6croBo LO Exouv uLOeEtjcrn we; m(OT)µo v6µLcrµa µovoµEpwc;. 

H ONE an:oTEAE( LO mo OT) µavnK6 B~ µa. Twv TEAEUTa(wv OEKaEnwv npoc; TIJV 
EUpwna'lK~ oAOKA~pWCJT]. Tiap' 61..a auTa, 6nwc; cpa(vETm an6 TI]V avacrKOTITJOT) 

TIOU npOTJ~eTJKE, CJXEOLaCJTI]KE, anocpacr(CJTI]KE Km UAOTIOL~eTJKE µE µqcIAT] 1:UXU-
1:TJ1:Cl Kmxwp(c; cro~apa npoBA.~µarn. To yEyov6c; auT6 npoKaAEl EVWTIWOTJ, OEoo
µEvwv TWV OLKOVOµLKWV cruµcpEpOVTWV TIOU OLUKU~EUOVTUV, aUa KUL LOU LCJXU

pou cruµ~oA.Lcrµou Twv EevLKwv voµLcrµaTwv. H E~~YTJOTJ µnopd va anooo8£( CJTI]V 
EUvo'lKfi cruyKUp(a µLac; CJELpac; napay6vcwv ma TEAT] TI]<; OEKaELtac; LOU 1980 nou 

AELLOUpYT]crav untp TI]<; an6cpaOT)c; OT]µLOupy(ac; TT]<; ONE. H ~LBALoypacp(a EXEL 
avaOEL~E L nt..~eoc; E~TJ~CJEWV y La TI] OT] µLOupy(a TI]<; ONE (yLa µLa. cruvoA.LKiJ Km TIE
PLEKnK~ ETHCJKOTITJOT), BA.. Sadeh Km Verdun, 2009} OLO KElµEvo auT6 nEpLOpL~6-
µacrTE CJTI] cruvonnKiJ napoucr(aOT) TWV OT)µavnK6TEpwv napay6vTwv, xwp(c; va 

EµTIAUKOUµE CJTI]V EKTEV~ eEWPTJHK~ CJU~~TI]OT) yLa TI]V ETHµEpouc; ~apU1:TJ1:CX Km 
cruµBoA.~ Twv n:apay6vcwv auTwv. 

Kp(crLµoc; n:apciyovcac; µnopd va eEwpried KaT' apxac;, 6n:wc; EXEL ~OT] un:ocrn1-

ptxed, Tl w8TJOTJ Km Tl cncrwoo~(a yta TI].V EUpwn:a'(KiJ oA.oKA~PWOTJ n:ou ELxE owcrEL 
TO np6ypa.µµa. TTJ<; EVLa.(ac; a.yopac;, LO orro(o µE LOV cp6rro auT6 ori µwupYT]crE To 
avayKa.(o (av Km OXL LKav6 an:6 µ6vo Tou) n:A.a(crtoyta TI] A~tVTJ TI]<; an:6cpaOT)c;yta 
TI] OT]µLOupy(a TI]<; ONE. H mcrLOoo~(a autj ElXE CJTO µELa~u EVLcrxued Km arr6 TI]V 
rnuuxriµEVT] twc; TOTE AELTOupy(a 1:0u Eupwna'lKou NoµL<JµanKou LUcrtj µaToc; 

(ENL) (~A. TIA.a(CJLO 3). To ENL ElXE OWCJEL mna UTIOTEAfoµa.rn CJTI]V KUWTIOAEµT]
CJT] LOU nt..riewptcrµou Km LT]<; CJcaeEpOlT]TU<; TWV CJUVaAAayµanKWV LCJonµLWV 
Ka.Ta Til otapKELa. TTJ<; OEKaEL(ac; cou 1980, ori µLOupywvcac; frat mcrwoo~ta c6cro 
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IIAAII:IO 3 

Eupwnai'.Ko NoµLO"µauKo l:U<JUJµa (ENl:} 

To Em: 1lrnv f:va m'.Jcrni µa orn8£pwv, a.U6: avanpooexpµo~6µ£vwv, £vT6<; cruyK£-
1<ptµtvwv 6tacrniµ<hwv 6Lma'.>µexvcnic;, cruva.UayµexnKwv toonµtwv TWV xwpwv 
TIJ<; EOK. 

To Em: ~£Kivrio£ ni A.Hroupy(ex wu Tov Mapno Tou 1979, µ6A.tc; Mo xp6vtex 
fonrn an6 (}X£TlK~ np6rncni nic; E1tnpo1t1lc;, µ£TIJV £v£py6 uTI:oou1pt~T) nic; f£p
µav(ac; KCXl TIJ<; fa.Uta<;. 

To m'.JoTT)µa O"CT]pt~6rnv 0£ i:p£t<; ~aotKouc; 'l\UAWV£<;: 
a) LTTJV Eupwrm"LKl) NoµtoµanK~ Mova6a (ECU), TO Kotv6 v6µtoµex TOu cru

oi:~ µex-roe;, TO ono(o mriv ouoia A£tToupyouo£ we; A.oytmt~ µovafo (Km 
6xt 11A1lp£<; v6µtcrµex), ri a~(a nic; ono{exc; Kex8opt~6rnv mt6 f:va KexA.a8t oTO 
O'ITOLO cruµµ£T£lxexv µ£ Olacpop£TLKa «~apT)», avaA.oyex nic; OLKOVOµt~c; cni
µaoiac; TWV xwpwv TOU<;, Tex voµ(oµexTa TWV KpexTWV µEAWV nic; EO K. 

~) 1:Tov Mrixcxvtoµ6Iuva.UcxyµexnKoov IaonµLwv (MLI). Ta £8vtKavoµ(oµat:a 
E(xexv µtex K£VTplK~ taonµia nou opt~6Tcxv oE ECU Km xpriatµonowuvTav 
yLex TOV U'ITOAOYl0"µ6 TOU £Upouc; 6Lex!<Uµava1lc; TOU<; tvavn TWV U'ITOAOl'ITWV 
voµtaµaTwv · To £Upoc; auT6 ~Tcxv + / - 2,25%, µ£ £~a(pwri niv trnA.t~ A.tpt
Tex, T) O'ITOLex £ix£ µrycxAUT£PO rupoc; Otex!<Uµavoric; + /- 6%. OL KEVTpLKE<; LO"O
nµfr<; µnopouoav vex a.Ua~ouv µ6vo tnw:a an6 KOL~ cruµcpwv(a Twv Kpex
TWV µ£A.wv. fao MLI apxtKa cruµµ£T£ixav 6A.£<; mxwp£<; nic; EOK, £ITT6<; Tou 
Hv. BaO"tA£LO\I, £VW TO 1989 £vrax0rtK£T) Icrnexv(ex, TO 1990 TO Hv. Bexa(A£l0 
Km TO 1992 ri IlopToya.A(a, 6A.£<; µ£ 6t£upuµtva 6pLa 6tex!<Uµexvcnic; + /- 6%. 

y) faov ouvTovtoµ6 i:wv K£VTptKWV Tpan£~wv Twv KpaTwv µ£A.wv. To ENL 
npot~A.rn£ niv urroxptwcni Twv K£VTptKwv Tpan£~wv va xopriyouv µna~u 
Touc; an£pt6ptITT£<; ~paxunp68rnµ£<; mITTwo£t<; Km ill£<; 6LruKoA.uvo£t<;, 
wcri:£ va µnopouv vex unocrniptx8ouv ot tcronµ(£<; i:wv voµtaµaTwv cr£ n E
pL66ouc; Kpicnic; Km n(EITTJ<; an6 TL<; cxyoptc;. 

Ilapa TO yryov6c; 6n Ta rrpwra xp6vLex AEtToupy(exc; Tou To O"Uani µex cxvnµETwm
cr£ expK£Ta npo~A.~ µext:a, arr6 Ta. µfoex nic; 6£Kex£TLO:<; TOU 1980 Kat µ£xpt Til O"UVcxA
A.cxyµan~ KPLITTJ Tou 1992-1993 u~p~E E~mp£nKa O"Ta8Ep6 we; npoc; nc; cruva.A
A.cxyµanKt<; LO"Onµ(£<;TWV !<pCXTWV µEA.WV, EVW O"UVE~cxA£ OTIJ m'.JyKAlITTJ TWV E'ITl
nt6wv Tou nA.ri8wpLoµou Km Twv. £mToK(wv Twv xwpwv nou cruµµ£T£ixav. 

To 1992· 1993 rn wpwrtai:Ka voµ(crµarn 6txniKav crriµavnKE<; mfo£t<; an6 
Tl<; ayoptc;, £V µfow Oll\OVOµttjc; Kp(qT)c;. Tov ~EmtµppLo rnu 1992 TO Hv. Bexo(
AELO Km ri IwA.(a exvexyKaITTlJKav va E~tA.0ouv exn6To M.LI, £vw Tov Auyouai:o Tou 
1993, EV µfow vtwv 'ITlEaEWV exn6 TL<; a,yoptc;, Tex 1tEpL8Wplex 6uxl<Uµavcrric; 6tEU
puv8T)Kexv cniµavnK6: crTo + /-15%. 
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IIAAIEIO 3 (01Jvqeia) 

To 1999 o MEI avnKai:acna811Ke an:6 wv MEI-II, o on:o(oc; c5LaTI}pet 6pLa c5ta
Kt'.iµavaric; +/-15%, £vavn6µwc;wu rupw (w ECU EXEL n:AtovKarnpYT]Od), Km 
an:o't£A£l «n:po0aA.aµo» yLa TI}V £TI:ll£US11 TOU KptTtJplOU cruyKAt<JT)c; n:ou acpopa 
·nc; cruvaUayµm:tK£c; tcronµ(ec; TWV un:o\jJTjcpLwv n:poc; £vrns11 xwpwv. 

yta TI)V tKavOTI)Ta Twv KpaTwv µ£Awv va cSriµwupyljcrouv µLa EupuOµri voµLcrµa
nl<Tj £vwari 6cro Km ym Ta 8£nKa anoTEAfoµma Tl'}c;. 

To n:p6ypaµµa TI}<; EVta(ac; ayopac; Kat 'I'} EµTIEtp(a TOU EN:E cruvcSfovrnt µ£ aK6-
µa Mo napayoVTE<; ot ono(ot foat~av rn(crric; ariµavn1<6 p6A.o crTI} 8taµ6pq>wcrri 

8£TtKou KALµarnc; un£p n1c; c511µwupy(ac; TT]<; ONE. 0 npwwc; EXEL va KavEt µ£ TI)V 
aAA.ayiJ TWV aVTLAi]\jJEWV yta TI}V OLKOVOµtl<Tj op8o8o~(a TIOU TtEplypaq>l'}KE O"TI)V 

nporiyouµEVl'} EVOTI}Ta· Ol vfrc; OLKOVOµLKEc; aVTtAi]\jJEL<; i]TaV aTtOAUTW<; cruµpan:c; 
crTo nEcS(o Tl'}<; voµLcrµanKi]<; noA.mKTjc; Tocro µ£TT] cri:aari Tl'}<; repµav(ac;, ri ono(a 
AELLOupyoucre we; pamK6<; TtUA.wvac; LOu EN:E, µ£Ta un:6A.oma KpaTll µ£A.ri va npo
crapµ6~ovTat crl:l'}V avnnA.118wptcrnKlj voµtcrµanl<Tj Km cruvaUayµanKi] n:oA.mKi] 
TI}<;, 6cro Katµ£ TI}V tcSfo TI)<; Q'.VE~apl:l'}cr(ac; TWV KEVTptKWV Tparr£~WV, WITTE va µllV 

mripea~ovi:at crTI)V acrKTJcrri TI}<; voµtcrµanKi]c; rroA.mKi]c; an6 nc; e8vtKE<; KUPepvfi
cretc; Kat nc; «avop8oA.oytKE<;» emppotc; LOU TtOALTLKOU KliKA.ou.19 LTO nA.a(crto aui:6, 

ri cSriµwupy(a µtac; voµtcrµanKi]c; tvwcrric; 6nou Til voµtcrµanKi] noA.mKi] ea 
acrKOUCJE µLa avE~cXPTI}Til wpwnaIKi] KEVTptKi] TPcXTtE~a, crliµcpwva µ£ rrpoKa8opt
crµ£vouc; Kav6vec; Kat npWTEuovi:a m6xo TI) voµtcrµanKi] ma8Ep61:l'}Ta, iJTav µta 
emcS(w~ri arr6A.ui:a cruvmi]c; µ£TI} vfo otKovoµtKi] op8o8o~(a. Enicrric;, fii:av cruµpa
tj µe i:a cruµcp£povi:a Kat nc; emcStw~Et<; cruyKEKptµtvwv oµacSwv TtLEO'l'}<;, tcS(wc; 

TWV KEVTplKWV i:panE~LTWV, Ol orro(ot cXCJKl'}CJQ'.V crriµavnKi] emppofi crnc; anoq>a
crnc;yta Til cSriµwupy(a Kat TOV crxecSmcrµ6 TI)<; ONE KUp(wc;, aA.A.a OXL µ6vo, µfow 
Tl'}<; cruµµELOXll<; Touc; CJTl'}V EmTponiJ MeA.ETil<; TI}<; ONE un6 LOV ZaK Ni:EA.6p. 

Ta otKovoµtKcX EmxetpfiµaTa nou xpricrtµonoli]8l'}Kav yta TI)V ONE EKTELVOVTav 
Km n£pa Tl'}<;voµtcrµanKi]c; noA.mKi]<; Kat cruµneptA.aµpavav, yta rrapacSetyµa, Ta 

ocptA.ri arr6 TI} µdwcrri LOU Kocrrnuc; µETaTporriJc; Kat Tl'}<; aPePat6TI)Tac; yta nc; n
µtc; TWV £8VtKWV VOµtcrµcXTWV Kat TI}<; CJUVQ'.KOAOU8l'}<; W8l'}CJT]<; CJTO £V80KOLVOTLKO 
eµrr6pto. AuTa Ta emxetpiJµma eixav 8£nKi] anfixriari ere µep(cSa TOu wpwna·(Kou 

ErrLXELPl'}µanKOU K6crµou, t8lwc; crnc; µeycXA.ec; ETtlXELPficretc;, TIOU £pA.mav TO EVla(o 

19. Eow as(~n va 01] µawed 6n, cn'.Jµq>wva µ£TI] l:uv0~KT] O"TOU MecampLXT, t va an6 Ta 

npoanmTouµ£va ffTO £Ttllt£00 TWV KpaTWV µ£AWV ~Tav Km TJ 0£crµL~ av£sUPTTJTOTIOLTJ<Jl] 
TWV £0VLKWV K£VTplKWV cpan£~WV an6 rn; KU~£pv~crw; TOU<;. 
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v6µLcrµa we; cruµnA.tjpwµa µuxc; µi::yaA.11c; rnpwna"LK~c; i::vLa(ac; ayopac;, 11 onoia ea 
emhpi::ni:: i:11 µi::y£euvcrtj rnuc; Km i:11v ava8i::L~~ i:ouc; <Ye L<Yxupouc; avi:aywvL<Yi:£c; 
OTO 'ITACXLO"LO TI] c; vfoc; nayKO<YµLOnOLT] µ£v11c;0 LKOVO µ(ac;. 

BE~CXLCX ea npfaa VU <Yllµt::Lwed O"CL an6 TI]V anO\jJT] TI]c; OLKOVOµLlOlc; ei::wp(ac;, 
napa i:o yi::yov6c; 6n 11 meav6TI]TCX aui:wv i:wv wcpeA.awv avayvwpL~6i:av, µLa vo
µL<YµanKiJ EVWO"Tl oi::v ei::wpouvwv avayKa(a cruve~Kll yLa TI]V rnli:ru~tj rnuc;, i::vw 
cri:: Kaei:: ni::p(ni:wcr11 u~pxav £vi:ovi::c; aµcpL~oA.(i::c; yLa·i:o Kai:u n6cro TJ EE LKavo
nowu<Yi:: nc; avayKa(i::c; npounoefoac; YLCX TI]V ULOeETI]O"Tl i::v6c; KOLVOU voµ(<Yµai:oc;. 
OL npounoefoi::Lc; aui:£c; op(~ovi:m an6 TI] 0i::wp(a i:wv B£A.n<Yi:wv NoµL<YµanKwv 
Ili::pwxwv (Optimum Currency Areas - OCA), rn ~a<YLKa <YU<YWnKa TI]c; onoiac; i::(
vm yvwcri:a ~011 an6 TI] Ot::Kaci:ia mu 1960 (Mundell, 1961·McKinnon,1963· Ke
nen, 1969). LUµcpwva µe TI] ei::wpia "CWV BEATLITTWV NoµtcrµanKWV ricpLOXWV, Mo 
~a<JLKE<; npounoefoac; ym TI]V i::mrn~ OT] µwupyia Km A.eLi:oupyia µLac; voµL<Yµa
nKi}c; £vw<Yllc; dvm: (a) 11 OLKovoµLKi} cruµµi::i:pia Km WJ 11 i::ui::A.L~ia TI]<; ayopac; i::p
yacriac;. Mc TOV 6po OLKOVOµLKi} cruµµci:pia i::vvoouµi:: 6n OL µaKpOOLKOVOµLKEc; µi::
"CCX~oA.Ec; ( <YOK) nou ucpicri:avi:m i:a µ£:>..11 µLac; voµLcrµanKi}c; EVWO"Tlc; ea npfoa vex 
<Yucrxci:i~ovwL µci:a~u rnuc; cri:: 0"11 µavnK6 ~ae µ6. Aui:6 i::(vm noA.u <Y11 µavnK6 8L6-
n, i::av OL OLKOVoµ(i::c; "CWV Kpai:wv µi::A.wv µtac; voµL<YµanKi}c; EVWO"Tl<; napOU<JLcX~OUV 
<YllµUVTLKE<; 0Lacpop£c;, EVCX KOLVO i::~wyi::vtc; OLKOVOµLK6 GOK ea OOT]~GCL <Jc 'TTOAU 
Otacpopc"CLKE<; µaKpOOLKOVOµLKE<; c~cAl~cLc; <Jc Kaei:: xwpa, OL onoii::c; Ocv ea dvm 8u
vai:6v vex avnµi::i:wmcri:ouv anoi:i::A.i::<YµanKa an6 TI]V cv La(a vo µLcrµanKiJ noA.Ln
KiJ TI]c; EVWO"Tl<; (De Grauwe, 2009) . .0.<Yi:6cro, T] rnhrn~T] an6A.uTI]c; OLKovoµLKtjc; 
cruµµnp(ac; oi::v dvm cUKOAT] ~paxunp69rnµa, aAAcl L<YWc; OU"Cc KCXV 8uvatj CXK6µa 
Km <Ye µaKponp69rnµo op(~ovrn. ~i::80 µ£v11c; A.om6v TI]c; napoucriac; i::v6c; ~a9µou 
oLKovoµLKi}c; a<Yuµµi::i:piac;, 11 rni::A.L~ia i:wv ayopwv i::pya<Yiac; i:wv Kpai:wv µi::A.wv 
CX'ITO"CEAcl tvav <YllµavnK6 ma9i::ponoLT]TLK6 µ11XCXVL<Jµ6, 0 ono[oc; OtWKOAUVCL TI]V 
npocrapµoytj µci:a~u Kpai:wv µi::A.wv nou avnµi::i:wn(~ouv µi::Lwµtv11 ~~Tll<Yll Km 
napayw~, Km cruvrnwc; u\jJ11A.ouc; pueµouc; avi::pyiac;, Km Kpai:wv µdwv nou ~p(

<YKovi:m <Ye i:poxLa avunrn~11c; Km µnopouv va anoppocptjcrouv TO rrA.i::ova~ov i::p
yanK6 8uvaµLK6 i:wv rrpwi:wv xwpwv.20 

OL avL<Yopporrii::c; nou ni::pLypacpovi:m mo nuvw txouv Kai:a ~a<Yll tvav mo µ6-

20 . .ETIJv wEA.t~ia TI]c; ayopac; £pyacrlac; cruvi]Swc; cruµn£ptA.aµ~avttm Km TJ EA.amtKOTTJLct 
-rwv µLcr8wv avO'.Aoya µ£ nc; OLKovoµtK£c; cruv8~K£c;. H EA.ctCITLKOTIJ'Tct -rwv µLcr8wv, av-rimotxa, 
£m-rptnn TIJV npocrapµovil -rouc; npoc; rn KcXTW cr-ra KpaTIJ µEAT) nou avnµnwni~ouv uitTTJA~ 
av£pyia, µ£twvovrnc; EWL TO Kocrwc; napaywvilc; Km Kct8tcrTwv-rac; mo aVTaywvtCITLKa -ra 
npo'i6v-ra wuc;, £vw TJ av-rimpOq>TJ ouvaµL~ napaTT)pd-rm crrn KpaTIJ µEAT) nou £xouv uljJTJ
A.ouc; pu8µouc; avcimu~T)c;, onou Tl aU~TJ<JTJ '!Wv µm8wv au~avn TO Komoc; napaywvilc; Km cru
vrnwc; µ£LWV£L TIJV ctVTctyWVLCITLKOTI]'!ct '!WV npo'iOVTWV TOuc;. H '!ctUTOXPOVTJ au~ npocrapµo
Yil ctTIOKct8LCITQ TIJV OLKOVOµL~ tcropponia µna~u '!WV Kpct'!WV µ£AWV TT]c; Evw<JT)c;. 
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VLµo xapaKTtj pa TTOU £0pcX~£TQ'.l G£ µaKponpoewµa ewµLKU KQ'.l OLKOVOµLKcX xa
palCTT]pLITTLKU TWV £eVLKWV OLKOVOµLWV . .O.cr-r6cro, no.AA£<; cpopt<; napm:ripdTm OL
Kovoµud1 acruµµ£Tpia, T) onoia £x£L mpLcrcr6T£po npocrwpLvaxapalCTTJpL<HLKa Km 
ocpdA£TCXl crm yeyov6<; 6n 0Lacpop£HKE<; OLKovoµi£<; ~picrKOVTO'.l G£ 0Lacpop£HKE<; 

cpacret<; mu otKovoµtKou KliKA.ou. L£ µta Tfro ta n£pinTWGT), o µrixavLcrµ6<; £U£AL
sia<; TT)<; ayopa<; 0£V dvcn £UKOAO va £cpapµocr-rd (De Grau we, 2009). fl' aUTO mv 

A.6yo, iX£L micrri<; npoTaed w<; tva crri µavnK6 crucr-ranK6 mtTUXOU<; A£Lmupyia<; 
µLa<; voµLcrµan~<; EVWGT)<; T) urrapsT) £V6<; K£VTPLKOU, KOLVOU npourroA.oyLcrµou, 0 
orroio<; ea µno pd aumµaTW<; va XPT)GLµOTTOLEl TU ( ausriµtva) foooa rrou ea rrpo
tpxov-rm an6 n<; xwpe<; TTOU ~picrKOVTm GTT)V avoOL~ cpacrri mu OLKOVOµLKOU KU
KAOU, yLa va crTT)pis£L n<; xwp£<; rrou ~picrKovTm cr£ ucp£GT). faov ~aeµ6 nou O£V e(
vm ouvatj T) OT)µLOupyia £VO<; KOLVOU npounoA.oyLcrµou, ea rrptrrn va urrapxn 

tva<; µrixavLcrµ6<; OLaKU~EpVT)GT)<; 0 orroio<; ea £sacrcpaA.(~£l TOV GUVTOVLcrµ6 TWV 
OT) µocrwvoµLKWv noA.mKwv i:wv Kpcnwv µ£A.<.0v, a.AAa Km i:ov cruvmvmµ6 TT)<; ori

µocrtovoµud1<; rroA.m~<; cr£ min£Oo tvwcrri<; µ£TT) voµLcrµan~ noA.m~ TT)<; K£
vi:pt~<; Tparr£~a<;. 

LUµcpwva µ£ £µrretpLKi<; µEA.in<;, 6i:av arrocpacricrTT)K£ T) oriµwupyia TT)<;, T) ONE 

O£v TTAT)poucr£ n<; npounoefo£t<; µLa<; ~£A.ncrn1<; voµtcrµanKi]<; rrepwxtj<; 
(Eichengreen, 1990· De Grauwe Km Heens, 1993). To y£yov6<; auT6 avaO£lKVU£l 

i:ov ~aeta noA.mK6 p6A.o TT)<; ONE crLO rnpuLEpo nA.aicrLo TT)<; rnpwrrcd~<; oA.otlfi

pwcrri<; (TcroUKaAT)<;, 1998), ncrayovTa<; rrapaAAT)Aa Km µta G£lpa TT£pLcrcr6i:£po 
«TIOALTLKWV» epµT)V£LWv. LE auTE<; rr£pLA.aµ~avovTm ri £meuµia i:wv rnpwrraiwv 
T)YETWV VU £sacrcpaAlGOUV TT) GTaeepOTT)TU TWV OlKOVOµLWV TOU<; TT£pLOpl~OVLa<; 
n<; apVT)nKE<; ETilTTTWGEl<; TT)<; cruxva <<TTpO~AT)µan~<;» UGKT)GT)<; TT)<; OlKOvoµL~<; 
T)y£µov(a<; TWV HTIA, LcSlUlT£pa ITTO 1T£0lO TWV voµtcrµanKWV GXEcr£WV, KCXL KUp(w<; 
va £sacrcpaAicrouv TT)V rrp6crO£GT) Tll<; £vwµtvri<; Km µ£yaA.T)<; ma f£pµavia<; crTo 

«£UpWTTa
0

LKO apµa», GTOV aTTOllXO TT]<; KaTapp£UGT]<; TWV KoµµOUVLGTlKWV Kae£

fftWTWV TT)<; AvaTOAL~<; Eup<.01TT]<;. 
AvesaptjTW<; TWV epµT]V£LWV TTOU £TrlAEy£l KcXTIOLO<; va uwe£tjcr£L yLa TT) OT] µL

oupy(a TT)<; ONE, Ol rr£pLcrcr6TEpOl UVaAUTE<; cruµcpwvouv 6n £TTPOKELTO KUpiw<; yLa 
noA.m~ arr6cpacrri, y£yov6<; rrou anoonKVU£Tm Tocro arr6 TT)V e(crooo 6A.wv TWV 
XWPWV TIOU TO emeuµoucrav µ£TO rrpWTO «KUµa» LOU 1999 (µ£ £sa(prnT] TT]V EA.
A.aoa rrou aKoA.oueT]cr£ aµfow<; µ£Ta), £pµT)v£uovTa<; cruxva Ta Kpltjpta crl.JyKAL
GT)<; µ£ LcSla(npa £AUGTlKO i:porro, OGO Km arro TO lOlalT£pa acruµµ£Tp0 Km, OTIW<; 

anoodxeTJKE, avanoT£A.rnµanK6 rrA.aicrLo otaKU~tpvT]crfi<;TT)<;, TO onoio avTava

KA.oucre rr£pl<YGOT£PO n<; Lcropporri£<; lGxlJO<; EVTO<; TT)<; EE rrap6: OTIOLaofirroT£ OlKO
voµL~ A.oyL~ . 

Ilw cruyK£KpLµf:va, T) A£LToupyia TT]<; ONE crTo rreo(o TT)<; voµLcrµanKi]<; rroA.m
Ki]<; dvm cracpi]<; Km ernµLKa Lcrxupfi. 0 K£VTPLK6<; nuA.wva<; TT]<; voµLcrµcrn~<; 
EVWGT)<; dvm T] EKT (~A. TIA.aicrto 4). H EKT £ivm o µovaOLKo<; eecrµ6<; apµ60LO<;yLa 



17 6 I EYP!lllAi'KH ENMH 

TilV acrKT]<J11 Til<; voµLcrµanK~<; 1t0Aln~c; Til<; Eupw~WVT]<;. AnocrLOA~ TT]<; dvm T] 
OLatjp11cr11 Til<; OTa8EpOTT1TU<; TWV nµwv, TIOU EpµT]VEUETm we; OLUT~P11<J11 TOU 
nA.118wpLcrµou crE £ni.n£oa K<iTw, aAA.a nA.ricri.ov, Tou 2%. H EKT Ei.vm mroMTwc; 
av£~<ipl1")TT] an6 K<i8E n:oA.m~ n:aptµpacrri (8Ewpd1:m 11 mo avE~apTT]Til KEvTpL
~ Tpan:E~a n:ayKocrµi.wc;) . H Lcrxup~ 8rnµL~ KaTOxupw011 TT]<; avE~apTilcrta<;TT]<; 
EKT, aAA.a Km 11 n:po~Aw~ l1")<; aucrl1")pa crLOv crT6xo Til<; crTa8EpOTT]Ta<;Twv n
µwv UKOAOU8ouv LO un6onyµa AELTOupy(ac; Til<; yEpµavL~<; KEVTpl~<; TPUTIE~ac;, 
l1")<; Bundesbank, avTavatlwvTa<; t TcrL crE µEycXA.o pa8µ6 nc; n:ponµ~crEL<; l1")<; fEp
µav(ac; crTo n£o(o auT6. 

H AELTOUpy(a l1")<; ONE crTOU<;UTIOAOLTIOU<;TOµE(<; OLKOVOµL~c;n:oA.m~c; pacr(
O"TT]KE crE ouo n:uA.wvEc;: a) crl1") oriµocrwvoµL~ TIEL8apxi.a Km p) m ov cruvTOvLcrµ6 
Twv µaKpOOLKovoµLKwv n:oA.mKwv . .0.crT6cro, oL ouo auTO( nuA.wvEc; OEv Ei.xav TilV 
(Ola papuTilTa. H un:oxptw011 011 µocrwvo µL~<; n:n8apxi.ac; pacrl~6Tav cr£ cruyKE
KplµivEc; om8LKacr(£c; Km m6xouc;, Evw o µaKpOOlKovoµLKO<; cruvTOvlcrµ6c; pacrL~6-
Tav crnc; Kan:u8uvtjpl£<; rpaµµtc; OlKOVOµl~<; noA.m~c; (Broad Economic 
Policy Guidelines - BEPG), OL on:o(ec; 6µwc; ~rnv apKELa yEVLKic; Km Km' oucr(av µ11 
ornµrnnKE<;. Autj T] avLcroppon:(a µErn~u TWV TIUAWVWV Til<; OT] µocrwvoµL~<; TIEL
eapxi.~c; Km LOU µaKpOOLKOVOµLKOU O"UVTOVlcrµou EVLO"XU8T]KE TIEpmT£pw Km CXTIO 
nc; 8EcrµLKf<; E~EAl~EL<; TIOU £A.apav xwpa µHa TT] I:uv8~K1") LOU MaaITTpLXT. 

H mo 011 µavn~ 8rnµl~ Kmvornµ(a mpopoucrE TO Luµcpwvo faa8Ep6l1")TU<; 
KmAvanTU~T]<; (ELA), TJ OT]µLOupy(a LOU on:o(ou anocpacr(crl1")KETO 1997. To Luµ
cpwvo faa8Ep6l1")rnc; £8rn£ we; µwon:p68rnµo 011µocrwvoµLK6 m6xo yla rn Kpal1") 
µtA.11 l1")<; Eupw~wvric; l1")V m(TEU~TJ LcrOcrKEALcrµtvou ~ aK6µa Km nA.wvacrµanKou 
LcroA.oyLcrµou, Ka8lEpwvovTac; we; 6pw yLa TT]V tvap~T] Til<; 8LaoLKacri.ac; unEppoA.L
Kou EAAE(µµaTO<; TO 3% TOU AEil. H OLUOLKacr(a CCUT~ OOT]youcrE, KUTomv n:pow-
011<; l1")<; Eupwn:ai~c; EmTpo~c;. TT]V on:o(a·fopmE va EyKplVEL TO LuµpouA.LO TWV 
Yn:oupywv, crE crucrTacrnc; an:6 TO LuµpouA.w TCpoc; TO Kparnc; µtA.oc;, oL oTCoi.Ec;, Ecp6-
crov OEV ElO"UKOUYOVTUV EVTO<; EVO<; Ka8optcrµtvou XPOVOOLaypaµµarnc;, ooriyou
crav O"l1")V u L08el1")<J11, µ£ UU~T] µtvri TIAELOljJT]cpla, KUpWO"EWV EVUVTLOV TOU. H OT]µl
oupy(a Tou Luµcpwvou faa8Ep6TT1wc; ~Tav aTCoTlAwµa TT]<; TCi.rnric; TYi<; fEpµa
vi.ac;, T] OTCOLU ~8EAE va E~acrcpaA.(crEL 6n TU KPCTTil µtA.11 ea Tripoucrav Til OT]µOcrLO
voµl~ n ELSapxi.a Km µna l1")V Ei.cro06 rnuc; crl1")v ONE (Pisani-Ferry, 2006). 

H OEUTEPT] KmVOTOµ(a acpopoucrE l11 oriµwupy(a LOU Eurogroup, EVO<; UTUTCOU 
I:uµpouAi.ou Twv YTCoupywv OlKovoµtKwv Til<; Eupw~wvric;, TO oTCo(o crxEO la~6Tav 

va AELToupy~crEL we; TCOAmK6 av-ri.papo O"TilV Emppo~ l1")<; EKT Km TCpo~A.8£ KaT6-
mv mfoEWV Tr]<; faU(ac; (Pisani-Ferry, 2006). H avayK1") yLa TTIV UTCap~n £v6c; TCO
AlUKOU avTi.Papou yta l1")V EKT npo~A.8£ aTC6 TO y£yov6c; 6n TJ LUV8~K1") rnu Maa
crTpLXT EOlVE O"l1")V EKT an6AUT1") av£~apl1")cr(a aTC6 l1")v TCoA.m~ E~oucr(a, ULOSETW
v-rac; TauT6xpova TO y£pµavtK6 µovTtA.o voµtcrµan~c; TCOAmK~<;. 6TCou TJ pacrL~ 
n:poTEpm6l1")Ta Ei.vm TJ mi.Trn~TJ l1")<; crTa8Ep6TT1Tac; TWV nµwv, Evw cXA.A.oL crT6XOL, 
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fli\All:IO 4 

Anocn:o.A.fi 
«IlpunapXLK6c; tn6xoc; wu Eupwrca'LKou LucrriJµm:oc; Ki::vTpLKWV Tpan:i::~wv [ ... ] 
ELV<Xl T] OlUnlPTJCJT] TT]<; crw9i::p6TT]Ta<; TWV nµwv» ( ap9po 127, n:apaypa<poc; 1 TT]<; 
LUV9~KT]c;). 

opyavw<Jl} 
To KEVTpLK6 6pyavo TT]<; EKT dvm TJ EKTEArnntj EmTpo~ n:ou cyEL E~l µEAT], wv 
Ilp6i::opo, Tov Avnn:p6i::opo Km illa Tfocri::pa µEATJ, Km l'J on:o[a i::[vm um:u9uVTJ 
yta Tl'JV Ka9T]µEptv~ AELToupy[a TT]<; Tpcmi::~ac;. To .l\LOLKT]nK6 Luµ~ouALo, crTo 
on:o[o cruµµi::Ttxouv 6AOL ot .l\LoLKT]TE<; Twv Ki::vTpLKWv Tpam:~wv TT]<; Eupw~wVT]c;, 
dvm un:i::u9uvo yta TT]V cXCJKT]CJT] TT]<; voµtcrµaTLK~c; n:oA.mtjc;, i::vw, TEA.oc;, TO ri::vt
K6 :Euµ~OUALO an:OT£A£lTm an:6 TOV ITp6i::opo, TOV Avnn:p6i::opo K<Xl rnuc; KEVTpl
KOU<; Tpan:£~LT£<; 67'.wv Twvxwpwv TT]<; EE. 'OAo auT6 w crUCJTT]µa OtaKU~EPVl'JCJT]<; 

ovoµa~nm Eupwn:a·(K6 :Eu<JTT]µa K£vTpLKWv Tpan:£~wv (ELKT). 

Ka0fiKovi:a 
H EKT anocpacr[~£l TT] voµtcrµa·ntj n:o'1.mKJ1, Ka9op[~ovrnc;Ta ETILTOKLa Km OtE
vi::pywvrnc; n:pa~nc; ( cruvaAA.ayEc;) avotxn1c; ayopac;, dvm un:£u9uvlJ yta TT] ota
nlPTJCJTJ TWV rn[CJT]µwv cruvaAA.ayµanKwv an:o9i::µanKwv Km µn:opd va OL£VEp
yd ayopcmWAT]CJLE<; CJTT]V ayopa cruvaAA.ayµawc;, EVW dvm UTI£U8UVT] Km yta TT]V 
KaA~ A£noupy[a wu Eupwrca"LKou Lucrn1µaToc; IlATJpwµwv. En:[CJT]c;, TJ EKT EXEL 
apµoot6TT]TE<; n:ou acpopouv TT] crrn9Ep6TT]Ta wu Eupwmx°(Kou XPlJµawmmwn
KOU crucrn1µawc;, ot on:oi.Ec;, 6n:wc; ea Souµ£ CYTT]V rn6µEVl'J £VOTTJTa, au~~9lJKav 
<1T]µavnKa µETa TT] OL£9V~ XPT]µawmmwntj Kpl<JT] Kal TT]V Kpl<1l'J xpfouc; TT]<; 
Eupw~WVT]<;. H EKT oi::v EXEL OtKa[wµa va EKOLOEL rupwn:a"LKa oµ6Aoya. En:t<JT]<; OEV 
acrKEL µaKpoou<avoµLK~ n:oAmtj ouTE Ka9op[~EL TT]V n:oAmtj yta TT] auvaA.A.ay
µantj tcronµ(a Tou Eupw, Ta on:o(a Eµn:[n:wuv crnc; apµocS t6TT]T£<;TOu :Euµ~ou
A.(ou OtKovoµLKWv Km .l\T] µocrwvoµLKWv Yn:o9foEwv (ECO FIN). 

6n:wc; lJ faa~pl'JCJT] Ev6c; utJJri.Aou Emrctoou an:aax6A.11CJT]c;, Eivm OEUTEpEUoVTE<; Km 
ETClOlWKOVTaL µ6vo Eq>0<10V Ol avay1<a[Ec; TIOALTLKE<; OEV et-rouv <1E KLVOUVO TOV 

n:puHUPXLKO <1TOXO TT] <; cna8EpOTT]Tac; TWV TLµwv. 

Ilapa 1'0 acruµµHpo rrA.a[mo OlaKu~tpvria~c; TT]<;, T] ONE, Kal'a Ta rrpw1'axp6-
Vla AEll'OUpy[ac:; l'T]<; µtxpl Km l'T]V Kpl<JT] l'OU 2008, KpLVOl'UV apKETa Emruxriµtvri. 
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Kerr' apxac;, TO eupw avayvwpiaTIJKE yptjyopa we; tva <JT]µavnKo voµLoµa TIOU 
txmpE a~wmaTiac; Km KaTEKTI]<JE TTJ SfoT] rnu bEUTEpou mo <JT] µavnKou bLE
Svouc; aTio9£µanKou Km auva.llaKnKou voµioµarnc; µna rn boA.apw. EvbELKn
Ka, <JTO TEAO<; LOU 2007, TO 32,2% TWV bLE8vwv xprnypa<pwv <JE KUKAO<popia Tjrnv 
aTionµT]µtvo <JE eupw, oL Ka8ri µcpLvtc; auvat..Aaytc; 0£ eupw a<popouaav rn 37,8% 
Twv auvat..Aaywv OTIJ 8L£9vtj ayopa auvat..Aayµarnc;, £vw rn rnpw avnornLxouo£ 
OTO 26,5% TWV lTayKooµLWV cruvaAA.ayµanKWV UlT09£µanKWV (EKT, 2008). Elli

CJT]<;, TJ EKT alto TIJV TIPWTIJ onyµtj avab£iX8TJKE we; tvac; Srnµoc; µ£ LbLaLTEpa ut!JTJ
A.Tj a~LOlTL<JTia one; bL£8vcic; ayoptc;, EVw Km TJ CWKTJOTJ voµLoµanKTj<; lTOALTLKtjc;, 
1Tap6: TU OlTOLa Tipopt..tjµaTa, µTiopci va 9cwpT]9£i EmruxTJµEvTJ, Ka9wc; auvtpat..E 
OTIJV miTW~TJ xaµT]Awv Km oTa9Epwv pu9µwv 1TATJ9wpLoµou onc;xwpE<; TI]<; Eu
pw~wvric;, EVW Ulltjp~E KaL OT]µavnKTj llpoc; Ta KcXTW ouyKALCJT] TWV ElTLTOKLWV 
(Ehrmann K.a., 2007). AKoµa, uTiapxouv £vb£i~EL<; on TO EVLaio voµLoµa auvtpat..E 
oE ausTJOTJ Tou EµTiopiou KaTa 5% (Baldwin K.a., 2008), £vw ausTJ<JE KaTa µfoo 
opo nc; cruvoALKE<; potc; Aµrnwv :::tvwv ETI£v8Ucr£wv (A3E) EVTO<;TI]<; Eupw~WVTJ<; 

KaTa 15% Km auTtc; Tiou TipotpxovTm EJcroc; TI]<; Eupw~wvric; KaTa 7% (Mognelli 
Km Wyplosz, 2009). TtA.oc;, TO cupw <paivnm on auvtpat..£ CJT]µavnKa OTIJV oA.o

KA.TjpwCJT] TOU xpTJµaTomoTWTLKou rnµfo, LbLaiTEpa ooov a<popa TI] bLaTpalTE~LKtj 
ayopa Km TI]V ayopa oµoA.oywv (Kalemli-Ozcan K.a., 2009) . 

Xwpic;va UllcXPXELbLa9ECJT] U1Topa9µLCJT]<; TWV ElTLTEUyµaTWV UUTWV, ea lTpfoEL 
va CJT]µnwed on µLa OAOKAT]pwµtvri asLOAOYT]CJT] TI]<; AELToupyiac;TI]<; ONE bEV ea 
lTpElTEL va TiapapA.tt!Jn Ta OTJ µavnKa, OTIW<; aTiobdX8TJKE, llpopt..tj µaTa Tiou Tia
pouoia~E «EK YEVETTj<;». AllO TT]V llpOTJYOUµEVT] avaAUOT], yiVETm aVTLAT]TITO on Ol 
boµtc; bLaKUptpVT]CJT]<; lTOU lTEpLypat!JaµE we; avayKaLE<; yLa TI]V ETILTUxtj AELTOUp
yia µLac; OLKOVOµLKTjc; Km voµLcrµanKTjc; EVWCJT]<; bEV bT]µLOupyi)9T]Kav lTOTE OTO 

TIAaimo TI]<; ONE. 'ETOL, bEV uniJpsE OUOLaOTLKO<; µT]XUVL<Jµ6c; <JUVTOVL<Jµou TWV µa

KpOOLKOVOµLKWV TIOALTlKWV TWV Kpmwv µEAWV, Ka9wc; OL KaTEU9UVTTjpLE<; fpaµ
µtc; OUTE E~ELbLKeuµtvcc; apKETa TjTav OUTE ouvob£uovTav ano tva 9rnµLKO U1TO
pa9po E~ouoLoboTI] µtvo µEnc; anapaiTI]TE<; apµobLOTIJTE<; yta va nc; KaTaatjon 
alTOTEAWµanKE<; (Pisani-Ferry, 2006). To alTOTEArnµa Tjrnv T] UL08ETI]CJT] 8La<po
pETLKWV OLKOVOµLKWV lTOALTlKWV KaL T] lTapapA.Et!JTJ TWV <JTPEPAWOEWV crnc; OLKO
voµiE<; OpL<JµEVWV XWPWV, OL OTIOLE<; ObljYT]<JaV O'TT]V avaTITU~T] CJT]µavnKWV Km 

µaKpoTipo9rnµa µT] PLwmµwv oLKovoµLKwv aTioKl..icrcwv µnasu Touc;. AuTo L<JXU

n Km ym TI] bl]µO<JLOVOµLtj TIOALTLKTj, OlTOU, 9EWPTJTLKa TOUAUXlO'TOV, TO LLA csa
<J<paAL~E TT]V UTIO<pUyiJ UTIEppoA.tKWV EAAELµµaTWV Km KUT1 mtKTaCJT] TI] <JUO'OW
pEUCJT] bT]µoowu xpfouc;. To 1:1:A aTiobcix9TJKE avmapKtc;, Ka9wc;To 2003 TJ fcpµa
via, fl onoia dxE npwrncrrntjcrEL O'TIJ bTJ µLoupyia TOU, at..A.a Km TJ faA.A.ia apviJSTJ
Kav va E<papµocrouv nc; CJUCHcXO'EL<; TT]<; EmTpontjc; YLU bl] µo<JLOVOµLKTj TIEL8apxia 
Ev µfow KpioT]c; Km TJYiJ9TJKav £voe; cruvacrmcrµou KpaTwv arn LuµpouALO, µnA.o
KapovTac; TI] <JUVEXLOTJ TI]<; bLabLKacriac; UTIEpPoALKOU EAAdµµarnc; EVaVTLOV rnuc;. 
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H anoouvaµwOT) TOU :Euµcpwvou faaecpOTI)W<; EAU~£ Km £7TLOT)µO xapaK-dipa µE 
TI)V mava&anpayµaT£Ucnl LOU To 2005 (Buiter, 2006). 

Yn6 auT6 TO np(crµa, 11 ONE OEV A.aToupyl]cr£ noTE 6nwc; npo~A.m6Tav· CJTT]V 

oucr(a A£LTOUpYT]O"£ µ6vo £V µ£p£L, we; µLa voµLcrµanKfi EVWOT), µE µLa ei;crµLKa Ka

LOXUpwµ£v11 KaL av£~clPTT]TI) KEVTpLKii Tpcl7tE~a. aAAcl xwp(c; mapKii µaKpOOLKO
voµLKO ii OT] µocrLovo µLK6 <JUVTOVLcrµ6, µE nEpLOpLcrµ£v11 KLVT]TLKOTI)Ta EpyanKou 
ouvaµLKOU, £VW anoucr(a~E £vac; KOLVO<; 7tp0UTTOAOYLCJµ6c; ii Kcl'TtOLO<; K£VTPLKO<; 
XPT]µULOOOTLK6<; µT]XUVLcrµ6<; TIOU 9a µnopOUO'E va AELLOUpyi]CJEL O"TU9Ep0TIOLT]TL
Kcl CJ£ nEp(nTWOTJ KPLOTJ<;. To a(TI)µa yLa TI) OT]µLOupy(a Ev6c; KOLvou npounoA.oyL
crµou 7tOU ea µnopouCJE va AHTOupyi]crEL we; µT]XUVLCJµ6c; E~LO"Opp6TIT]OT)<; ITTO nA.a(-. 
mo TT]<; ONE OEv fyLvE TIOTE OEKT6. TauT6xpova, o npounoA.oyLcrµ6c; TI)<; Eupwna'l

Kfic; 'EVWOT)<;, 0 ono(oc; napaµ£v£L KOVTcl ITTO 1 % LOU wpwna°LKOU AEil, dvm E~at
PETLKcl µLKp6c;yLa va OLaopaµaTLO"£L tvav TETO LO p6A.o. EK TWV UO"TEpwv, ea µno

pOUO'E va unocrTT] PLX9£( 6n O'Toxoc; iiTav T] anocpuyi] OT) µavnKwv napEµ~acrEwv 
O"TOV CJXEOLacrµ6 TI)<; cevLJ<tj<; OLKOVOµLJ<tj<; noA.mKfic;, µE napcXAAT]AT] anocpuyi] Em
~apUVOT)<; Twv E9vLKwv npounoA.oyLcrµwv an6 TTJ oriµocrwvoµLJ<tj KaKo&axdpLOTJ 
illwv KpaTwv µi;A.wv.21 0 CJXEOLacrµ6c; auT6<;, ~acrLcrµtvoc; CJ£ µLa OLaKU~EPVTJnKfi 
npocrfyyLOT) rnpwna'LKfic; oA.oKA.iipwOT)c;, KaT' oucr(av CJTOX£UE CJE µLa voµLcrµanKfi 
EVWOT) «aLOµLKfJ<; rneuvT]<;», OTIOU Kaec KpclTO<; µ£1..oc; ea iiTaV UTI£ueuvo yLa TI)V 

TIO pda TI) c; 0 LKOVO µ(ac; Kat TWV OT] µocrwvoµLKWV TOU, xwp (c; va 7tpO~AEnOVTaL £~L

croppOTIT]TLKOL µ11xavLcrµo( ( OL 07tOLOL yLa va dvm aTIOTEAEO'µaTLKOL ea fopmE va 
txouv O"TI) OLaeccn1 LOU<; OT)µavnKouc; KOLVOU<; n6pouc;) yLa TT]V avnµETW1HOT) LOU 
£VoExoµ£vou O"O~apfic; KpLOT)<; O"E tva KpcXLO<; µ£1..oc;. AK6µa Kat 0 9£WPT]TLKcl LCJXU
p6c; TIUA.wvac; TI)<; OT] µocrwvo µLKfi <; naeapx(ac; CJTI) p L~6Tav CJTI)V (oLa A.oyLKii, µ£ nc; 
6not£<; anocpacr£L<; crE nEp(nTWOTJ rrapa~(aOT)<; TWV cruµcpwVT] µ£vwv op(wv va Eva

n6KELvTm 0"£ 'TtOALTLKii OLaKU~£PVT]TLKii cruµcpwv(a, yEyov6c; 'ITOU, 6nwc; doaµE, 

OOi)YT]O'E T£AlKcl O'TI)V ana~LWcnl TOU. 

2. KplarJ Kat µErappv8µwrJ: Arr6 TYJV ONE aTrJV rparrE(LKrJ tvwarJ 

H nayK6crµLa XPTJ µaLOmcrTwnKfi KPLOTJ apxLaE va EKTUALCJ<J£Tm <JTaOLaKa an6 TO 
2007 O"TI)V ayopa O"TEyacrnKfic; 'Ttl<JTI)<; TWV HilA, E'Tt£KTcleT]KE 6µwc; O'TOV U7t0AOL-
7t0 K6aµo Km O'TTJV EupwTIT] µ£ payoa(ouc; pueµouc;, LOLa(TEpa µETa TI)V KaTapprn

OTJ TI)<; Lehman Brothers TOV :Ecm:tµ~pLO TOU 2008, OOTJYWVTa<; ()'£ µa~LKE<; KaLXW-

21. Eow, £1CT6<; arc6 rn Luµcpwvo I:-ra0cp6nrra<;, Tov p61..o TI]<; acrcpal..wnKT\<; otKl..d0a<; 
fom~£ Kat £~aKol..ou0d va rca(~£L Kat TJ ncptcpriµTJ pi)Tpa <JTI] Luv9iJKTJ TOU M6:a<JTplXT rccpt 
µT] OlUO'WO'TJ<; TWV KpaTWV µ£AWV TCOU avnµ£Tom(~ouv O'O~apa OLKOVOµlKU rcpo~l..i)µarn (no 
bailout clause). 
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pt<; npo1wm'.Jµ£vo nap£µpacreL<; Twv £9vLKwv KUPepvi]cr£wv yLa Til oLacrwcrri Twv 
TpaTC£~WV TOU<;, µfow µLa<; 0"£LpcX<; µi'fpwv TCOU cruxva Eq>Tacrav µixpL Km Til µ£pL
tj KpaTLKonotriaiJ mu<;. To Komo<; Til<; KPLO"TJ<;YLa n<; rnpwna·LKE<; Tpane~e<; i]Tav 
oucr9£WPTJTO . .Euµqiwva µ£ £Knµi]a£L<; TOU .1L£9vou<; NoµLcrµanKOU Taµdou 
(.1NT), OLOLaypaqii<;TC£pLOUO"LaKWV ITTOLXdwvyLa TO OlcXO"Tilµa 2007-2010 yLa n<; 
rnpwna"LKi<; Tpane~£<; avi]t..eav TC£ptnou cr£ $1,3 TpLcr., a£ a{Jvol..o oLaypaqiwv $2,3 
TpLa. yLa TO nayK6crµw Tpan£~LK6 aUO"TT]µa (IMF, 2010). H iyKmpri Km cruvrnvL
crµtvri napiµPacrri Twv £9VLKwv apxwv aniTp£\jJ£ TilV KaTapprncrri mu rnpwna"l
Kou XPTJ µa-rommwnKou crucr-ri] µam<;, empapuv£ wcr-r6cro cr11 µavnKa -rou<; Kpa
nKou<; npounol..oyLcrµou<; Km ooi]yT]O"E O"E cruvaK61..oueri au~TJO"TJ TOU OT] µ6crLOU 
xpfou<;. To OT]µOO"LOVOµLKO EAAELµµa TWV 18 Kpm:wv µ£1..wv Til<; Eupw~WVTJ<; an6 
0,7% -rou AEil Ka-ra µfoo 6po-ro 2007 au~iJ9TJK£ ae 6,2%-rou AEil TO 2010, £vw 
av-rtmoLxa rn cSri µ6mo xpfo<; an6 66,4% -rou AEIT KaTa µfoo 6po rn 2007 au~fi9ri
K£ cre 95% mu AEil TO 2013. fao nt..atmo au-r6, ri £Koi]t..wcrri Til<; £AATJVLKi]<; KPLO"TJ<; 
an6 To qi9Lv6nwpo mu 2009 £mc5dvwcr£ TO Kt..tµa cr£ iva iJcSTJ apvYJnK6 rnpwna·L
K6 Km c5L£9vi<; OLKovoµLKO TrEPLPillov Km l..a-roupYT]cr£ we; KaLaAUTil<; yLa TilV rn
pu-r£pTJ Kptcr11 xpfou<; Til<; Eupw~wv11<;. 

H KPLO"TJ iqi£pe crrn npocrKi]vw 61..a -ra npopt..i] µa-ra mu nl..matou opyavwcrri<; 
Km cSLaKuptpvricrri<; Til<; Eupw~wvri<; nou napoucrLUO"TilKav nporiyouµivw<;. To 
nt..atmo au-r6, aqiupril..aLT]µivo µfow nol..mKwv cruµpLpacrµwv, ayv6ricre LTJV LITTO
pLKi] eµnapta nou µa<; <'>LcSacrK£L 6n -ra npopt..i] µaTa £v6<; Kparnu<; µil..ou<; µLa<; vo
µLaµanKi]<; ivwa11<; avan6qirnKTa ETCTJp£a~ouv Km Ta at...t..a KpCTTTJ µtt..11 (De 
Grauwe, 2011 ). Au-r6 crri µatveL 6n µLa voµLcrµanKi] ivwcrri etvm -r6cro cSuvatj 6cro 
TO mo aMvaµo µil..o<; •TJ<;. AuTi] TJ napa-riJpfJO"TJ ytvernL a~twµa ae cruv9i]K£<; ane
l..rn9ipwcrri<; TWV TCayK6crµLWV XPTJ µaLOTILITTWLLKWV ayopwv, oeooµivou 6n TJ rnL-
1..oyiJ £YKaTcXA£l\jJT]<; £VO<; KpcXTOU<; µil..ou<;TCOU avnµ£TWTCl~£L cropapa OLKOVOµLKcX 
npopt..i] µaTa µnop£( va Kl..ov(creL TTJV eµmcrTOaUVTJ Twv ayopwv O"TTJ cruvoxii TTJ<; 
tvwO"TJ<;, SriµwupywvTa<; ivav qiaul..o KUKl..o 6nou OLXP11µaLOmcrTwnKi<; ayopi<; 
avnSpouv mi~ov-ra<; rnv m6µevo aouvaµo KPLKO Til<; ivwcrri<;, em5£LvwvovTa<; 
ETO"L TTJV KaTacrTacriJ mu Km emcrneuSovrn<; TilV i~o56 TOU an6 LlJV tvwa11. To 
UTC08EnK6 auT6 0"£VcXpLO unfip~E TO KEVTpLKO OlATjµµa yLa -rou<; rnpwna[ou<; TJYE

T£<; Km a~LwµaTouxou<; KaTa TilV e~il..L~TJ Til<; EAATJVLKi]<; KPLO"TJ<;. 
H avrnn6KpLO"TJ Tl]<; Eupw~wvri<; CJLT]V KPLO"TJ Sev µno pd va xapaKLTJpLcrTd LKa

vonoLlJnKfi· et..Adi.)m TWV avayKatwv eecrµwv, nap9TJKav ad hoc anoqiacr£L<;, cru
xva PePLacrµivE<; Km UTCO LTJV TCLEO"TJ TWV £~£Al~£WV Km TO papo<; TOU OLKOVOµLKOU 
Km KUpLW<; TCOALLLKOU Kf..tµaLO<; TOO"O ITTL<; XWP£<; TCOU avnµ£Twmcrav npopf..iJµarn 
6ao Km cre auTi<;nou avit..apav va xpriµa-roSoTi]crouv LTJ 5Laawcrri TWV npwTwv. 
'fam, Ta KpcXLTJ µtt..11 LT]<; Eupw~WVTJ<; avayKcXO"LTJKCl'.V va ~EKLvi]aouv µLa O"l]µavntj 
µ£Tappu8µLO"Tj TOU TCAmO"LOU OLKOVOµLKi]<; OLaKUpipvricriJ <; TT]<; £V µfow OLKOVOµL
KWV Sucrxep£Lwv Km nol..LnKwv aVT£YKAi]crewv, µe aTCoTil..rnµa crriµavnKi<; Ka9u-
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IlAAIII05 

IUVTOVUJµo<; OlKOVOµlKWV K(U ~T)µOcnovoµlKWV 'JtOAl'TlKWV 

• Evpwrrai°K6 E~aµryvo 

fV..atO"LO OUVTOVL<Jµou Ol")µO<JLOVOµLKWV K<Xl OLKOVOµLKWV TtOALnKWV YL<X TI'IV £Ti:L
T£U~T] TWV m6xwv Tri<; <JTP<XTilYLKfJ<; «EUPWTTil 2020», TO ono(o npanmT01TOL£h:m 
w rrpww e~aµrivo K6:8£ frouc; npLv an6 TI'IV KaT6:pn<JT] TWV £8vLKwv rrpourroAo
yLcrµwv. 3£KlVrt<J£ V<XA£rroupyd TOV NoEµppLO TOU 2010. 

• l:vµqx.vvo Evpw+ r1 l:vµq>wvo AvraywvwrtKOTYJWI) (Euro Plus or Competitiveness 
Pact) 

Eupwna"LK6 OLaKpanK6 <JUµqiwvo yLa TOV K<XAUT£PO OUVTOVL<Jµ6 TWV OLKOVOµL
KWV rroAmKwv µ£ <JT6xo Tri ~£ATLW<YTJ Trt<; avrnywvLITTLK6Tr1rn<;. Yw8£TD8TJK£ 
TrtV cXVOL~T) TOU 2011 cm6TO'.17 Kparri µEAT) TT)<; Eupw~wvric; K<Xl arr6 E~l aK6µa 
KPcXTrt µEAT) Trt<; EE (BouA.yap(a, !J.av(a, Arrov(a, AL8ouav(a, Ilo.Awv(a Km Pouµa
v(a). Bacr(~£T<Xl O"TO n.Aa(cno OLKOVOµLKWV npOT£pULOTDTWV Tri<; CJ"TPO:TrtYLK~<; Eu
PWTTil 2020. fao nA.a(crw Tou Euµqiwvou, Ta 23 KPcXTil avE.Aapav TrtV urroxpEW<YTJ 
va rrpow8~<JOUV µ£Tappu8µ(<J£l<; µ£ O"TOXO Tll ~£ATLW<Jl'] Trt<; O'.VTO'.YWVl<JTLKOTrt
TcX<; Touc;, TrtV £VL<YXU <YTJ Tri<; anacrx6.Al']<YTJ<;, Trt PtwcrLµOTilTa TC.UV 011µ6crLwv oLKo
voµLKwv TOU<;, TrtV £TtlT£U~TJ Trt<; xpriµaTOTtlITTWTLKi]<; <JTa8ep6TrtTa<; KO'.l TOV ou
VTOVL<Jµ6 TWV q>OpOAOYlKWV TtOAlTLKWV TOU<;. H £q>apµOYD TOU µEXPl m1µ£pa d
VO'.l £AAl1l~<;. 

• «Six-Pack» 

IlaKETO t~L voµo8£nKwv rrpwTO~ou.ALwv OLKovoµLK~<; 6LaKU~EPVTJ<Yl']<; nou ava-
8£WPTJ<Y£ TO Iuµqiwvo faa8£p6TTJrn<; KmAvarrru~TJ<; (EEA). Yw8e~8T]K£ Tov !J.£
KEµ~pw TOU 2011 an6 6.Aa Ta KPtXTil µEAT] Tl']<; EE Km anocrKorrd O"TI'IV evouvaµw
<JT] Tri<; 011µocrLovoµtKf]<; ouµµ6pq>w<JT]<; Twv KpaTwv µ£.Awv µ£ TI'IV avaµ6pq>w<JT] 
TWV npop.AEtjJ£WV ym £Ttl~OAD xpriµaTLKWV npom(µwv (J£ 1T£plITTW<J£L<; OTJµO<JLO
voµtKOU £KTPOXLacrµou Km Tl']V avnµ£TWTtl<JT] TWV µaKpOOtKOVOµLKWV lC10ppo
mwv. To 0£UT£p0 £TtLTUYXcXV£Wt µ£Mo vfrc; Ot<XOLKa<JtE<;yLa: a) Trt.V EyK<XLPTJ OlcX
YVW<Jl'] lt£pl1TTWO"£WV UTtEP~OAlKWV µaKpOOLKOVOµLKWV avLcroppomwv K<Xl p) Tl'] 
ot6p8w~ LOU<;. LTO ava8ewpT}µEVO EEA Ol rrpOTtXO"£l<; Tl']<; EmTpO~<; yta Kupw
<J£l<; evavT(ov KpaTwv µe.Awv rrou oev .Aaµ~O:vouv LKavorroLrtnKa µfrpa ym TT\ 

OL6p8W<JT] TWV oriµo<JLOVOµLKWV TOU<; avtcroppomwv Aaµ~avovTm <YTil Pa<YTJ TOU 
Kav6va Trt<; apv11n~<; ELOLKi]<; n.A~totj/T]q>tac;, OT]Aao~ uto8£TOUVTO'.l au-r6µma, 
EKT6<; Km av µLa eL&Kf] n.AELotjJ11qi{a KpaTwv µe.Awv &aqiw~<YEL 
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• t3.17µoawvoµ1K6Evµq>wvo (Fiscal Compact) 

~LaKpanKr] cruµ<pwv(a Twv Kpcnwv µt:A.wv DJ<; EE ( nA.11v wu Hv. BacnA.dou Km 
Tll<; Tcrt:x(ac;, av Km ri 6t:uT£P1l ~p(crK£TaL crt: 6La6LKacr(a £6VLKrJ<; £yKpLcrric; TI]<; 
cruµµ£Toxr]c; crTo Luµcpwvo). L-r6xoc;Tou LUµcpwvou t:(vat 11t:v(crxucr111'll<;611µ0-
crwvoµLKrJ<; nt:L8apxl<ic; crTIJV ONE. L1lµavnK01'£P1l n:p6~A.t:'1fll Tou Iuµ<pwvou d
vm TIWC) Ta Kp<XT1l µEAl] 6a n:pfon Va £VcrwµaTWO"OUV OTO £8VLKO SlKmo TOV Ka
vova TOU LO"OCJK£ALO"µEVOU n:poun:oA.oyLcrµou. 0 l<aVovac; aU'l'OC) n:po~A.foa 6oµLKO 
£"-At:Lµµa twc; 1 % wu AEIJ t:uv TO xpfoc; dvm µLKp6upo rou 60% Tou AEIJ Km 
0,5% 'l'OU AEn £UV '{0 xpfoc; dvm µt:yaAU'l'£po 'l'OU 60% WU AEIJ, TO orrn(o ea 
npfoa va µt:Lw8d l<UTW an:6 auT6 w 6pto. 2:£ n:t:ptn:TWO"TJ am)KA.Loric; an6 LOU<; 
crToxouc; Tl8£wL cr£ £<papµoyii µrixavrnµ6c; auT6µaTlJ<; 6L6p8wm1c;. Tt8l]K£ crt: 
LOXU TIJV ll] Iavouap(ou 2013. 

• «Two-Pack» 

ilaKfro Mo wpwna'lKwv Kavovtoµwvyta TIJ.V £vtoxucr11 DJ<; t:non:Tdac; Kat l'OU 
t:A.fyxou Tri<; 6riµooLovoµtKr]c; noA.mKr]c; Twv KpaTwv µt:A.wv. I1po~A.£novwt au~n
µtvt:c; uno)(.Pt:wcrac; t:110nT£lac; Km anoA.oywµou Twv KpaTwvrtou avnµnwn:(
~ouv ii t:vSExcwL va avnµETwn:(crouv npo~A.r]µaw xp1iµawmcrTwnKr]c; crw8£
p6TI]Tac;, £VW 8ccrµo0£TcLTm Km l] an:oITTOArJ TWV npooxt:Sl.wv TWV £8VLKWV n:po
DrroA.oyLcrµwv O'TllV EmTpon:lj TtplV an6 TIJV "1i]<plml TOuc; ITTa £0VLKU KOLVO~OUALa 
yLa TOV f.A.cyxo Km TIJV UTIO~OArJ OUOTUO£WV m: 'IT£j)l1TTWOTJ nou auTO( 0611youv a'.£ 
611µocrtovoµtKE<; Km µaKpootKovoµtKE<; napt:KKA.(crac;-xwp(c;, wcrT6cro, 11 EmTpo
nr] va an:oKTU 6tKa(wµa ~fro cr£ nt:pbnwOT) µri cruµµ6pq>wOT]c; µt: nc; uno6d~nc; 
DJ<;. Ot Kqyovtcrµo[ ~p(crKovrnL cri:: c<papµoyr] an:6 TOV Mato LOU 2013. 

M11xavLUµoi avnµE'twnurl)<; Kpi<Jt:wv 

• Evpwrral"K6~ M17xavwµ6~ J:rafJEp6r17m~ - EMt (European Stability Mechanism 

-ESM) 

M6vtµoc; µrixavtcrµoc; DJ<; EE µt: crKon6 vex napEXH Mvna crt: xwpt:<; DJ<; Eupw~w
v11c; n:ou avnµ£Tu.m(~ouv np6~A.riµa xpriµaTootKovoµtKT]<; crTa0t:p6TIJ1'a<; Kat 
amLA.ouv TI] crw0t:p6TI)rn TIJ<; EE Y£VLKOT£pa. 0 ESM EX£l Kt:q>aA.mo u'1fouc; 700 

6Lcr. wpw npocpx6µt:vo an6 w KpaTIJ µf.A.11 TI]<; Eupw~wv11c:;. cri:: avT(8t:ori µ£ Tov 
EFSF n:ou dxc µ6vo £YYUiJcrnc; an6 auTa, Km t:K6t6£L oµ6A.oya ii uAA.a XPriµcnom
crTwnKu npoi6vw. Enl.crric:;. µttopd va napt:µ~a(vet O"TIJV npwl'oyt:vl] Kctl 6cuT£
poyt:vl] ayopa oµoA.6ywv, ctna KaL va octvd~t:t KpaT11 µtA.11 yta nc:; avuyKt:<; ava
Kt:cpaA.atono(11oric; Twv mcr-rwnKwv 'l'OU<; LOpuµai:wv, H oavt:to66TIJcJri rrap£x£Tm 
fo£Lrn cm6 a(TIJµa KpaTOuc; µ£A.ouc; Km ~acrt:L KunoLwv npouno8fot:wv rroA.tnKT]c; 
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(conditionality) rrou OLanpayµan:ue-rnL TO Kpctro<; µV.o<; µeU)v Eupwrra'lidj Em
•pom) ae auvepyaa[a µe LTJV EKT . .1riµwupy1Wr1Ke an<; 8 OKLwpp[ou 2012. 

• Eupwrrai'K6<; M17xcrvtaµ6<; Xp17µcrrorrurrwnKr]<; Ew()ep6TTJra<; - EMXE (European 
Financial Stability Facility- EFSF) 

TipocrwpLv6<; µrixavLCJµ6<; o ono[o<; Lc5pu811KE TO 2010, µe crKon61T)v evtaxucni xw
pwv nou avnµe-rwm~av xpriµarnoLKovoµLKE<; ouaxtpne<; Km ecpapµo~av npo
ypaµµaw rrpoaapµoyiJc; . .1LE8ETE 1TJ c5uvaT6LTJ-ra £Kc5oa11<; oµoA.6ywv, eyyuriµt
vwv an6 w KPULTI µ£A1'] LTJ<; Eupw~wv11 <;, Km µnopouae va xopriye[ MveLa, va na
peµpa[vEL <JL1']V npwi:oyevr] Km oeui:epoyev~ ayopa oµoA6ywv aUO: Km va c5avd
~£L Kp6:1TJ µf:A.11 yLa n<; avayKE<; avaKecpaA.awno[riari<;i:wv mmwnKwv Lc5puµa
i:wv rnuc;. H c5avnoc561TJITTJ napexowv µe 01.JYKEKpLµi:vec; npouno8foeL<; noA.m
K~<; nou auµcpwvouvi:av µe •riv Eupwna'LK~ Em•pon~ ae auvepyaata µe i:riv Eu
pwna'(K~ Kevi:pLidj Tpane~a. 'EX£LXP11<JLµonoL1']8d yLa wnpoypaµµaw TI)<; EA.
McSa<;, TI)<; IpA.avo[a<; Km L1']<; TioprnyaA.[a<;. il<; µrixaVLC}'µO<; xpriµaTOc56LT1ITTJ<;, EXEL 
avnKaTamaed an6 TOv EML. 

ITTEp~ow; Km avaTt01:EAEO'µCftLK61TJTU, nou opL<rµEVE<; crnyµt<; tewav EV aµq>Lp6-
AW a Ko µa Km 1TJV to La 1TJV emp [w~ LTI c;. 0 L O'TI µavnK6Tepe<; µeTappue µion<; nE
p LypacpovTm oTo nJ,ai<JLO 5.22 

TonA.~9oc;Km 1:0 eupo<;•wv µeTappu8µiaewv aetvai:6aoal>v1:0µoxpovLK6 c5La
cr1TJµa aTtOOELKVUOUV 1TJV anoq>a<JL<JTLKOTTtTU TWV KpUTWV µeA.wv lTI<; Eupw~wvri<; 
va OLU<Jq>aALO'OUV TO µtAA.ov TTt<; µfow lTI<; oriµLOupyiac; £VO<; lTEpl<J<J0'[£po ornµeu
TLKOU Km UlTOc£A£CJµanKOU TtAmO'LOU <JUVTOVLCJµou TWV OlKOvoµLKWV Km oriµoCJLO

voµLKWV noA.mKwv, Ka8w<; Km µrixavmµwv yLa •riv avnµnwmcni Kptcn:wv. Yn6 
TTtV tvvoLa au~ ea µnopouae Kano Lo<; va u-rro<JTTtpi~eL 6n ca A.ae11 rnu napeA.86-
vcoc; auvnori1:0nOL~91"}Kav Km owpeweriKav. D.m6ao, µLa npoa£KLLK6cepri av6'.Au

O'TI Twv µnappu8µiCJewv avaonKVi'.JeL i:o yeyov6c; 6i:L OL µewppueµiCJEL<; Km auTij LTI 
cpopa Ka9opLCJU)KUV KUptw<; an6 LOU<; lTOAlllKOU<; <JUCJXETLCJµouc; TIOU Slaµ6pcpWCJE 
Tl KP LO'TI Km µ6'.ALma ae tva oA.otva Km nepLCJCJoTepo OLaKUpepvrinK6 n A.aiCJLo.23 To 

22. OL µernppu9µ[crw; TIOU TIEplypacpovi:m O"'!O m .a[crlQ 5 ~acr[~OVTal O"E µqW..o ~a9µ6 
aw; avi:[<HOLXE<; avapTt'icrEL<; TT)<; EVO'CT)W<; «Ma9a[vovi:a<;yLa 'CT)V Kp[crri» LOU IlapaTT)pT]TT)
p[ou ym 'CT)V Kp[crri, i:ou EJ\IAMEil . .1ta9fotµo cri:o www.crisisobs.gr. 

23. E[vmxapaKlT]pl(JllKO on optcrµEVE<; arr6 n<; KUplOTEpE<; µnappu9µ[cra<; (6rrw<;, yta 
rrapaoetyµa, TO t.11µocrLOvoµtK6 Luµcpwvo) Elvm OLaKU~EPVTJTLKE<; cruµq>wv[e<; Km <'>XL cruµ
q>wv[E<; TTJ<; EE. 
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vfo nA.a(cno OLmruBEPVTJOTt<; ccv-rccvccKAcX TL<; nponµi]crw; TT]<; fEpµccv(ccc;, TJ ono(cc 
EXEL nA.fov KCCTCCCJTct o a6LccµqncrBiJTTJTO<; OLKovoµLK6<; «l'JYEµ6vccc;» Tl'J<; Eupw~w
VTJ<;, xwp(c; W<JTOCJO VCC EfCLOELKVUEL TJYWlCC av-r(crTOLXT] TT]<; LCJXUO<; TT]<; (KaTCJlKCX<;, 
2012a). Xwp(c;vcc nccpayvwp(~ETCCL TJ OTlµccvnKT] np6oooc;nou EXEL EmTEAEITTE(, OL 
µEwppu9µ(crEL<; TCou EXOUV uw9ETT]9E( aKoA.oueouv Km miA.L TTJV npocrfyyL<YTJ TT]<; 
«CCTOµLKT]c; EU9UVT]<;», ITTOXEUOVTCC<; CJTT]V Q'.TCOcpuyi) VEWV Q'.TIOKAlCJEWV µETCXSU TWV 
KpCCTWV µEAWV, µE TT]V EAcXXL<YTT] OUVCCTIJ ava9EOTI apµoOLOTIJTWV CJE UTTEpE9VLKOU<; 
µrixaVLCrµouc; aAArJAEyyUTJ<;. Yn6 auTij TTJV tvvoLa, ri Eupw~wvri EsccKoA.oued va OE
crµruETm ccn6 nc; apxEc; oLKovoµLKi)c; oA.oKA.i]pwCJT]<; nou uw9ETI\9TJKav µc TTJ :Euv-
9iJKTJ TOU Macc<JTPLXT (Featherstone, 2012). AK6µa KCCL OL µT]XCXVLcrµo( CJTCl'.8Ep0TT]
'(C((; nou ori µLoupyi)ST]Kav AEL-roupyouv <YTT'J BacrT] noA.u ccucrTT]pwv 6pwv TCOU cru
vooruovTm ccno TT]V UL09ETT]<JT] npoypccµµaTWV Tipocrccpµoyi)c;, ycyov6c; lTOU µELW
VEL OTl µccvnKa TTJV EAKUcrnKOTTJTU TOuc; yLa Ta KpaTTJ µEAT] nou avnµnwn(~ouv 
npoBA.fJµaTa Km Kc:tTa cruvfoELa nEpwp(~EL TT] XPTJmµ6-rrJTU touc;. AuT6 OE nou 
npoKaAct µEyaA.unpT] EVTUlTWOTl E(vm T] anoucr(a OTl µavnKwv ETTEVOUnKWV npw
toBouA.Lwv yLa TT]V ccvan-rusTJ, napa TO ycyov6c; 6n TJ Eupw~WVTJ EnELrn an6 mTa 
XPOVLQ'. KPlOTl<; Q'.KOµT] CCOUVCl'.TEl va CCVCCKTIJGEL ITTCC8Epouc;, 9ETLKOU<; pueµouc; ccva
nrusTJc;.24 0 EmµEpLcrµ6c; TOU KO<JTOU<; ccvnµETWTIL<YT]<; TT]<; KplcrT]c; cpcc(vETCCL On 
Q'.lTOTEAEl KUp(ccpxo KPLTIJPLO EmA.oyi)c; µfowv TTOAmKi)c; KCCL µETappu9µ(crEwv. 

Ilap' OACC Q'.UTU, <JTQ'.OLCCKU umxpxouv EVOELSEL<; OTlµavnKi]c;TCpoooou <YE opLcrµE
VE<; TTTUXE<; Tl')<; OLKOVOµLKT]c; OAOKAi]pW<YT]<;, µE KUpLOTEPTJ CCUTi] TT] <; TpanE~LKi]<; 
EVW<JT]<;. H EAAELl.jJrJ EVO<; cupwna°LKOU TIACCLcr(ou pu8µL<JT]<; KCCL ETTOTITE(ac; TOU xpri
µaTOfCL<JTWllKOU crucrti) µaTO<; EXEL avayvwp L<YTE( we; µLa OTl µavnKi] aouvaµ(a TOu 
OLKOVOµLKOU OLKOOoµi]µatoc; TT]<; EE KCCL we; EVCC<; an6 i:ouc; ~Q'.<JLKOU<; A.6youc; TT]<; 
ElTEICTCXCJT]<; TT]<; 0LE8vouc; XP!l µarnmcJTwnKT]c; KpLCJT]<; ITTO TpCClTE~LKO crU<JTT] µa TWV 

24. fao Eupwnai:KO ruµpouALO TOU Iouv(ou "(OU 2012, ouµq>wvr18TJKE «LUµq>wvo ym TT]V 
Avcinru~T] Km TTJV AnacrxoAT]<rrJ», TO onoio iKaVE Kup[w<; avaq>opci crE E8VLKE<; µErnppu0µ[

crEL<; Km oA.oKA.r1pwcrri wpwnai:Kwv npoypaµµci'rwv - EITTLci~ovrn<; KUp[w<; ITTT]V OAOKArlPW<rrJ 
TT]<; EVLa(a<; ayopci<;. To LUµq>wvo npotpP.EnE rn(<rr]<;TT] XPrl<JTJ 120 OLcr. EUpw yta TT] XPT]µarn
OOTT]<JTJ EnEvouat:wv, Kat nuP.L 6µw<; crni Pacrri KaAUTEPTJ<; Kat mo EUEALKTTJ<; XPrl<iTJ<; r16TJ 
unapxoVTwv Kovou;\(wv, Evw Ta vfo xpr1µarn nou npopP.tnovrnv r1rnv 10 6Lcr. wpw y ta TTJV 
au~ricrri "(OU µETOXlKOU KEq>aAaiou TT]<; Eupwna"LJ<rl<; TpanE~a<; EmvoucrEWV (ETE), Ta ono(a 
ea µnopoucrav va npocrEAKU<JOUV ouµµETOXJl ano LOLWTE<; ElTEVOUTE<; (µ6XAEU<JTJ) y ta TT] ouy
xpri µarnOOTT]<rr] tpywv uitJou<; 180 Olcr. wpw. Av Kat µtxpt "[Q 2015 Ta anOTEAfoµm:a ano 
TT]V avaKEq>Mawno(T]<rrJ TT]<; ETE r1Tav 8EnKa, OlXpT]µaTooornuµEvE<; rnEvoucrEt<; OEV 0Ew
pr10TJKav rnapKEi<; yta va E~acrq>a;\(crouv µta PtwcrtµT] avaKaµ$T]. fao nA.a(crw auTo o vfo<; 
IlpoEOpO<;TTJ<; Em-rponr1<; Za.v KAOVT rwuVKEP npOTELVE tva vfo ElTEVOUTLKO crxtoto uwou<; 
315 OLcr. EUpw, TO ono(o oµw<; Kat 1taAl rrpouno8CTEL tva.v lOLaLTEpa UWTJAO paeµo µOXAEU<JT]<; 
lOLWTLKWV KEq>aAa(wv, Ka0w<; Ta KEq>aAata (Ta OlTOLa rrpoEpXOVTa.t a.no UTIUPXOVTa npo
ypaµµaTa) TIOU ea OUVEL<iq>EpEl T] EE Eivm µoAl<; 210LO'. EUpw. 
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xwpwv TI]<; EE (Kccrcr(Ka<;, 2012 PJ. LTOV ClTIOT]XO TT]<; XPTJ µm:omoTWTlK~ <; Kp LOT)<; 
OT]µLOupyil8T]KClV TPEL<; ClVEScXPTIJTE<; £TTOTTTlKE<; apx£<; yLa TOU<; KAcXOOU<; TWV Tpa
TTE~WV, TWV acrq>aAELWV Km TWV XPT]µaTOOLKOVOµLKWV ayopwv, EVW O'UO'TcX8T]KE 
Km £va vfo Eupwna'LK6 :EuµpouA.Lo :EucrTT]µLKou KLvcSUvou (European Systemic 
Risk Board - ESRB), TO onoio £sacrKd µaKpo-npOATJTTTL~ monTda (macro
prudential supervision) yLa TIJV £yKmpT] OLayvwO'T] O'UO'TIJ µLKWV KLvcSUvwv. flm6-
cro, Ta O'T]µavnKa npopA.~µaTa nou £saKoA.ou8oucrav va avnµ£Twn(~ouv oL Tpa
TTE~E<; Km T] crUVOEO'T] TWV npopA.T]µcXTWV TOU Tpam:~lKOU Toµfo µ£TI] OT] µocrLOVO
µLK~ 8EOTJ TWV KpaTWV µEAWV (µfow TT]<; OlaKpcXTT]O'T]<; O'T]µavnKOU µ£pou<; TOU 
OT] µ6crwu xpfou<; Ka8£ Kpatou<; µ£A.ou<; an6 rnv EYXWPLO TpanE~LK6 Toµfo) oo~
YTJO"av TEALKcX O'TI]V an6q>aOTJ yLa TI] Ol]µLOupy(a µLa<; Tpan£~l~<; EVWOTJ<;. Ta pa
O'lKcX crucrTanKa TI]<; EVWO'T]<; dvm o EvLa(o<; EnonnK6<; MTJxavLcrµ6<; (Single 
Supervisory Mechanism), 25 un£u8uvo<; yLa TIJV monTda TOD Tpan£~LKou crucrtj
µarn<; TWV xwpwv TT]<; Eupw~WVT]<; (Kmxwpwv EKTO<; Eupw~WVT]<; TTOU £m0uµouv 
va £vmxeouv crTov µT]xavLcrµ6 ), nou £Opa~£Tm O'TIJV EKT Km o onoto<; s£KLVTJO'E va 
A£LToupyd rnv No£µppw Tou 2014, Kmo EvLato<; MTJxavLcrµ6<; EsuytavOT)<; (Single 
Resolution Mechanism)26, o ono(o<; cruVTov(~a TIJV avaowpyavwO'T] Twv Tpan£~L
Kwv LOpuµaTwv nou avnµ£Twn(~ouv npopA.~µma. 0 µT]xavLcrµ6<; Sa T£0£( cr£ nA.~
PTJ LQ'XU an6 TI]V lT] Iavouap(ou 2016. To Tpho anapaLTI]TO crucrTanK6 µLa<;Tpa
TT£~L~<; EVWO'T]<;, £va KOlVO crUO'TI]µa £yyUT]OT)<; KaTa0fo£WV, 0£V Ex£l cruµq>WVT]e£t 
aK6µT] Km Ol cSlanpayµaT£UO'£l<; yLa TI] OT] µwupy(a TOU avaµ£v£Tm va dvm µa
Kpoxp6vLE<;, Ka8w<; ayy(~ouv TO aKav0WOE<; rrp6PA.TJ µa TOU ETILµEpLcrµou TOU KO
O'TOU<; avacSL6:p0wOT)<; 0'£ m:p(nTWO'T] TparrE~L~<; KPLOTJ<; O'E µLa xwpa. 27 

TEAO<;, µv£(a ea npfoa y(va KQ'.l O'TOV p6A.o TI]<; EKT KCTTU TI] 0LUpK£La TI]<; Kp(
O'T] <;, Ka0w<; u~ps£ £va<; an6 rnu<; O'T] µavTLKOTEpou<; npwrnywvLITTE<; TI]<; rrpocrrr6:-
0£La<; cSLaxdpLOTJ <; TI]<; Kp(crT]<; Kmµ£ Tp6rro µaA.Aov anp6pA.m To, O£c5oµ£vT] <; TT]<; 

q>LA.ocroq>(a<; µ£ TTJV orro(a crxEcSLacrTTJKE. An6 TIJV apx~ TT]<; KPLOTJ<; Tl EKT crT~PLSE 
n<; ayop£<; KpanKWV oµoA.6ywv Km TOV Tparr£~LK6 Toµfo µ£ rrpwrnpouA.(£<; 6nw<; 
TO np6ypaµµa Ayopa<; Xpwypaq>wv (Securities Markets Programme) Km TO Op6-
ypaµµa MaKporrp6e£crµT] <; AvaxpTJµarncSOTI]OTJ<; (Long Term Refinancing Opera
tion - LTRO) Twv Tpan£~wv. H o~A.wO'T] Tou Opotopou TI]<; EKT Map Lo NTpayKL, 
rnv IouA.w Tou 2012, 6n ea KcXVEL ono~rrOTE xpnam£( y La va cSLacrwed Tl Eupw
~WVTJ Km T] avaKOlVWOT), A.lyouc; µ~VE<; apyOTEpa, TOU Opoypaµµarn<; AnEU0£ia<; 
NoµLcrµanKwv :EuvaA.Aaywv (Outright Monetary Transactions),µ£ TO orroio T] EKT 
c5£crµ£UTI]KE va ayopacra KpanKa oµ6Aoya an6 TT] o£uT£poyEV~ ayopa xwptc; 6pLo 

25. Kavovtcrµ6c; (EE) apt0. 1024/2013, EEL 287 /29.10.2013, creA. 63-89. 
26. Kavovtcrµ6c; (EE) apt0. 806/2014, EEL 225/ 30.07.2014, creA. 1-90. 
27. fta µta cruvonnKfi napoucr(a011"l'WV0ecrµLKwv e~eM~ewv crxenKa µe TI]V Tpane<;ucr] 

£vw011. ~A. fK6pwo c; (2014). 
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yLa xwp£<; nou Ecpapµ6~ouv np6ypaµµa npocrapµoYll<;, auvt~ai\.av anocpamcrnK~ 
CTTT]V oµai\.ono LT] CTT] TT]<; KaTCc<JTaCJT] <; TWV ayo pwv. Tti\.o<;, TOV Mapno LOU 2015 T] 

EKT ~£KLVT]CT£ TTJV Ecpapµoytj npoypaµµarn<; «nocronKtj<; xai\.apwCTTJ<;», rn ono[o 
npo~i\.fonm va OLapKfo£L µtxpl TOV LETITiµ~pLO TOU 2016 Km CJUVLCJTaTm CJTT]V 
ayopa KpanKwv oµoA.6ywv 1njJou<; 1, 1 TpLcr. wpw an6 TT]V EKT, µ£ crT6xo TT]V na

po~ pEUCJTOTT]Ta<; CJTO Tpan£~lKO aUCTTT]µa TWV KpaTWV µ£1..wv.28 

E[vm cpav£p6, an6 TTJV avT[OpaCJJ] TT]<; EKT, T] ono[a a£ µcy(cAo ~a8µ6 ocpdA.nm 
Km CJTT]V npocrwm~ CTTCcCTT] LOU ITpotopou TT]<;, 6n £Kµ£TaAA£UTT]K£ TT]V av£~ap
TT]CTLa TT]<; yLa va npow8tjcr£L auxva avop868o~£<; noi\.mKt<; yLa TT] crltjpL~TJ TT]<; Eu
pw~WVTJ<;, UL08£TWVTa<; µLa OlaCJTai\.nKtj cpµrivda TWV KCT8T]KOVTWV TT] <;. Ela npt
TI£l va CJT] µnw8d 6n oL anocpacr£L<; yLa auTt<; n<; £vtpyn£<; 8£v nap8T]Kav navTa 
oµ6cpwva Km untjpxav CJT]µavnKt<; avncSpacrn<;, LOLW<; an6 TTJV ni\.rnpa TT]<; f£pµa
v[a<;, oL ono[£<; tcpTacrav µtxpl Km TTJV napa[TT]CJT] µ£1..wv TT]<; EKT£A£CJTLKtj<; Em

Tpontj<; TT]<; EKT. OL avnopacrn<; ocp£LAOVTm CJTT]V cpµT]vda TWV £V£PY£LWV TT]<; 
EKT, W<; XPT]µaTOOOTT]CJT] TOU xpfou<; TWV KpaTWV µci\.wv, Kan TTOU, 6nw<; £xouµ£ 
O£L, anayop£u£Tm an6 TT] Luv8tjKT]. Av£~apTtjTw<; TT]<; Epµrivda<; Twv crxnLKwv 
anocpacr£wv TT]<; EKT, TO y£yov6<; napaµtvn 6n oL napEµ~acrn<;TTJ<; txouv na[~n 
crJ]µavnK6 p6A.o CJTT]V npocrna8na m[A.ucrri<; TT]<; KPLCTTJ<; CJTT]V Eupw~wvri. 

Xvµrcc:paaµara 

H npocrna8na oi\.oKA.tjpwCJT]<; TWV wpwna"LKWV OLKOVOµLWV anOT£A£l tva l0LCTLT£

pa n£p[nA.oKo Km OUcrKoA.o cyxdpriµa. /J.cv Sa nprnEL va npoKai\.£[ auvmw<; iKTTATJ
~TJ TO y£yov6<; 6n rn£LTa an6 £~tjvTa CJX£00V XPOVLa npocrna8nwv µtvouv TIOAAU 
CTKOµT] va y[vouv. 'Onw<; cpaVJ]K£ maV£lAT]µµtva Km an6 TT]V £TILCJKOTIT]CJT] TIOU 
nporiytj8T]K£, T] OLKOVOµLKtj OAOKi\.tjpwcrJ] fopm£va~rn£pacr£LCTT]µavnKE<;T£XV L

KE<; cSuCJKOAL£<;, £8VLKa OLKovoµLKa auµcptpovTa, OLacpopEnKa KOLVWVLKa, noi\.Ln

crnKa Km voµo8nLKa np6runa, al..Aa Km rnpuT£p£<; OL£8v£[<; Km rnpwna"LKt<; £~£

i\.[~n<; nou Cci\.i\.a~av w 0£cSoµtva. 'Ew<; Twpa TO £YX£Lpl]µa TT]<; wpwna·L~<; OLKovo
µL~<; 0A.0Ki\.tjpwcr11<; npoxwpl]cr£ Kup[w<; µfow cSmcSoXLKwv «KuµaTwv» npo6cSou· 
o auvcSuacrµ6<; rnvo·(Kwv auyKUpLwv a£ cSLacpop£nKt<; xpovLKE<; crnyµt<; tcSwcr£ LKa
vtj w8l]CTTJ ym vfr<; £~£AL~£L<;, av Km auTt<; OL wvo'(Ki<; auyKUpL£<; auvtj8w<; OLaµop
cpwvovTav in£LTa an6 ALYOT£po tj n £pLcrcr6T£po CJT]µavnKt<; Kp[crn<;. Yrr6 aultj TT]V 
tvvoLa, T] OLaOLKacr[a TT]<; wpwrra"(Ktj<; OLKovoµLKtj<; oA.oKA.tjpwcrri<; £m~£~mwv£L 

TT]V Kpl<JT] rrou EXEL Olarunw8d auxva ym TO wpliTEpo rnpwna"LK6 £YX£Lpl] µa, 6n 
oriA.acStj npoxwpa µfow Kp[cr£wv. LTO nA.a[aLo auT6, napa Ta acSLaµcpm~tjTT]Ta 

28. Decision (EU) 2015/774 of the European Central Bank, EU L 121/ 14.5.2015, <J£A. 
20-24. 
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ocpEAT] TWU txouv npoKutlm ym Tl<; OlKOVOµL£<; TWV Kpcnwv TIOU crnµµETEXOUV G£ 

autj, ri wpwna'LKii OlKovoµtKJ1 oA.oKA.fipwGT] napoumu~£l O"T]µavnKt<; £AA£h.jmc;, 
£VW Km OpLGµEV£<; anocpa<J£l<; TIOU nap0T]Kav GTO nap£A0ov cpCcVl]KE £K TOU ano
T£Afoµarnc; on 0£V i]Tav npo<; TT] <JWGTIJ KaT£U0UV<Jl]. H ONE, l] onoia anOT£A£L 
Tl]V Kopucpa[a EKcpaVGT] auTi]<; Tl]<; nop£iac; µtxpl Gi]µ£pa, £VGwµan.0v£L noAA.a 
ano Ta npopA.fiµaTa auTu, onw<; avE0£LS£ µ£ rnv nA.fov avayA.ucpo Tpono ri KPLO"TJ 
TIOU aKoµri Tl]V TaAav[~£l. Yn£pPoAlKJl £µTILGTOaUVT] GTT]V anoT£A£GµanKOTT]Ta 

TWV ayopwv, TOGO we; µfoo OlKOVOµlKJl<; avaTITUsl]<; OGO Km we; £pyaA.do £m~oA.i]c; 

OT] µoawvo µlKJl <; TI£l0apxia<;, avanoT£AwµanKo nA.a(GlO OlaKU~tpvri GT] c;, 8laµo p
cpwµ£vo O"TT] ~CTO"T] TWV <JU<JXETlGµwv £0VLKWV auµcp£pOVTWV Km noA.mKJ1c; laxlJO<;, 
tA.A.wvri µrixavlGµwv aAAl]AEyyUT]<;, aAA.a Km uno~a0µLO"T] Twv noA.mKwv amxaxo
Al]O"TJ<; Km auvoxfic; npo<; ocp£A.oc; Tl]<; npoTEpmoTT]W<; Tl]<;voµlGµanKJ1<; GTa0£po
TT]W<; oOi]Yl]Gav OXl µovo G£ µla KPLO"TJ TIOU an£LAT]O'£ TT]V LOlCX TT]V Eupw~WVT], aAA.a 

Km O"TTJ cSlaµopcpwGT] Evo<; apvl]nKou KA.lµarn<; µ£Ta~u Twv A.awv TT]<; Eupw~wvric;. 
µ£ arroTtA.wµa Tl]V avaOuGT], fo£lTa ano 0£Ka£Ti£c;, apvl]nKwv £0VlKWV crTEpw

Tl>nwv Km tvTovric; aµcptcr~iJTTJO"TJ<; Tou LOlOU TOu crToxou TT]<; wpwna·LKJl<; oA.oKA.fi

pwGT]c;. H ava~woy6VT]O"T] wu £YXELpi] µawe; TT]<; ONE i::lvm tva cSUcr1<0Ao ryxdpri µa 
Km eaxp£tacrT£l npwTOPouAL£<; TOO'O yLa Tl]V aµ£0"T] Km ~lWO'Lµl] avaKaµtlJri Tl]<; 

wpwna'LKJ1<; OLKovoµ[ac; ocro Km yla TT] oriµwupyia µrixavlcrµwv aAA.riA.EYYl>ri<;nou 
crTaOlaKa ea µ£TaKtvi]crouv To nJ..aicrw OLaKuPtpvricri]<; Tl]<; ano TTJV npocrtyytO"T] 
«aTOµLKJ1<; £U0UVT]<;» 0'£ µLa TipOO'EYYlO"TJ «<JUAAoytKJ1c; £U0UVT]<;». 
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